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Η
πολιτική εκμετάλλευση και η εργαλειοποίηση
του πόνου οδηγούν σε επικίνδυνες ατραπούς.
Αναφερόμαστε βεβαίως στον δίκαιο αγώνα

που κάνουν οι οικογένειες και οι συγγενείς των θυ-
μάτων της τραγωδίας των Τεμπών και στην προσπά-
θεια των κομμάτων της αντιπολίτευσης (και κυρίως
του ΣΥΡΙΖΑ) να «καπελώσουν» ως δικό τους αυτό τον
αγώνα προς άγραν ψήφων… Για αυτό και δεν περιο-
ρίζονται μόνο στις ευθύνες, ποινικές και αστικές, της
υπόθεσης, αλλά υιοθετούν μια ρητορική περί «κοι-
νωνικής αντιπολίτευσης». Αυτός ο όρος είναι το νέο
εφεύρημα της αριστερής διανόησης.

Παρακολουθώντας τη συγκλονιστική ομιλία της κυ-

ρίας Καρυστιανού στο Ευρωκοινοβούλιο, σε δηλώσεις
που έγιναν αργότερα έξω από το κτήριο άκουγα ευρω-
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ να λέει: «Νικήσαμε!». Και μόνο η
χρήση πληθυντικού από κάποιον που δεν είναι ούτε
μέλος του συλλόγου θυμάτων ούτε συνήγορος της οι-
κογένειας υποδηλώνει πολιτική εκμετάλλευση και μά-
λιστα παλαιού τύπου. Είναι άλλο πράγμα το παλεύω να
βοηθήσω τους συγγενείς των θυμάτων να βρουν το δί-
κιο τους κι άλλο πράγμα να προσποιούμαι ότι δήθεν εί-
μαι μέρος αυτής της τραγωδίας όταν στην ουσία είμαι
κομματικός υπάλληλος. Αιρετός μεν, κομματικός
υπάλληλος δε…

Βεβαίως δεν είναι η πρώτη φορά που στον ΣΥΡΙΖΑ

εκμεταλλεύονται με αυτό τον ωμό τρόπο τραγωδίες και
δολοφονίες. Το έκαναν και στο παρελθόν και με τη δο-
λοφονία του αείμνηστου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου
και με τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα. Δεν έπεισαν
βεβαίως κανέναν. Η πολιτική υποκρισία γίνεται πλέον
αντιληπτή από το μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού λα-
ού και δεν επιβραβεύεται. Σε τέτοιες ανείπωτες τραγω-
δίες δεν υπάρχει «νίκη», υπάρχει δικαίωση για αυτές
τις ψυχές που έφυγαν άδικα. Ο λαϊκισμός έχει κοστίσει
πολύ σε αυτό τον τόπο και είναι κρίμα. Δεν αξίζει στον
λαό τέτοια κοροϊδία, ειδικά από επαγγελματίες ευαί-
σθητους. 
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Σε τέτοιες ανείπωτες 
τραγωδίες όπως αυτή 

των Τεμπών δεν υπάρχει 
«νίκη», υπάρχει δικαίωση

για αυτές τις ψυχές 
που έφυγαν άδικα

Η εργαλειοποίηση του ανθρώπινου πόνου ως τακτικισμός 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

T
ον ανένδοτο κατά της εισαγόμενης
ακρίβειας συνεχίζει η κυβέρνηση.
Όπως διαμήνυσε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης στην τακτική συνάντησή του με
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, το πρόβλη-
μα της ακρίβειας «αποτελεί την πρώτη πο-
λιτική προτεραιότητα της κυβέρνησης».
Ταυτόχρονα εξέφρασε την πίστη του ότι οι

παρεμβάσεις που έχουν γίνει
από την κυβέρνηση δείχνουν
κάποια πρώτα αποτελέσματα,
διευκρινίζοντας όμως ότι «σε
καμία περίπτωση δεν μπορού-
με να πούμε ότι είμαστε ικανο-
ποιημένοι και ότι σταματάμε
την προσπάθειά μας». Από την
άλλη, όμως, παρέθεσε τα στοι-

χεία με τις «αισθητές μειώσεις τιμών» σε
μια σειρά από καταναλωτικά προϊόντα ενώ
έκανε ειδική αναφορά στο βρεφικό γάλα,
στο οποίο οι νέες τιμές είναι χαμηλότερες
κατά 15%.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκαθάρισε ότι
οι έλεγχοι για τη σωστή λειτουργία της αγο-
ράς θα συνεχιστούν με αμείωτη ένταση και
εξέπεμψε το αυστηρό μήνυμα της κυβέρ-
νησης: «Δεν πρόκειται να δεχθούμε φαινό-
μενα κερδοσκοπίας πάνω σε ένα ζήτημα το
οποίο αυτή τη στιγμή απασχολεί τη μεγάλη
πλειοψηφία των ελληνικών νοικοκυριών».
Έστρεψε δε την προσοχή στα τσουχτερά
πρόστιμα τα οποία έχουν επιβληθεί: «Θα
εξακολουθούμε να ελέγχουμε με αυστη-
ρότητα την αγορά, έτσι ώστε να είμαστε σί-
γουροι ότι όλες οι εταιρείες, ανεξαρτήτως
του πόσο μεγάλες είναι, θα εφαρμόζουν
τον νόμο, έτσι όπως έχει ψηφιστεί». 

«Θωρακίζουμε τη Θεσσαλία»
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε και στα ζητή-

ματα που αφορούν τη Θεσσαλία και ανα-
φέρθηκε στις αναλυτικές συζητήσεις που
είχε με τους αγρότες της περιοχής αλλά
και με τους εκπροσώπους των θεσμικών
φορέων του πρωτογενούς τομέα. Όπως
υπογράμμισε, από τον συγκεκριμένο κύ-
κλο των επαφών αναδείχθηκε για ακόμη
μια φορά η ανάγκη «να στρέψουμε στρα-
τηγικά το βλέμμα μας στη Θεσσαλία, με
σημαντικά έργα υποδομής, τα οποία θα
θωρακίσουν την Περιφέρεια Θεσσαλίας
από πλημμυρικά φαινόμενα και θα μας
επιτρέψουν να διαχειριζόμαστε καλύτερα
τους υδάτινους πόρους, οι οποίοι δυστυ-
χώς φθίνουν τα τελευταία χρόνια. Παρά
την τεράστια καταστροφή την οποία έφερε
ο “Daniel”, το υδατικό δυναμικό της Θεσ-
σαλίας δυστυχώς βαίνει μειούμενο». Ο
πρωθυπουργός όμως ξεκαθάρισε: «Στε-
κόμαστε κοντά στους αγρότες μας, ικανο-
ποιούμε τα αιτήματά τους, τα οποία θεω-

ρούμε ότι είναι δίκαια. Σε μια εποχή όπου
τα ζητήματα του πρωτογενούς τομέα μονο-
πωλούν την ευρωπαϊκή συζήτηση, θα εξα-

κολουθούμε να αγωνιζόμαστε για τη στή-
ριξη του ελληνικού πρωτογενούς τομέα».
Έστρεψε τους προβολείς μάλιστα στο γε-

γονός ότι ψηφίστηκε ήδη η διάταξη η
οποία δίνει τη δυνατότητα στους αγρότες
να μπορέσουν να κλειδώσουν χαμηλές τι-
μές ηλεκτρικού ρεύματος για μία δεκαετία
και πρόσθεσε: «Συζητούμε μαζί τους τον
μόνιμο τρόπο επιστροφής του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης, έτσι ώστε αυτή η πα-
ρέμβαση να γίνεται με όσο το δυνατόν πιο
δίκαια κριτήρια και να ωφελούνται οι κατ’
επάγγελμα αγρότες πρωτίστως». 

Κυριάκος Μητσοτάκης:

«Δεν θα ανεχθούμε 
φαινόμενα αισχροκέρδειας»

«Θα εξακολουθούμε να ελέγχουμε με αυστηρότητα 
την αγορά, ώστε να είμαστε σίγουροι ότι όλες 

οι εταιρείες, ανεξαρτήτως του πόσο μεγάλες είναι, 
θα εφαρμόζουν τον νόμο, έτσι όπως έχει ψηφιστεί»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Σ
το διακύβευμα των επερχόμενων
ευρωεκλογών, εκπέμποντας ταυ-
τόχρονα μηνύματα κατά της απο-

χής αλλά και της ψήφου διαμαρτυρίας,
αναφέρθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Μιλώντας στο Euronews και στην εκ-
πομπή «Global Conversation», άνοιξε
θέμα αλλαγής στον τρόπο λήψης των
αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο
πρωθυπουργός από τη μια τόνισε πως
αποτελεί μια περίπλοκη άσκηση διότι
οποιαδήποτε αλλαγή απαιτεί ομοφωνία,
ωστόσο η διαδικασία της λήψης αποφά-
σεων θα πρέπει να γίνει πιο αποτελεσμα-
τική. Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε τις
επερχόμενες ευρωεκλογές «ιδιαίτερα
σημαντικές» και τόνισε πως η Ευρώπη
έχει μπροστά της τον νέο εκλογικό κύ-
κλο που ανοίγει τρεις μεγάλες προκλή-
σεις: την άμυνα, την ανταγωνιστικότητα
και την επισιτιστική ασφάλεια. 

Συγκεκριμένα, η πρώτη πρόκληση που
θα πρέπει να αντιμετωπίσει η Ευρώπη,
κατά τον Κυριάκο Μητσοτάκη, είναι η
ανάγκη να μετατραπεί η στρατηγική αυ-

τονομία από σύνθημα σε πραγματική και
αποτελεσματική πολιτική. «Δείτε, παρα-
δείγματος χάρη, την άμυνα. Όχι μόνο
πρέπει να δαπανήσουμε περισσότερα
για την άμυνα, αλλά πρέπει να συντονί-
σουμε τις αμυντικές μας δαπάνες», υπο-
γράμμισε.

Η δεύτερη πρόκληση έχει να κάνει με
την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα συ-
νολικά, η οποία σύμφωνα με την πρωθυ-
πουργική ανάλυση «θα σημαίνει καλύτε-
ρες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις
εργασίας για τους Ευρωπαίους πολίτες». 

Στην τριάδα των προτεραιοτήτων, σύμ-
φωνα με τον κ. Μητσοτάκη, είναι ο τομέ-
ας της γεωργίας: «Πρέπει να κατανοή-
σουμε ότι ορισμένα από τα βήματα που
κάναμε τα τελευταία πέντε χρόνια όσον
αφορά την πράσινη μετάβαση άσκησαν

υπερβολική πίεση στους αγρότες μας,
ίσως περισσότερη από όσο περιμέναμε,
και πρέπει να διασφαλίσουμε ότι η πρά-
σινη μετάβαση θα υλοποιηθεί με ρυθ-
μούς που δεν θα επηρεάσουν σημαντικά
το εισόδημα των αγροτών μας».

«Η Ευρώπη βγαίνει 
από δύσκολη πενταετία»

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις
ευρωεκλογές και είπε ότι είναι ιδιαίτερα
σημαντικές για την Ευρώπη συνολικά,
δεδομένου του ευρύτερου οικονομικού
και γεωπολιτικού πλαισίου. Υπογράμμι-
σε ότι οι ευρωεκλογές πραγματοποιούν-
ται σε μια περίοδο μεγάλων αναταραχών,
με έναν πόλεμο να μαίνεται στην ανατο-
λική πλευρά της Ευρώπης και με μια με-
γάλη ανθρωπιστική κρίση να εκτυλίσσε-

ται στη Γάζα, καθώς η Ευρώπη βγαίνει
από μια πολύ δύσκολη πενταετία.

«Πιστεύω ότι είναι επίσης μια ευκαιρία
να κάνουμε έναν απολογισμό των όσων
πετύχαμε κατά τη διάρκεια του τελευταί-
ου ευρωπαϊκού εκλογικού κύκλου και
να αναδείξουμε τις σημαντικές επιτυχίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης», είπε. 

Προεκλογικό κάλεσμα 
Τέλος, ο κ. Μητσοτάκης απηύθυνε

κάλεσμα στους πολίτες να ψηφίσουν
στις ευρωεκλογές, λέγοντας ότι είναι
σημαντικό, επειδή ό,τι συμβαίνει στις
Βρυξέλλες και το ποιος μας εκπροσω-
πεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχουν
σημασία. «Επειδή οι αποφάσεις που
λαμβάνονται στις Βρυξέλλες και στο
Στρασβούργο είναι πολύ σημαντικές
για την καθημερινότητά μας, πρέπει να
στέλνουμε ανθρώπους με τα κατάλλη-
λα προσόντα στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, καθώς στο τέλος της ημέρας οι
ευρωεκλογές αφορούν το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο», τόνισε.

Ο κ. Μητσοτάκης μιλώντας στο Euronews 
και στην εκπομπή «Global Conversation» 
άνοιξε θέμα αλλαγής στον τρόπο λήψης 
των αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο

Οι τρεις μεγάλες προκλήσεις για την Ευρώπη 



Τ
ις τελευταίες ώρες έχει κυκλοφορή-
σει η είδηση σε sites της Αριστεράς
ότι «νέα ευρωπαϊκή έκθεση» δίνει

«χαστούκι στην κυβέρνηση των υποκλο-
πών», κάνοντας λόγο «για την καταπάτηση
των κανόνων του κράτους δικαίου, την
ελευθερία του Τύπου και τις εκδικητικές
αγωγές (SLAPPs) κατά δημοσιογράφων»,
στοχεύοντας ξεκάθαρα εκτός από τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον
τέως γενικό γραμματέα του πρωθυπουρ-
γού Γρηγόρη Δημητριάδη. 

Μόνο που για άλλη μια φορά η υπόγα του
ΣΥΡΙΖΑ στήνει fake news (όπως έκανε και
στο παρελθόν με αμαρτωλές ΜΚΟ), αφού
ξέρουν πολύ καλά ότι δεν πρόκειται για κά-
ποια έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά
για μια έκθεση μιας Μη Κυβερνητικής Ορ-
γάνωσης. Σαν εκείνης που μας έλεγε για τη
μικρή Μαρία στον Έβρο που πέθανε από
δάγκωμα σκορπιού.

Τα κομματικά media του ΣΥΡΙΖΑ υιοθε-
τούν για άλλη μια φορά το αφήγημα μιας
γερμανικής ΜΚΟ -διότι περί αυτού πρόκει-
ται-, αν και τα δημοσιεύματα αποφεύγουν να
την αποκαλέσουν ΜΚΟ και προτιμούν τη λέ-
ξη «οργανισμός»! Γράφουν, λοιπόν, με μεγά-
λους τίτλους: «Και νέο ευρωπαϊκό χαστούκι
για την κυβέρνηση των υποκλοπών»…

Επαγγελματίες δικαιωματιστές
Προβάλλουν, δηλαδή, «στημένες» εκθέ-

σεις ΜΚΟ ως συνεπικουρούμενα πορίσματα
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το κράτος δι-
καίου στην Ελλάδα. Όπως βλέπετε, η Civil
Liberties Union for Europe δεν είναι ούτε
κάποια επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ούτε κάποιο θεσμικό όργανο. Είναι επαγ-
γελματίες δικαιωματιστές!

Γράφουν, λοιπόν, τα «παπαγαλάκια» της
Κουμουνδούρου ότι η έκθεση «επικουρεί
την ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής για το κράτος δικαίου, με στόχο να πα-
ράσχει στην Κομισιόν αξιόπιστες πληροφο-
ρίες και αναλύσεις που θα χρησιμοποιήσει
στον ετήσιο έλεγχό της για το 2024».

Πάμε, όμως, να δούμε την αλήθεια. Την
έκθεση αυτή τη
δημοσιοποίησε η
γερμανική ΜΚΟ
Civil Liberties 
Union for Europe.
Μπορεί να είναι
αμερόληπτη; Όταν
η συγκεκριμένη
ΜΚΟ ανέθεσε την
εκπόνηση της έκ-
θεσης στην Ελένη Τάκου, η οποία ήταν συνι-
δρύτρια της ΜΚΟ HumanRights360, η οποία
ανέδειξε την υπόθεση της «νεκρής Μαρίας»
στον Έβρο, το 2022;

Απίστευτα πράγματα. Μιλάμε για την υπό-
θεση-φιάσκο πίσω από την οποία είχαν συν-

ταχθεί όλοι αυτοί οι «αόρατοι» αποκαλυπτι-
κοί δημοσιογράφοι και τα ερευνητικά sites
που λοιδορούσαν την ελληνική αστυνομία
και τους συνοριοφύλακες της χώρας μας ως
ψυχρούς δολοφόνους μικρών παιδιών.

Είναι ακριβώς οι
ίδιοι ερευνητικοί
δημοσιογράφοι -
που σε αγαστή συ-
νεργασία με διά-
φορες ΜΚΟ- δή-
θεν είχαν στοιχεία
και ντοκουμέντα
για παρακολουθή-
σεις στην Ελλάδα

και ΘΑ τα πήγαιναν στον εισαγγελέα, αλλά
τελικά δεν τα πήγαν ποτέ.

Η ανάθεση, λοιπόν, της εκπόνησης της
πρόσφατης έκθεσης δόθηκε σε ένα πρό-
σωπο με σαφέστατο πολιτικό παρελθόν.
Ποια είναι όμως η Ελένη Τάκου; Η κ. Τάκου,

όπως αναφέραμε, ήταν συνιδρύτρια της
ΜΚΟ HumanRights360, η οποία ΜΚΟ ανέ-
δειξε την υπόθεση της «νεκρής μικρής Μα-
ρίας» του Έβρου. 

Η κ. Τάκου αποχώρησε έπειτα από το
«mea culpa» του διευθυντή της ΜΚΟ, Επα-
μεινώνδα Φαρμάκη, εκφράζοντας έντονα
τη διαφωνία της αναφορικά με την υπανα-
χώρηση και συγγνώμη του στο συγκεκρι-
μένο θέμα.

Το πολιτικό παρελθόν
Βεβαίως η κ. Τάκου δεν είναι ένα τυχαίο

πρόσωπο, έχει πολιτικό παρελθόν πολύ
πριν από το συμβάν του Έβρου το 2022, ήδη
από το 2015 και την πρώτη κυβέρνηση του
Αλέξη Τσίπρα.

Πάμε, λοιπόν, στην ουσία της υπόθεσης
με ορισμένα καυτά ερωτήματα:

1ον. Η κ. Τάκου υπήρξε ή όχι διευθύν-
τρια του πολιτικού γραφείου της Τασίας
Χριστοδουλοπούλου, η οποία είχε πει για
τους μετανάστες τότε ότι λιάζονται και εξα-
φανίζονται;

2ον. Η κ. Τάκου είχε διοριστεί επί ΣΥΡΙ-
ΖΑ και Αλέξη Τσίπρα στην Επιτροπή για τα
Δικαιώματα του Ανθρώπου;

3ον. Ήταν ή όχι διευθύντρια του γρα-
φείου του Γιάννη Μουζάλα, τότε υπουργού
Μεταναστευτικής Πολιτικής;

Κατά σύμπτωση και οι τρεις θέσεις που
κατείχε άπτονταν του Μεταναστευτικού και
της διαχείρισης των ροών. Τώρα η κ. Τάκου
συντάσσει εκθέσεις για το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα για λογαριασμό μιας γερμανι-
κής ΜΚΟ! Εκθέσεις που έχουν ως μόνο
στόχο να καθυβρίζουν την κυβέρνηση και
την Ελλάδα.

Πάμε τώρα στο ερώτημα του ενός εκατομ-
μυρίου: Ποιους εξυπηρετούν όλα αυτά τα
πολιτικά παίγνια που διακινούνται από κέν-
τρα και παράκεντρα του εξωτερικού; 
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Όργιο fake news από τα κομματικά media της Κουμουνδούρου -
Η Ελένη Τάκου, η HumanRights360, η «νεκρή Μαρία» 

του Έβρου και η ΜΚΟ από τη Γερμανία

Στημένα παιχνίδια 
του ΣΥΡΙΖΑ με 

ΜΚΟ για το κράτος 
δικαίου στην Ελλάδα

Η Ελένη Τάκου
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Αστειότητες 
περί παραίτησης
Κεραμέως

Είναι αστεία -αν όχι τραγελα-
φικά- όσα ακούγονται από την
αντιπολίτευση σχετικά με την
παραίτηση της υπουργού Εσω-
τερικών Νίκης Κεραμέως, κα-
θώς η διαρροή των emails των
ομογενών έγινε όταν ήταν
υπουργός Παιδείας και όχι Εσω-
τερικών. Προφανώς εξυπηρε-
τούν άλλους σκοπούς όσοι θέ-
λουν να την εμπλέξουν πολιτικά.
Άλλωστε, την περίοδο εκείνη,
τον Μάιο του 2023, είχαμε υπη-
ρεσιακό υπουργό επειδή βρι-
σκόμασταν σε προεκλογική πε-
ρίοδο. Την πλήρη στήριξή της
επίσης έθεσε και ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης, ο οποίος υπερασπίστηκε
το έργο της και στο υπουργείο
Παιδείας και στο υπουργείο
Εσωτερικών, όπου ανέλαβε από
τον Ιούλιο του 2023. 

Πιέσεις 
στον Κυρανάκη

Μαθαίνω από πολύ καλές πηγές ότι
υπάρχουν μεγάλες πιέσεις στον Κώ-
στα Κυρανάκη να αφήσει το
υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και
να κατέβει στις
ευρωεκλογές. Οι
ίδιες πηγές θεω-
ρούν ότι ο Κυρανά-
κης είναι το αντίδοτο
στις διαρροές από τη ΝΔ
στα άλλα δεξιά κόμματα για συγκε-
κριμένους λόγους. Πρώτον είναι
βγαλμένος από τα σπλάχνα της παρά-
ταξης, δεύτερον έχει πολλούς νεο-
λαίους ως κοινό, τρίτον έχει πάρει θέ-
σεις σκληρά δεξιές στο παρελθόν και
τέταρτον και πιο σημαντικό -όπως
μου τονίζουν- ποτέ δεν έχει επικρίνει
τη ΝΔ, όπως διάφοροι άλλοι που προ-
τάθηκαν και προ ετών ήταν υβριστές
του κόμματος. Ο Κυρανάκης το σκέ-
φτεται πλέον σοβαρά και το θέμα για
αυτό είναι ότι μπορεί να κατέβει και
να εκλεγεί ως δυνατή υποψηφιότητα,
καθώς θα χρειαστεί να παραιτηθεί
ακόμη και από βουλευτής. 

ΣΟΚ: Ο Ράμα
χαστούκισε γυναίκα
δημοσιογράφο

Τον γύρο του διαδικτύου κάνει ένα
βίντεο από την Αλβανία όπου φαίνεται
ο πρωθυπουργός της
χώρας, Έντι Ράμα,
να χτυπά στο πρό-
σωπο μια δημο-
σιογράφο, επειδή
δεν του άρεσε η
ερώτηση που του
έκανε. Το περιστατικό
σημειώθηκε όταν ο Έντι Ράμα, μετά
από συνέντευξη που παραχώρησε σε
δημοσιογράφους, έσπρωξε το πρό-
σωπο της Αμπρόζια Μέτα, δημοσιο-
γράφου καναλιού. Είναι δυνατόν αυ-
τός ο τύπος να θέλει να μπει η χώρα
του στην Ευρωπαϊκή Ένωση;

O
πως έχουμε πει, ο Μάκης Βορίδης
έχει πάρει την ευθύνη να κάνει πε-
ριοδείες στη Μακεδονία και γενικά

στη Βόρεια Ελλάδα, εκεί όπου παρουσιάζον-
ται οι μεγαλύτερες διαρροές της ΝΔ. Πού εί-
ναι αυτές; Όπως μου είπε γνωστός δημοσκό-
πος, αυτές παρουσιάζονται σε συγκεκριμέ-
νους νομούς, όπως πχ στο Κιλκίς, ιδιαίτερα
στο Βόρειο Κιλκίς, στην περιοχή του Πολυκά-
στρου, στη Γουμένισσα και μετά στις πόλεις

Σκύδρα, Γιαννιτσά, Έδεσσα, καθώς και στη
Φλώρινα. Εκεί, για να το πούμε πιο λαϊκά, ο
Βελόπουλος κάνει πάρτι, ενώ στο Κιλκίς με-
γάλο μερίδιο έχει και ο Δημήτρης Νατσιός.
Άρα οι περιοδείες που θα πρέπει να προ-
γραμματιστούν εκεί δεν είναι μόνο του στιλ
«πάμε και βλέπουμε 2-3 κομματικούς της πό-
λης», θα πρέπει να έχουμε επιχείρηση πόρτα-
πόρτα με μπροστάρη τον Βορίδη και άλλους
δεξιούς πολιτικούς. 

Στοχευμένες περιοδείες 
από τον Μάκη Βορίδη

Η Λούκα Κατσέλη στηρίζει Μενδώνη
Μου λένε ότι η Λούκα Κατσέλη στηρίζει πολύ το νομο-

σχέδιο της υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη για
την υποχρεωτική ποσόστωση ελληνικών τραγουδιών
στον τουρισμό και την εστίαση. Και πώς θα ήταν διαφο-
ρετικά αφού μια σημαντική απασχόληση της κυρίας Κα-
τσέλη είναι η διεύθυνση του οργανισμού ΕΔΕΜ που
ασχολείται με τα πνευματικά δικαιώματα των καλλιτε-

χνών. Προ ΕΔΕΜ επικρατούσε ένα χάος στα πνευματικά
δικαιώματα, ενώ το νομοσχέδιο της κυρίας Μενδώνη
δίνει επιπλέον πόντους στους Έλληνες καλλιτέχνες, κά-
τι που το χρειάζονται. Η κυρία Κατσέλη, παρόλο που
δραστηριοποιείται πολιτικά γύρω από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν
είχε πρόβλημα να παραδεχτεί πόσο σημαντική ήταν η
πρωτοβουλία της κυρίας Μενδώνη… 

Όλοι στη Θήβα θα γίνουν ΣΥΡΙΖΑ
Εντάξει, παιδιά, ο Κασσελάκης προσαρμό-
στηκε, λέει, στο στρατόπεδο. Και το είχα
μεγάλη έγνοια. Συνεργάτης του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ που επικοινώνησε μαζί του, πε-
ριέγραψε το κοινό πρόγραμμα που ακολου-
θεί ο πρόεδρος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης με τους υπόλοιπους νεοσύλλε-
κτους. « Έμεινε μέσα, είναι πολύ καλό το
κλίμα με τους νεοσύλλεκτους. Γίνονται συ-
ζητήσεις, λένε αστεία και ακολουθούν όλοι

το ίδιο πρόγραμμα», σημείωσε. «Μου φαί-
νεται θα γίνουν όλοι ΣΥΡΙΖΑ», φέρεται να
είπε αστειευόμενος σε συνεργάτη του,
όταν τον ρώτησε πώς είναι το κλίμα στον
θάλαμο. Πρόσθεσε πως το «κλίμα και με
τους αξιωματικούς είναι καλό, χωρίς να
υπάρχει κάποια διάκριση λόγω της θεσμι-
κής ιδιότητάς του ως αρχηγού της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης». Μπράβο το καμάρι
μας, μπράβο… 



Γ
ελάει το σύμπαν με το πρωτοσέλιδο ρε-
πορτάζ εφημερίδας ότι παραλίγο να είχα-
με «πυρηνικό ριφιφί» στο ΑΠΘ. 

Ο πρύτανης του ΑΠΘ Χαράλαμπος Φείδας, μι-
λώντας το πρωί στην τηλεόραση, έκανε φύλλο και
φτερό το δημοσίευμα για την ανύπαρκτη επίθεση
κουκουλοφόρων με αλυσοπρίονο(!) και, όπως εί-
πε ο άνθρωπος, δεν υπάρχει καν ουράνιο που θα
διέρρεε και θα μας απειλούσε! 

«Πρόκειται για έναν υποκρίσιμο πυρηνικό αντι-
δραστήρα ο οποίος χρησιμοποιείται καθαρά για
εκπαιδευτικούς λόγους από το 1974», τόνισε ο
ίδιος. «Πριν ενάμιση μήνα βρέθηκε σπασμένο
λουκέτο πόρτας που οδηγεί στο υπόγειο. Δεν
υπήρξε καμία άλλη παραβίαση. Δεν υπήρξε διαρ-
ροή ούτε υπάρχει δυνατότητα διαρροής, καθώς
χρησιμοποιείται μόνο για εκπαιδευτικούς λόγους.
Τα μέτρα ασφαλείας έχουν ενταθεί για προληπτι-
κούς λόγους», υπογράμμισε ο κ. Φείδας. Δηλαδή,
δεν είχαμε νέο Τσέρνομπιλ με ΝΔ; 
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Τον έφαγαν
με το… μάτι τους
Αυτοί οι Πα-
σόκοι δεν
παίζονται με
τίποτα. Ακόμη
και στο μάτια-
σμα! Ο λόγος
για τον Μανώ-
λη Χριστο-
δουλάκη που
είχε ένα ατύ-
χημα, με απο-
τέλεσμα να
υποστεί
εξάρθρωση
στον ώμο. Λέ-
γε, λέγε, τον
έφαγαν τον
άνθρωπο! Ο
ίδιος πάντως το έχει πάρει από την αισιόδοξη
πλευρά και συστήνει στους εκατοντάδες διαδι-
κτυακούς του φίλους που του εύχονταν περα-
στικά: «Τα εμπόδια είναι για να τα ξεπερνάμε».
«Να προσέχετε». Η πληροφορία πάντως πως
έχει προμηθευτεί «ματάκια» και «σκόρδα» δεν
επιβεβαιώνεται.

Για γέλια και 
για κλάματα

Χ
ρο
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Τους πήρε την μπουκιά
από το στόμα
Μου λένε ότι εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ κάποιοι είναι θυ-
μωμένοι με τον Κώστα Αρβανίτη, ειδικά αυτοί
που θέλουν να κατέβουν για ευρωβουλευτές,
καθώς ο Κώστας, ήδη ευρωβουλευτής του κόμ-
ματος, τους πήρε την μπουκιά από το στόμα.
Πώς; Βγήκε πρώτος πρώτος στον αγώνα και την
ομιλία της Καρυστιανού, στήθηκε δίπλα της και
χειροκροτούσε και πήρε σβάρνα και όλα τα
ΜΜΕ. Ενώ είναι γνωστό ότι όλοι οι Έλληνες ευ-
ρωβουλευτές, μεταξύ τους και ο Στέλιος Κυμ-
πουρόπουλος, ψήφισαν υπέρ της πρότασης να
αναλάβει την υπόθεση των Τεμπών η αρμόδια
επιτροπή PETI της Κομισιόν. Είδες ο Αρβανίτης;

Ο Μητσοτάκης και η…
κοπάνα από το σχολείο
Χθες, την ώρα που ο πρωθυπουργός έβγαινε
από το Προεδρικό Μέγαρο, τον σταμάτησε
ένας κύριος και του ζήτησε να βγάλει φωτο-
γραφία με τα δυο του παιδιά. Το αίτημά του
έγινε αμέσως αποδεκτό και ο πρωθυπουρ-
γός έβγαλε φωτογραφία μαζί με τα δυο παι-
διά. Μάλιστα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
αφού έμαθε ότι η οικογένεια μένει μόνιμα
στην Ανδραβίδα, ρώτησε τα παιδιά πώς τους
φαίνεται η Αθήνα, ενώ αστειευόμενος τους
είπε «σήμερα κάναμε μια μέρα κοπάνα από
το σχολείο;» κι έσκασαν όλοι στα γέλια… 

Άλλους 
θέλει ο Στέφανος
Ισχυρούς πονο-
κεφάλους έχουν
το τελευταίο διά-
στημα οι νυν ευ-
ρωβουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ Κώστας
Αρβανίτης και
Έλενα Κουντου-
ρά, καθώς ναι
μεν, όπως όλα
δείχνουν, έχουν
πάρει το πράσινο
φως για να είναι
εκ νέου υποψή-
φιοι, ωστόσο, ο
πρόεδρος Στέφανος θέλει να αναδείξει τη
νέα ομάδα μέσω κάλπης! Δηλαδή, με μια
ψηφοφορία, η οποία ουδείς μπορεί να εγ-
γυηθεί πώς θα διεξαχθεί, ποιοι θα συμμετά-
σχουν και τι θα βγάλει. Εσχάτως, οι δύο ευ-
ρωβουλευτές έχουν και μια πρόσθετη αγω-
νία. Τη συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο της Τζέ-
νης Αρσένη, η οποία θεωρείται αουτσάιντερ
μεν, όχι ακίνδυνο δε…. 

Ο Μπελέρης θέλει, αλλά… 
Μπορεί ο Φρέντι Μπελέρης να είναι

θετικός στο ενδεχόμενο να του ζητηθεί
να είναι υποψήφιος ευρωβουλευτής με
τη ΝΔ, το πράγμα όμως δεν είναι τόσο
εύκολο. Ο προφυλακισμένος δήμαρχος
Χιμάρας συναντήθηκε με τον πρώην
υπουργό και πρόεδρο των Δημοκρατών
Ανδρέα Λοβέρδο και τα είπαν. Όμως
προσέξτε. Αν η ΝΔ τον κατεβάσει υπο-
ψήφιο, θα δημιουργηθεί πολιτικό πρόβλημα με την Αλβανία,
αφού ένα θέμα που άπτεται των δικαιωμάτων σε ευρωπαϊκό
επίπεδο αυτομάτως θα γίνει διμερές και θα έχουμε άλλες
ιστορίες… Εγώ σας τα λέω όλα για να ξέρετε τι γίνεται… 



ΤΤο παράβολο συμμετοχής στις ευρωεκλογές
ύψους 20.000 ευρώ 
Ομολογώ ότι δεν το γνώριζα. Πληροφορήθηκα ότι
ο πρόεδρος του κόμματος Κίνημα 21 Ζώης Μπέ-
χλης (ούτε αυτόν γνώριζα) προσέφυγε στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας και ζητάει να ακυρωθεί
ως αντισυνταγματικός ο νόμος 5083/2024 για την
εκλογή ευρωβουλευτών, την επιστολική ψήφο,
κ.λπ., κατά το σκέλος εκείνο που προβλέπει ότι
τα κόμματα προκειμένου να συμμετάσχουν στις
επερχόμενες ευρωεκλογές (9 Ιουνίου 2024) πρέπει να καταβάλλουν παράβολο 20.000 ευ-

ρώ. Ο κ. Μπέχλης (στις προηγούμενες εθνικές βουλευτικές εκλογές έλαβε το κόμμα του 35.000 ψήφους), όπως ανα-
φέρει και υποστηρίζει, έχει οικονομική αδυναμία να εξεύρει το ποσό του παράβολου (20.000 ευρώ). Η υπόθεση θα συ-
ζητηθεί στις 2 Απρίλιου 2024. Φαντάζομαι κι άλλα μικρά κόμματα θα αδυνατούν να το καταβάλουν. 
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Μια «καταδρομική» επίσκεψη στο γραφείο
του διευθυντή του γραφείου Τύπου του πρωθυ-
πουργού, Δημήτρη Τσιόδρα, πραγματοποίησε ο
Πίνατ (Peanut), ο σκύλος του Μεγάρου Μαξί-
μου. Ο κ. Τσιόδρας, όπως φαίνεται σε φωτο-
γραφία που ανάρτησε στα social media του,
έσπευσε να χαϊδέψει τον Πίνατ, ο οποίος αγαπά
τα παιχνίδια. «Μία επίσκεψη του Πίνατ στο γρα-
φείο είναι πάντα ευπρόσδεκτη», έγραψε ο Δη-
μήτρης Τσιόδρας σε ανάρτησή του στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στο Instagram.Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

«Με αγκάλιασε 
και με προώθησε» 

Κληθείς να σχολιάσει αν τελικά θα γίνει βουλευ-
τής, ο Στέφανος Κασσελάκης φάνηκε να το αποδέ-
χεται πλέον ότι τέτοιο θέμα δεν υπάρχει. «Υπάρχει
ένα ψηφοδέλτιο που το κατάρτησε ο τέως πρό-
εδρος και το σέβομαι», είπε ο Κασσελάκης, ο οποί-
ος βέβαια το «σέβεται» γιατί δεν μπορεί να κάνει
αλλιώς. Πάντως χαρακτήρισε την Πόπη Τσαπανί-
δου «από τα πιο αξιοκρατικά άτομα στο γραφείο
του Αλέξη Τσίπρα» (σ.σ.: κάτι που σημαίνει ότι
υπήρχαν κι άλλα που δεν ήταν) και πως «από την
πρώτη στιγμή με αγκάλιασε και με προώθησε».
Γιατί έτσι κρίνεται η αξιοκρατία σύμφωνα με τον
Στέφανο. Αν τον «αγκάλιασες» και προσπάθησες να
τον προωθήσεις. 

Ο Πίνατ το γούρι του Τσιόδρα 

Σ
υνεργασία σε ισχυ-
ρές βάσεις, σεβα-
σμός του διεθνούς

δικαίου και κοινό όραμα
απέναντι στις προκλήσεις
και τις γεωπολιτικές ανα-
κατατάξεις. Αθήνα και Πα-
ρίσι εμβαθύνουν την
αμυντική τους συνεργασία
με μεθοδικές κινήσεις και
αποφασιστικότητα, έχον-
τας απόλυτη επίγνωση του
κρίσιμου ρόλου που δια-
δραματίζουν για τις εξελί-
ξεις στην Ευρώπη, αλλά
και στην ευρύτερη περιο-
χή της Μεσογείου, της Μέ-
σης Ανατολής και της Βό-
ρειας Αφρικής. 

Ο εγκάρδιος χαιρετι-
σμός του Νίκου Δένδια με
τον Γάλλο ομόλογό του Σεμπαστιάν Λεκορνί, στο περιθώριο
της συνάντησης της Ομάδας Επαφής για την Άμυνα της Ου-
κρανίας, αποτυπώνει το άριστο κλίμα μεταξύ των δύο χωρών,
που μεταφράζεται άλλωστε από την κοινή βούληση για ενί-

σχυση της αμυντικής συνεργασίας. Στη σύντομη συνομιλία
Δένδια - Λεκορνί περίσσευαν τα χαμόγελα αλλά και τα αστεία
μεταξύ των δύο υπουργών, κάτι που αποδεικνύει και η φωτο-
γραφία.

Βασίλης Κικίλιας:
Η αγορά των 7 Canadair 
αποτελεί πατριωτικό καθήκον

Πρόκειται για ένα πατριωτικό νομοσχέδιο, που

υπερβαίνει κόμματα και παρατάξεις, τόνισε ο

υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-

στασίας Βασίλης Κικίλιας, μιλώντας στην αρμόδια

επιτροπή της Βουλής που ενέκρινε το σχέδιο σύμ-

βασης για την προμήθεια επτά νέων, καναδικών

πυροσβεστικών αεροσκαφών τύπου DHC-515.

«Έχουμε μπροστά μας τις ευρωεκλογές και τη

σχετική πολιτική αντιπαράθεση, ωστόσο, το νομο-

σχέδιο που εγκρίνει το σχέδιο σύμβασης για την

προμήθεια των νέων Canadair δεν μπορεί να εν-

ταχθεί σε αυτή: Είναι ένα πατριωτικό-εθνικό νο-

μοσχέδιο, που υπερβαίνει κόμματα και παρατά-

ξεις», είπε ο κ. Κικίλιας, εξηγώντας ότι είναι η

πρώτη φορά μετά από πενήντα χρόνια που δίνεται

η δυνατότητα στην ελληνική Πολιτεία, με πολύ με-

γάλο κόπο και προσπάθεια και μετά από δαιδαλώ-

δεις διαπραγματεύσεις, σε εύλογα χρονικά δια-

στήματα, να μπορέσει να αποκτήσει και να ανανε-

ώσει τον στόλο αεροπυρόσβεσης που διαθέτει.

Αναφορικά με την απόκτηση των 7 Canadair εί-

πε ότι οι χρόνοι παράδοσης, με βάση τη σύμβαση,

είναι δύο αεροσκάφη το 2027, ένα το 2028, ένα το

2029 και τρία αεροσκάφη το 2030. Ταυτόχρονα

επισήμανε ότι συνεχίζεται η μίσθωση εναέριων

μέσων, μέσω του μηχανισμού του ΝΑΤΟ, και για

την ερχόμενη αντιπυρική περίοδο, η οποία όπως

υπογράμμισε ο κ. Κικίλιας θα είναι δύσκολη και

θα απαιτηθεί οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας

να δώσουν πολύ μεγάλη μάχη. Πάντα ειλικρινής,

λέει τα πράγματα με το όνομά τους ο Κικίλιας.

Ελληνογαλλικός άξονας σταθερότητας
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
ι πρόσφατες εμπρηστικές
ομολογουμένως δηλώσεις
του Ταγίπ Ερντογάν για την

Κύπρο δεν προκάλεσαν καμία έκπλη-
ξη σε εκείνους που παρακολουθούν
διαχρονικά τη στάση της τουρκικής
ηγεσίας απέναντι στους γείτονές της.
Αντίθετα, ήρθαν να επιβεβαιώσουν
όλους όσοι έχουν εκφράσει δημοσίως
επιφυλάξεις για τις πραγματικές προ-
θέσεις του Τούρκου προέδρου και των
στενών συνεργατών του.

Αν και η ελληνική πλευρά είχε επι-
δείξει μια ανοιχτότητα για την εμβά-
θυνση του διαλόγου μεταξύ των δύο
πλευρών, εντούτοις είναι προφανές
πως στις βασικές πολιτικές της κατευ-
θύνσεις γύρω από τις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις η Άγκυρα δεν πρόκειται
να αλλάξει γραμμή και να αναθεωρή-
σει, αλλά θα συνεχίσει σε κάθε ευκαι-
ρία να ρίχνει λάδι στη φωτιά, αγνοών-
τας κάθε κανόνα που διέπει τις σχέ-
σεις καλής γειτονίας και μάλιστα με-
ταξύ χωρών που ανήκουν στη Βορει-
οατλαντική Συμμαχία.

Η στάση αυτή ξεπερνά σε κάθε πε-
ρίπτωση τα όρια των διμερών
σχέσεων μεταξύ Ελλάδας -
Τουρκίας ή Τουρκίας - Κύ-
πρου και αποκτά αναμφίβολα
και ευρωπαϊκή διάσταση. Οι
προκλήσεις Ερντογάν στρέ-
φονται εναντίον δύο χωρών
που είναι μέλη της Ενωμένης
Ευρώπης και αποτελούν τα
ανατολικά σύνορά της, σε μια
ευαίσθητη και εύθραυστη πε-
ριοχή με έντονες γεωπολιτι-
κές αναταράξεις, όπως συμ-
βαίνει σήμερα στην περίπτω-
ση της Γάζας και της ευρύτε-
ρης Μέσης Ανατολής.

Το θέμα είναι και ευρωπαϊ-
κό. Σε μια δύσκολη για όλη την
ευρωπαϊκή επικράτεια περίο-
δο, με το πολεμικό μέτωπο
στην Ανατολική Ουκρανία να
παραμένει ορθάνοιχτο, χωρίς
ουδείς να μπορεί να προβλέ-
ψει την εξέλιξη των πολεμικών
επιχειρήσεων, ο αναθεωρητι-
σμός συνιστά ένα σημαντικό
πρόβλημα για την ασφάλεια
και τη σταθερότητα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Η βίαιη αλλα-
γή των συνόρων αποτελεί μια
ουσιαστική απειλή όχι μόνο
για τη Γηραιά Ήπειρο αλλά και
για την παγκόσμια κοινότητα.
Για αυτό τον λόγο οι ευρωπαϊ-
κοί θεσμοί και τα ανώτερα κλι-

μάκια των Βρυξελλών οφείλουν να
επανεξετάσουν τη στάση τους απέ-
ναντι σε μια Τουρκία που προκαλεί και
απειλεί με τις δικές της αναθε-
ωρητικές κορόνες την υπόστα-
ση ανεξάρτητων κρατών που
ανήκουν στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Δεν επιτρέπεται ο τουρκικός
αναθεωρητισμός να αντιμετωπί-
ζεται με χαλαρότητα, ειδικά σή-
μερα που η Ευρώπη αγωνίζεται
να σχηματοποιήσει ένα αρραγές
μέτωπο απέναντι στη Ρωσία του
Βλαντίμιρ Πούτιν. Η Λευκωσία παρα-
μένει εξάλλου η μόνη διαιρεμένη
πρωτεύουσα κράτους-μέλους της ΕΕ,
μια εκκρεμότητα που συνιστά ντροπή

για την ευρωπαϊκή οικογένεια, ενώ η
διαιώνισή της αποθρασύνει ακόμη πε-
ρισσότερο εκείνους που εμπνεύστη-

καν την τουρκική εισβολή του
1974.

Η απάντηση σε όσους απερ-
γάζονται σχέδια ανατροπών
των συνόρων πρέπει να είναι
ίδια, είτε αφορά τη σημερινή
ρωσική ηγεσία είτε τον τουρκι-
κό μεγαλοϊδεατισμό που πάντα
καραδοκεί για να προκαλέσει
την επόμενη εστία έντασης στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Είναι

προφανές ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση
οφείλει να διαχειριστεί την περίπτωση
της Τουρκίας λαμβάνοντας υπόψη την
πραγματικότητα. Ποια είναι αυτή; Ότι

η γειτονική χώρα δεν δείχνει διατε-
θειμένη με όσα πράττει να επενδύσει
στον ευρωπαϊκό της προσανατολισμό,
καθώς η οπισθοδρόμηση σε θέματα
δημοκρατίας, κράτους δικαίου και θε-
μελιωδών δικαιωμάτων είναι διαρκής.

Σύμφωνα με την έκθεση της Κομι-
σιόν του 2023 για τις σχέσεις ΕΕ -
Τουρκίας, «στο πλαίσιο των ενταξια-
κών διαπραγματεύσεων έχουν ανοίξει
μέχρι στιγμής 16 κεφάλαια και ένα
από αυτά έκλεισε προσωρινά. Τον Δε-
κέμβριο του 2022 το Συμβούλιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης επανέλαβε τη
θέση του Ιουνίου του 2018, ότι η Τουρ-
κία συνεχίζει να απομακρύνεται πε-
ρισσότερο από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και ότι οι ενταξιακές διαπραγματεύ-
σεις με τη χώρα επομένως βρίσκονται
σε αδιέξοδο και δεν μπορούν να εξε-
ταστούν άλλα κεφάλαια για άνοιγμα ή
κλείσιμο». Αφετέρου, η Άγκυρα δίνει
έμφαση στη διαρκή εργαλειοποίηση
ακόμη και ιστορικών διενέξεων για να
αποκομίσει οφέλη σε άλλα πεδία,
αγνοώντας το πλαίσιο που διέπει τις
διεθνείς σχέσεις και αδιαφορώντας

για το κόστος που προκαλεί.
Η λέξη «ταραξίας» που εί-

χε χρησιμοποιήσει στο πα-
ρελθόν ο Αντώνης Σαμαράς
στη σημερινή Τουρκία απο-
τυπώνει ανάγλυφα την προ-
κλητική συμπεριφορά μιας
χώρας που δεν διστάζει να
πυροδοτεί αναίτια την ένταση
και να απειλεί τους γείτονές
της, στην πραγματικότητα την
ίδια την ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια. Εν κατακλείδι και για να
αντιμετωπιστούν αποτελε-
σματικά όσοι ονειρεύονται
αναβίωση μεγάλων αυτο-
κρατοριών του παρελθόντος,
χρειάζονται πάνω από όλα
εγρήγορση, σχέδιο και απο-
φασιστικότητα.

Η Τουρκία, η οποία κατέχει
ευρωπαϊκό έδαφος χώρας-
μέλους της ΕΕ, απειλεί διαρ-
κώς την Ελλάδα και την Κύ-
προ και προτάσσει πολιτικές,
αμφισβητώντας ακόμη την
ΑΟΖ της Κύπρου και τα ενερ-
γειακά της αποθέματα. Η
στάση αυτή είναι επικίνδυνη
και αποσταθεροποιητική και
όσο οι Βρυξέλλες συνεχί-
ζουν να επιδεικνύουν ανοχή,
τόσο θα αυξάνονται η τουρκι-
κή προκλητικότητα και επι-
θετικότητα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η Ευρώπη απέναντι
στις νέες προκλήσεις

του Ερντογάν
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Π ριν από μόλις δέκα μήνες, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν κέρδισε
άλλη μια θητεία στην τουρκική προεδρία, καθώς η συμμαχία
της οποίας ηγήθηκε στις εκλογές της 14ης Μαΐου 2023 πήρε

σχεδόν το 50% των ψήφων. Θα πίστευε κανείς ότι θα ησύχαζε για λίγο και
μαζί του θα ησυχάζαμε κι εμείς. Κανείς δεν τον κουνάει, κανείς δεν τον
αμφισβητεί (πολύ ανοιχτά τουλάχιστον), εμείς είμαστε εδώ με τα δικά
μας και ανοιχτοί στον διάλογο, τι
θέλει πλέον;  

«Πριν από μισό αιώνα, οι Τουρ-
κοκύπριοι επέστρεψαν από το
χείλος της γενοκτονίας. Στην ει-
ρηνευτική επιχείρηση του 1974
μαρτύρησαν 498 στρατιώτες μας
από όλες τις γωνιές της χώρας,
αξιωματικοί, υπαξιωματικοί και
πολίτες. Παρ’ όλες τις πιέσεις,
αν δεν υπήρχε η επέμβαση της
Τουρκίας, δεν θα υπήρχαν σήμε-
ρα ούτε η Τουρκική Δημοκρατία
της Βόρειας Κύπρου ούτε οι
Τουρκοκύπριοι. Στην πραγματι-
κότητα, ίσως αν είχαμε πιέσει
προς τα νότια, και το λέω σαν ένα
σημερινό παιδί, να μην υπήρχε
πια νότος και βορράς και η Κύ-
προς να ήταν εντελώς δική μας»,
είπε σε δείπνο με Τούρκους
στρατιωτικούς και άφησε άπαν-
τες με το στόμα ανοιχτό. Εμάς,
πάντως, σίγουρα. 

Η εριστική διπλωματία του Ερντογάν δεν πρέπει να μας εκπλήσσει
βέβαια, δεν είναι η πρώτη φορά που λέει εμπρηστικά πράγματα. Και
δεν είναι ακριβώς ότι ανοίγει το στόμα του και λέει ό,τι του κατέβει,
δεν θα κυβερνούσε είκοσι χρόνια την Τουρκία αν ήταν απλώς «αυ-
θόρμητος». Είναι δεδομένο ότι η δήλωση έγινε επί τούτου. Ο Ερντο-
γάν είναι ένας άνθρωπος που δεν κάνει ποτέ τίποτε τυχαία. 

Ποιος θύμωσε τον Τούρκο πρόεδρο; 
Η Αθήνα απάντησε σκληρά, αφήνοντας «διπλωματικές πηγές» να

βγάλουν το φίδι από την τρύπα και υπενθυμίζοντας ότι η στιγμή της δήλω-
σης είναι «ακατάλληλη», καθώς «βρίσκεται σε εξέλιξη προσπάθεια υπό
την αιγίδα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την επανεκκίνηση των
συνομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού στο πλαίσιο των αποφάσεων
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ». Η Κύπρος, πάλι, αντέδρασε πιο έν-
τονα, κάτι απόλυτα κατανοητό. Σε κάθε περίπτωση, είναι πολύ απίθανο οι
δηλώσεις αυτές να φρενάρουν τις όποιες συνομιλίες, αν και όταν αυτές
ξεκινήσουν. Αλλού είναι το θέμα του μάλλον. 

Ο Ερντογάν, λογικά, έχει θυμώσει λίγο και δεν έχει θυμώσει τόσο μαζί
μας όσο με τον άσπονδο φίλο του, τον Αιγύπτιο Αμπντέλ Φατάχ Σαΐντ Χου-
σεΐν Χαλίλ αλ Σίσι, στρατηγό Σίσι για τους οικείους, ο οποίος τα έκανε
πλακάκια με τους Ευρωπαίους και πίνει τσάι με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Η σχέση του Ερντογάν με τον Αλ Σίσι είναι περίπλοκη. Το 2014 ο Ερντο-

γάν είχε αποκαλέσει τον Αιγύπτιο ομόλογό του «αγράμματο τύραννο» και
ο Σίσι είχε προσβληθεί, διότι αγράμματος δεν είναι σίγουρα. Οι δύο τους
δεν μιλιόντουσαν για αρκετά χρόνια και η Αίγυπτος εξόργιζε συστηματι-
κά την Τουρκία, μια με εκτελέσεις «κατασκόπων» της, μια με την ανα-
γνώριση της γενοκτονίας των Αρμενίων από τον Αλ Σίσι και μια με την
πρόταση να δώσει η Αίγυπτος άσυλο στον Φετουλάχ Γκιουλέν. Ο Ερντο-

γάν απαντούσε με την υποστήριξη
της Μουσουλμανικής Αδελφότη-
τας στην Αίγυπτο, η οποία θα ήθε-
λε ιδανικά να δει τον Αλ Σίσι στα
τρία μέτρα μέσα από το σκόπευ-
τρο ενός όπλου. 

Το πραγματικό 
διακύβευμα

Και μετά, έτσι ξαφνικά, τον Φε-
βρουάριο του 2024 ο Ερντογάν
πήγε στην Αίγυπτο και υπέγραψε
με τον Αλ Σίσι μια σειρά συμφω-
νιών. Δεν είναι ότι αγαπήθηκαν
μετά από δέκα χρόνια. Είναι που ο
Ερντογάν θέλει να εδραιώσει και
να επεκτείνει την επιρροή της
Τουρκίας στη Μέση Ανατολή, ιδι-
αίτερα μετά τον πόλεμο στη Γάζα.
Με την ξεκάθαρη υποστήριξή του
προς τους Παλαιστινίους, αλλά
και με όποια συμμαχία μπορεί να
δημιουργήσει. Οι υπόλοιπες αρα-
βικές χώρες είναι εξαιρετικά δύ-

σπιστες προς την Τουρκία, με δεδομένο και τον ρόλο που έπαιξε
στον συριακό εμφύλιο πόλεμο, οπότε η Αίγυπτος ήταν ο προφανής
«εταίρος». Επίσης, ο Αλ Σίσι «μιλάει» με τους πάντες και παίζει τον
ρόλο του ειρηνοποιού στην περιοχή, οπότε για την Τουρκία είναι
«δίαυλος». 

Όταν ο Αλ Σίσι υποδέχτηκε τον Ερντογάν στο αεροδρόμιο του

Καΐρου, με πολλή επισημότητα, θα πίστευε κανείς ότι οι δυο τους

δεν είχαν τσακωθεί ποτέ. Έτσι είναι αυτά τα πράγματα. Τα κοινά

τους συμφέροντα στην «ανοικοδόμηση της Γάζας» αλλά και στο

Σουδάν, όπως και εκατέρωθεν υποσχέσεις για σταδιακή αύξηση του εμ-

πορίου ανάμεσα στις δύο χώρες σε ύψος 15 δισεκατομμυρίων δολαρίων

τον χρόνο, έκαναν τις παλιές έχθρες να διαλυθούν στο καυτό αεράκι του

Καΐρου. 

Ο Ερντογάν καίγεται. Και δεν καίγεται για τους «αδελφούς Παλαιστίνι-

ους», η αλήθεια είναι ότι κανείς δεν καίγεται ιδιαίτερα για αυτούς. Καί-

γεται να μη μείνει στην απέξω όταν θα τελειώσει ο πόλεμος και θα αρχί-

σει να ανοικοδομείται η «νέα Μέση Ανατολή», το οποίο είναι θέμα χρόνου

να συμβεί. Η συμφωνία του Αλ Σίσι με τους Ευρωπαίους τον απειλεί και

τον εξοργίζει. Αν υπάρχει ένα πράγμα που σιχαίνεται, είναι να αισθάνεται

απομονωμένος από τις εξελίξεις και χωρίς επιρροή. 
Πρέπει να ανησυχούμε; Ναι, αλλά όχι άμεσα για τον Ερντογάν. Έχει

πολλά άλλα να ασχοληθεί αυτήν την εποχή. Κι εμείς άλλωστε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι θέλει, πάλι, 
ο Ερντογάν; 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε αυστηροποίηση του πλαισίου
μέσω τριών αλλαγών και μιας
πλατφόρμας για επώνυμες κα-

ταγγελίες στήνει η κυβέρνηση «αναχώ-
ματα» στο φαινόμενο της ενδοσχολικής
βίας, του γνωστού bullying, το οποίο τα
τελευταία χρόνια γνωρίζει μεγάλη έξαρ-

ση παγκοσμίως αλλά και εντός
των χωρών της ΕΕ. Ταυτοχρό-
νως, το Μέγαρο Μαξίμου
στρέφει την προσοχή του και
στα φαινόμενα ανομίας στον
χώρο των πανεπιστημίων,
προαναγγέλλοντας μεταξύ άλ-
λων πρωτοβουλία για τη δια-
γραφή όσων φοιτητών εμπλέ-

κονται σε τέτοια περιστατικά.

Να αρθούν στο ύψος 
των περιστάσεων οι πρυτανικές αρχές

«Οι παράνομες πράξεις δεν πρόκειται
να γίνουν αποδεκτές και η κυβέρνηση
και η Ελληνική Αστυνομία θα είναι στην
πρώτη γραμμή της απόδοσης των πανε-
πιστημιακών ιδρυμάτων σε αυτούς που
πραγματικά ανήκουν, στους φοιτητές,
στους καθηγητές, έτσι ώστε τα πανεπι-
στήμια να παραμείνουν εστίες γνώσης
και να μην μπορούν να βρίσκουν εκεί
καταφύγιο κάποιοι εντός ή εκτός πανε-
πιστημίου που επιδιώκουν να τα μετα-
τρέψουν σε χώρο βίας και στείρων συγ-
κρούσεων - και αυτή η πολιτική θα συνε-
χιστεί», σημείωσε χαρακτηριστικά χθες
ο πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή του
με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ο
πρωθυπουργός ανέδειξε τη σημασία της
συνεργασίας των πρυτανικών αρχών, οι
οποίες, όπως είπε, και αυτές πρέπει να
σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και
να αναλάβουν τις ευθύνες τους. «Δεν γί-
νεται να υπάρχουν φοιτητές οι οποίοι να
προβαίνουν σε τέτοιες παράνομες πρά-
ξεις κατ’ επανάληψη και τα πανεπιστή-
μια να μην προχωρούν στην προφανή κί-
νηση, που δεν είναι άλλη από τη διαγρα-
φή τους από το πανεπιστήμιο. Σε καμία
άλλη χώρα του κόσμου δεν θα υπήρχε η
ανοχή που επιδεικνύεται μερικές φορές
στην πατρίδα μας για τέτοιου είδους
φαινόμενα», είπε ο κ. Μητσοτάκης δεί-
χνοντας την κατεύθυνση στην οποία θα
κινηθεί το αμέσως επόμενο διάστημα η
κυβέρνηση.

«Η εποχή της ανομίας 
στα πανεπιστήμια έχει παρέλθει»

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο
υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, ο οποίος σε συνέντευξή του

(Mega) σημείωσε ότι η Πολιτεία και η
Αστυνομία παρεμβαίνουν όπου και όπο-
τε χρειαστεί. «Η εποχή της ανομίας χω-
ρίς συνέπειες στα πανεπιστήμια έχει πα-
ρέλθει», σημείωσε ο κ. Πιερρακάκης,
ενώ αναφερόμενος στις καταλήψεις και
τις συνέπειες στην εξεταστική διευκρί-
νισε ότι «στο 95% των τμημάτων των ελ-
ληνικών πανεπιστημίων η εξεταστική
έγινε είτε με ψηφιακά μέσα είτε κανονι-
κά. Κατάληψη είχαμε περίπου στο 40%»,
διευκρίνισε.

Όσον αφορά την παρέμβαση των αστυ-
νομικών σε πανεπιστημιακά ιδρύματα, ο
υπουργός Παιδείας επισήμανε ότι «το
κρίσιμο δεν είναι αν παρεμβαίνει η Πα-
νεπιστημιακή Αστυνομία, αλλά ότι βλέ-
πουμε κάτι που δεν συνέβαινε πριν από
μερικά χρόνια γιατί ήταν ταμπού. Και νο-
μίζω, αυτό ακριβώς είναι και που η κοι-
νωνία ζητά και αυτό εντέλει θα διαφυλά-
ξει και το ελληνικό πανεπιστήμιο από
όλους αυτούς που επί τοις πράγμασι το
επιβουλεύονται».

Η πλατφόρμα για τις επώνυμες
καταγγελίες

Στην ίδια συνέντευξη ο υπουργός Παι-
δείας προανήγγειλε τη λειτουργία σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα πλατφόρμας που
θα υποδέχεται επώνυμες καταγγελίες για
φαινόμενα σχολικού bullying, προσθέ-
τοντας ότι η Πολιτεία οφείλει να παρέμβει
έναντι ενός φαινομένου που εντείνεται
στον δυτικό κόσμο και ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. Εξηγώντας τη λειτουργία της πλατ-
φόρμας αποτύπωσης περιστατικών με
επώνυμες καταγγελίες, σημείωσε ότι κά-
θε μαθητής ή γονέας παιδιών που φοιτούν
στο γυμνάσιο ή το λύκειο θα μπορεί να
καταγγέλλει συγκεκριμένα περιστατικά.
Μετά την καταγγελία η πρώτη διαχείριση
του περιστατικού θα είναι εντός του σχο-
λείου, αλλά για τα πιο βαριά περιστατικά
θα υπάρχουν επιστημονικές επιτροπές.

Επιστροφή της πενθήμερης αποβολής
Ο υπουργός Παιδείας προανήγγειλε

εθνικής κλίμακας καμπάνια αλλά και
αυστηροποίηση του υφιστάμενου πλαι-
σίου, με την επάνοδο της πενθήμερης
αποβολής και του διαχωρισμού της
απουσίας σε αδικαιολόγητη και δικαιο-
λογημένη. Ταυτόχρονα σε ό,τι αφορά τον
θύτη θα υπάρξει, όπως διευκρίνισε, μια
διευκόλυνση στην αλλαγή σχολικού πε-
ριβάλλοντος.

Οι βασικές μέριμνες
Στο νομοσχέδιο που επεξεργάζεται το

υπουργείο Παιδείας για την αντιμετώπι-
ση του φαινομένου του σχολικού bully-
ing περιλαμβάνεται η χρήση πλατφόρ-
μας στην οποία θα έχουν πρόσβαση οι
μαθητές, οι γονείς και όσοι έχουν την
επιμέλεια μαθητών.

Η πρόσβαση διασφαλίζεται με τη χρή-
ση ατομικών κωδικών εισόδου στην ψη-
φιακή πλατφόρμα και διευκολύνεται με
τη δημιουργία ψηφιακού ιστοτόπου που
υποδέχεται επώνυμες αναφορές. Η
υποβολή αναφορών στην ειδική ψηφια-
κή πλατφόρμα δεν εξαρτάται από άλ-
λους όρους και προϋποθέσεις, είναι δε
προαιρετική και παράλληλη με τη δυνα-
τότητα υποβολής αναφορών, προφορι-
κών ή γραπτών, απευθείας στον διευ-
θυντή ή τον προϊστάμενο κάθε σχολικής
μονάδας και εργαστηριακού κέντρου.
Αποδέκτες των αναφορών για περιστατι-
κά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας
που υποβάλλονται ψηφιακά θα είναι ο
διευθυντής ή ο προϊστάμενος της σχολι-
κής μονάδας και ένας εκπαιδευτικός
που ορίζεται για τον σκοπό αυτό.

Αποβολή στο σχολικό
bullying

Στο νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας 
για την αντιμετώπιση του φαινομένου της σχολικής βίας

περιλαμβάνεται η χρήση πλατφόρμας στην οποία 
θα έχουν πρόσβαση οι μαθητές, οι γονείς 

και όσοι έχουν την επιμέλεια μαθητών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
τον επαναπροσδιορισμό επί το αυ-
στηρότερο του πλαισίου κανόνων
και ευθύνης για τον περιορισμό των

φαινομένων μπούλινγκ προχωρά η κυ-
βέρνηση με τη νομοθετική πρωτοβουλία
που βρίσκεται στα σκαριά. Θα προβλέπον-
ται η αυστηροποίηση του ποινολογίου για
τους μαθητές, με επαναφορά των δικαιο-
λογημένων και αδικαιολόγητων απου-
σιών, καθώς και η ειδική θεσμοθέτηση
ποινικών και οικονομικών ευθυνών των
γονέων των μαθητών που συμμετέχουν
στις καταλήψεις των σχολείων. Σύμφωνα
με το σχέδιο που προωθεί το υπουργείο
Παιδείας, γίνεται επαναφορά της διάτα-
ξης για τη δυνατότητα αποβολής μαθητή
μέχρι πέντε ημερών από τον σύλλογο δι-
δασκόντων, ενώ παρέχεται η δυνατότητα
στον διευθυντή του σχολείου, με απόφασή
του, να δίνει μέχρι τρεις μέρες αποβολή.

Ειδική διάταξη
Θα υπάρξει επίσης ειδική διάταξη για

την ποινική ευθύνη των γονέων των μαθη-
τών που κάνουν κατάληψη σχολείου, κα-
θώς και για την οικονομική ευθύνη των οι-
κογενειών σε περίπτωση που τα παιδιά

τους έχουν προκαλέσει υλικές ζημιές σε
σχολείο. Για την αντιμετώπιση κάθε πα-
ρεκκλίνουσας συμπεριφοράς μαθητών
προβλέπεται από προφορική παρατήρη-
ση, επίπληξη έως και αλλαγή σχολικού
περιβάλλοντος. Η αποβολή μίας ή δύο
ημερών επιβάλλεται εφόσον κρίνεται ότι
τα παιδαγωγικά μέτρα (προφορική παρα-
τήρηση και επίπληξη) που έχουν προ-
ηγουμένως ήδη εφαρμοστεί δεν έχουν
φέρει αλλαγή της στάσης του μαθητή ή, αν
πρόκειται για σοβαρή παρέκκλιση, έστω
και μεμονωμένη.

Στην περίπτωση που μαθητής παρακω-
λύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνα-
τόν να του επιβληθεί προφορική παρατή-
ρηση και να απομακρυνθεί από την αίθου-
σα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται με
την ευθύνη του διευθυντή του σχολείου
λαμβάνοντας απουσία. Εξετάζεται ο
αριθμός των απουσιών των μαθητών και θα
επανέλθει στις 64 δικαιολογημένες και 50
αδικαιολόγητες, καθώς επί υπουργίας Κ.
Γαβρόγλου καταργήθηκε η διάκριση απου-
σιών σε δικαιολογημένες και αδικαιολόγη-
τες, με όριο απουσιών τις 114. Το υπουρ-

γείο Παιδείας ζήτησε από τους διευθυντές
σχολείων να ορίσουν υπευθύνους για τις
επώνυμες καταγγελίες περιστατικών στο
bullying stop - bullying.gov.gr, που είναι η
διεύθυνση της πλατφόρμας καταγγελιών.

Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων
Με απόφαση του πρωθυπουργού συ-

στήνεται Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων
που θα λειτουργεί ως διεπιστημονικό
συμβουλευτικό όργανο του πρωθυπουρ-
γού με στόχο την υποστήριξη του έργου
του στη χάραξη εθνικής στρατηγικής για
την πρόληψη και αντιμετώπιση των φαι-
νομένων βίας και παραβατικότητας στους
ανήλικους.

Πρόεδρος της Επιτροπής που θα ανα-
λάβει την υποβολή πρότασης εθνικής
στρατηγικής στον πρωθυπουργό για την
ανάπτυξη και υλοποίηση πλήρους και συ-
νεκτικού πλαισίου πολιτικών και δράσεων
πρόληψης, ανάσχεσης και εν γένει αν-
τιμετώπισης της βίας και παραβατικότη-
τας ανηλίκων θα είναι η καθηγήτρια Εγ-
κληματολογίας του Τμήματος Κοινωνιο-
λογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Βασι-
λική Αρτινοπούλου.

Οι τρεις άνθρωποι που συνελήφθη-
σαν στις εστίες βρέθηκαν στον πανεπι-
στημιακό χώρο όταν οι Αρχές πραγμα-
τοποίησαν επιχείρηση λίγες μέρες με-
τά την εμπρηστική επίθεση σε σχολικά
λεωφορεία και ΙΧ στην ευρύτερη πε-
ριοχή, καθώς υπήρχαν πληροφορίες
ότι οι δράστες πιθανότατα να είχαν ως
ορμητήριο την Πανεπιστημιούπολη,
οδηγώντας τις έρευνες εκεί.

Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης

ένας 35χρονος Ιταλοαργεντινός, μια

30χρονη Σουηδή και ένας 38χρονος

Έλληνας προσήχθησαν και, όπως έγινε

γνωστό από την ΕΛΑΣ, εις βάρος των

τριών σχηματίστηκε δικογραφία για διατάραξη οικια-

κής ειρήνης, μετατρέποντας σε σύλληψη την κράτησή

τους. Σύμφωνα με πληροφορίες, εις βάρος των τριών

ατόμων υπέβαλε μήνυση ο αντιπρύτανης.

Τι είπαν στις Αρχές
Οι δύο αλλοδαποί συλληφθέντες εξήγησαν στις Αρ-

χές την απίστευτη ιστορία τους για το πώς βρέθηκαν
να διαμένουν στις φοιτητικές εστίες. Ο 35χρονος Ιτα-
λοαργεντινός είναι ζογκλέρ και δήλωσε ότι ήθελε πο-
λύ να έρθει στην Ελλάδα. Μάλιστα, όπως είπε, σε επι-
κοινωνία με άλλον ζογκλέρ φίλο του πληροφορήθηκε
ότι ήταν πολύ εύκολο να έρθει στη χώρα μας, αρκεί να
πλήρωνε τα ναύλα της μετακίνησής του. Ο φίλος του

στην Ιταλία φέρεται να του είπε ότι μπορούσε να μείνει
σε φοιτητική εστία στην Αθήνα, καθώς φιλοξενούνται
άνθρωποι από το εξωτερικό. Έτσι ήρθε στην Ελλάδα
και έκανε ακριβώς ό,τι τον είχε ορμηνεύσει ο κολλη-
τός του.

Όσον αφορά την κοπέλα που συνελήφθη και αυτή
στη φοιτητική εστία, είναι από τη Σουηδία και είπε

στους αστυνομικούς πως ήταν όνειρο για
αυτή να ταξιδέψει στην Ελλάδα. Απευθύν-
θηκε σε μια κοινότητα στη Σουηδία και οι
φοιτητές της κοινότητας της είπαν ότι οι
φοιτητικές εστίες στην Αθήνα ήταν ένας
χώρος όπου μπορούσε να πάει και να μεί-
νει για όσο διάστημα θέλει και πως κανένας
δεν θα την εμπόδιζε, καθώς αυτοί οι χώροι
είναι ανοιχτοί, όπως της είπαν.

Τέλος, σχετικά με τον τρίτο -ημεδαπό-
συλληφθέντα, ο οποίος είναι άστεγος, δεν
είχε απευθυνθεί σε οποιαδήποτε δομή και
επέλεξε να πάει να μείνει στη φοιτητική
εστία.

Τι εντόπισε η ΕΛΑΣ
Οι αστυνομικοί πραγματοποίησαν εκτενείς

ελέγχους σε δωμάτια φοιτητικής εστίας, όπου
εντόπισαν, μεταξύ άλλων, χειροβομβίδες κρό-
του-λάμψης, κράνη, ρόπαλα, μπουκάλια. Ειδικό-
τερα, στους χώρους που ερευνήθηκαν βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν: 27 κενά μπουκάλια μπίρας, 11
ρόπαλα, τέσσερις χειροβομβίδες κρότου-λάμ-
ψης, δύο χημικές χειροβομβίδες δακρυγόνου,
πέντε κράνη, μία μάσκα, δύο κουκούλες τύπου
fullface, ένα laptop, μία μικροκάμερα, μία καμέ-
νη ελληνική σημαία, ένα ζεύγος γάντια, τρία πανό
και πλήθος από χειρόγραφες σημειώσεις και έν-
τυπα αναρχικού περιεχομένου.

Την τραγική εικόνα «μπάτε, 
σκύλοι, αλέστε» αποκάλυψε 

η αστυνομική επιχείρηση στις εστίες
της Πανεπιστημιούπολης Ζωγράφου, 

που οδήγησε στη σύλληψη ενός 
Έλληνα και δύο αλλοδαπών

Ποινική ευθύνη σε γονείς 
μαθητών που κάνουν
κατάληψη σχολείου

Θα προβλέπονται η αυστηροποίηση του ποινολογίου 
για τους μαθητές και δυνατότητα αποβολής μέχρι πέντε

ημερών αλλά και αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος

Απίστευτο μπάχαλο: Αργεντινός ζογκλέρ και Σουηδή τουρίστρια έμεναν στις εστίες 
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Τ
ο... αυτί της Ευρωπαίας εισαγγελέ-
ως Λάουρα Κοβέσι τράβηξε ο Άδω-
νις Γεωργιάδης, χαράσσοντας πα-

ράλληλα την κόκκινη διαχωριστική γραμμή
των αρμοδιοτήτων της σε σχέση με την ελ-
ληνική Πολιτεία και τους νόμους.

Κληθείς να σχολιάσει στην ΕΡΤ ο υπουρ-
γός Υγείας τις πρόσφατες δηλώσεις της κυ-
ρίας Κοβέτσι, περί «παρεμπόδισης» στην
έρευνα για τη σύμβαση 717 της ΕΡΓΟΣΕ και
της «ανάγκης για αλλαγή του Συντάγματος»,
τις χαρακτήρισε «απαράδεκτες και πέραν
παντός ορίου του θεσμικού ρόλου που έχει».

Μάλιστα, ο κ. Γεωργιάδης προχώρησε ένα
βήμα παραπέρα ζητώντας την τιμωρία της
κυρίας Κοβέσι για όσα δήλωσε στο Star. «Αν
υπάρχει διαδικασία, ακόμα και να αμφισβη-
τήσουμε τη θέση της, θα πρέπει το κάνουμε.
Είναι απαράδεκτο αυτό που έκανε και ελπί-
ζω να υπάρχουν θεσμοί στις Βρυξέλλες να
την τιμωρήσουν για αυτό. Στις Βρυξέλλες τα
κράτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένουν
ανεξάρτητα κυρίαρχα κράτη και δεν δεχό-
μαστε κομισάριους ή δερβέναγες για να μας
πουν τι θα κάνουμε στη χώρα μας», ήταν η
ηχηρή απάντηση του Άδωνι Γεωργιάδη.

«Ήταν εντελώς απαράδεκτη»
Η Λάουρα Κοβέσι κατά την πρόσφατη

επίσκεψή της στη χώρα μας έφτασε στο ση-
μείο να δηλώσει ότι ο νόμος περί ευθύνης
υπουργών είναι εκείνος που εμποδίζει την
έρευνά της και πως το δυστύχημα των Τεμ-
πών οφείλεται στη μη έγκαιρη υλοποίηση
της σύμβασης 717. «Μας μπλοκάρουν από
το να βρούμε την αλήθεια για την τραγωδία
των Τεμπών. Μας μπλοκάρουν από το να
εφαρμόσουμε δικαιοσύνη. Γιατί αν σου
απαγορεύουν να κάνεις έρευνα, δεν μπο-
ρείς να αποκαλύψεις την αλήθεια. Δυστυ-
χώς η συνταγματική πρόβλεψη πρέπει να
αλλάξει. Για αυτό το έχουμε ζητήσει και
έχουμε στείλει επιστολή στην Κομισιόν», εί-
χε δηλώσει η Ευρωπαία εισαγγελέας, με τον
Άδωνι Γεωργιάδη να απαντά ότι «μίλησε με
ιταμό ύφος σε μια ανεξάρτητη κυρίαρχη δη-
μοκρατία. Ήταν παντελώς απαράδεκτη και
απορώ πώς ο κόσμος δεν βλέπει πόσο απα-
ράδεκτο είναι ένας άνθρωπος που έχει
αξίωμα δημόσιο να παρεμβαίνει με αυτό τον
τρόπο σε ένα κυρίαρχο κράτος».

Αιχμές και από το Ανώτατο Δικαστήριο
Την επαναφορά στην... τάξη επιχείρησε

και ο Άρειος Πάγος αναφορικά με τις θέσεις
που εξέφρασε η Ευρωπαία εισαγγελέας. Με
κοινή τους ανακοίνωση οι εκπρόσωποι Τύ-
που του Ανώτατου Δικαστηρίου και της Ει-
σαγγελίας Παναγιώτης Λυμπερόπουλος και
Κωνσταντίνος Τζαβέλλας, αναφερόμενοι
στην πρόσφατη εθιμοτυπική συνάντηση της
Ευρωπαίας εισαγγελέως με την πρόεδρο
και την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,

«σφάζουν με το βαμβάκι» την κυρία Κοβέσι,
τονίζοντας ότι η όποια συνεργασία των ελ-
ληνικών Αρχών με την Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία καθορίζεται εντός του πλαισίου που
προβλέπει ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός.

«Κατά τη συνάντηση αυτή επιβεβαιώθη-
κε εκατέρωθεν η πρόθεση για στενή και
αρμονική συνεργασία των εισαγγελικών
λειτουργών της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας
και της Εισαγγελίας της χώρας μας, οπωσ-
δήποτε, μέσα στα θεσμικά πλαίσια που κα-
θορίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ)
2017/1939 του Συμβουλίου, ο οποίος πε-
ριορίζει την καθ’ ύλην αρμοδιότητα της Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας, αποκλειστικά και
μόνον στις αξιόποινες πράξεις που θίγουν

τα οικονομικά συμφέροντα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης», σημειώνουν οι Λυμπερό-
πουλος και Τζαβέλλας.

Τον χορό των αντιδράσεων σε όσα υπο-
στήριξε η Λάουρα Κοβέσι είχε ανοίξει ο
πρόεδρος των Διοικητικών Δικαστών Πα-
ναγιώτης Δανιάς, ο οποίος ευθέως και χω-
ρίς περιστροφές ξεκαθάρισε τα όρια και τις
αρμοδιότητες της Ευρωπαίας εισαγγελέ-
ως, υπερασπίστηκε -ορθώς- το κύρος της
ελληνικής δικαιοσύνης, αλλά διείδε και
πολιτικές σκοπιμότητες από τη στάση της
Ευρωπαίας εισαγγελέως, για αυτό και τόνι-
σε ότι καλό θα ήταν «να κάνει τη δουλειά
της, εκτός αν θέλει να κατέβει στις ευρωε-
κλογές».

Παναγιώτης Δανιάς: «Να μην κάνει
βαρύγδουπες δηλώσεις»

«Νομίζω ότι η Ευρωπαία εισαγγελέας
υπερβαίνει κατά πολύ τις αρμοδιότητές
της, όταν μας λέει ότι πρέπει να αλλάξουμε
τον νόμο περί ευθύνης υπουργών (!) ή και
το Σύνταγμα (!) ώστε να μπορεί, δήθεν, να
κάνει ανενόχλητη την έρευνά της. Θα της
συνιστούσα λοιπόν να κάνει τη δουλειά της
αθόρυβα και μεθοδικά, όπως κάνουν οι
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ δικαστές και εισαγγελείς
στις χώρες-μέλη, χωρίς βαρύγδουπες δη-
λώσεις που προσβάλλουν τη θεσμική αυ-
τονομία των κρατών-μελών της ΕΕ και την
καθιστούν μέρος του προβλήματος αντί της
λύσης.

Και δεν την εμποδίζει βέβαια η ασυλία
των υπουργών να ζητήσει έγγραφα (το ση-
μαντικότερο), μαρτυρίες από μέλη διοική-
σεων κ.λπ. και στοιχεία από οποιαδήποτε
πηγή της είναι χρήσιμα για την εργασία της.
Και η εργασία της δεν είναι να δίνει συνεν-
τεύξεις στα Μέσα και να μιλάει για το
“τραύμα” των συγγενών των θυμάτων
(αναμφίβολα υπαρκτό, αλλά ΑΔΙΑΦΟΡΟ
για την αναζήτηση της αλήθειας)», ήταν το
αιχμηρό σχόλιο του κ. Δανιά.

Επίσης, στην ανάρτησή του στο Face-
book ο κ. Δανιάς συνιστούσε στην Ευρω-
παία εισαγγελέα Λάουρα Κοβέσι «αν δια-
πιστώσει εμπόδια από υπουργούς, μπορεί
να τα κατονομάσει και να επιληφθεί η ελ-
ληνική Βουλή, που είναι η μόνη αρμόδια να
επιληφθεί» και σημείωσε με νόημα:
«εκτός αν ο σκοπός της είναι να κατέβει και
αυτή στις ευρωεκλογές, σαν τον Βέλγο
ανακριτή της υπόθεσης της Καϊλή».

Η επίθεση από Άδωνι
και το... άδειασμα από 
τον Άρειο Πάγο στην

Ευρωπαία  εισαγγελέα

Ο υπουργός Υγείας ζήτησε την αποπομπή της Λάουρα Κοβέσι 
για τις απαράδεκτες δηλώσεις της ότι παρεμποδίζεται 

η έρευνά της για τα Τέμπη - «Δεν δεχόμαστε κομισάριους 
ή δερβέναγες», η ηχηρή απάντησή του
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Α
παντήσεις από τον Στέφανο Κασ-
σελάκη σχετικά με τον... λαβύριν-
θο των επιχειρήσεών του ζητά η

Νέα Δημοκρατία, την ώρα που ο εκνευρι-
σμός για την επιχειρηματική δραστηριότη-
τα του προέδρου αλλά και τις συνεχείς αν-
τικρουόμενες απαντήσεις που δίνει έχει
φτάσει και στην Κουμουνδούρου.

Τα ερωτήματα που τίθενται στον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ είναι πολλά. Με δεδομέ-
νο μάλιστα ότι το μητρώο επιχειρήσεων
του Delaware, που αποτελεί ουσιαστικά
τον φορολογικό παράδεισο των ΗΠΑ, δεν
υποχρεώνεται σε κανόνες διαφάνειας, ο
Στέφανος Κασσελάκης καλείται να απαν-
τήσει ποιος ήταν ο διαχειριστής της Osios
LLC, της εταιρείας δηλαδή που δάνεισε τη
Left Media, και αν κύριος μέτοχος ήταν ο
ίδιος παρά το γεγονός ότι ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ διατείνεται -πλέον- πως έχει πα-
ραχωρήσει τα μερίδιά του εδώ και έναν
χρόνο.

Παράλληλα, η Νέα Δημοκρατία έβαζε το
ζήτημα του εξωδικαστικού συμβιβασμού
της οικογένειας Κασσελάκη το 2018, με
πληρεξούσιο δικηγόρο τον Μανώλη Κα-
πνισάκη, σημερινό διευθυντή του πολιτι-
κού γραφείου του Στέφανου Κασσελάκη,
με το ερώτημα πώς και από ποιον πληρώ-
θηκε το ποσό των 762.000 ευρώ και αν αυ-
τό σχετίζεται με την εξαγορά της οικογε-
νειακής εταιρείας από την εισηγμένη επι-
χείρηση που τότε διοικούσε.

Πλήθος τα ερωτήματα
Θολά όμως είναι και τα κεφάλαια με τα

οποία φτιάχτηκε η εταιρεία Philacoatings,
η οποία μάλιστα δεν παρουσιάζει καμία
επιχειρηματική δραστηριότητα, ενώ για
έδρα έχει την υπερπολυτελή βίλα της οι-
κογένειας Κασσελάκη.

Και, τέλος, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κα-
λείται από το κυβερνών κόμμα να απαντή-
σει πόσο συνηθισμένο είναι ο CEO να αγο-
ράζει την ίδια του την εταιρεία και αν οι μέ-
τοχοι της εισηγμένης Tiptree Inc. γνώριζαν
για τις δραστηριότητες της θυγατρικής
τους Tiptree Marine, της ιδιοκτήτριας δη-
λαδή των περίφημων αστακοκάραβων.

Τα ερωτήματα μπορεί να προέρχονται
από τη Νέα Δημοκρατία, όμως έχουν προ-
καλέσει αμφιβολίες και στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με τις επιχειρηματικές
δραστηριότητες του προέδρου. Μπορεί οι
δημοσκοπήσεις να δείχνουν ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης και το κόμμα του προς το
παρόν δεν χάνουν από αυτή την ιστορία,
όμως φοβούνται για το τι μπορεί να απο-
καλυφθεί στη συνέχεια.

Για αυτό και δεν είναι λίγοι εκείνοι που
συμβουλεύουν τον πρόεδρο να μην περι-
μένει τον Ιούνιο για να καταθέσει το πόθεν
έσχες του, αλλά να το κάνει άμεσα ώστε να

«καθαρίσει» το όνομά του. Δεν μοιάζει
απίθανο μάλιστα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
να κληθεί από το ίδιο του το κόμμα να δώ-
σει απαντήσεις αμέσως μόλις απολυθεί
από την ολιγοήμερη στρατιωτική του θη-
τεία, ενώπιον της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος που αναμένεται να συνε-
δριάσει.

Συνεδρίασε η ΚΟ χωρίς τον πρόεδρο
Χωρίς τον Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος

εκπαιδεύεται αυτή την εποχή στο πώς να
παρελαύνει (αυτή είναι άλλωστε και η μο-
ναδική εκπαίδευση που θα προλάβει να κά-
νει), συνεδρίασε η Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ για να καθορίσει τα επόμενά
της βήματα στη Βουλή. Το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης «σηκώνει» ξανά τις
τελευταίες εβδομάδες το θέμα των Τεμπών
και εκεί σκοπεύει να «χτυπήσει» την κυ-
βέρνηση και το επόμενο διάστημα ασκών-
τας πιέσεις στον πρωθυπουργό να συμφω-
νήσει σε άρση της ασυλίας τού τότε υπουρ-
γού Μεταφορών Κώστα Καραμανλή, ενώ η
Κουμουνδούρου χτυπά και δύο ακόμη πρό-
σωπα: τον Χρήστο Τριαντόπουλο και τον
πρώην γγ και υφυπουργό Υποδομών Γιώρ-
γο Καραγιάννη. Το όνομα του τελευταίου
υπάρχει δύο φορές στο πόρισμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, στο οποίο μεταξύ
άλλων αναφέρεται πως «το έγκλημα θα εί-
χε αποφευχθεί αν η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών,
δηλαδή ο κ. Καραμανλής, ο υφυπουργός κ.
Καραγιάννης και οι γενικοί γραμματείς
εκείνης της περιόδου είχαν καθορίσει και
εφαρμόσει τα ελάχιστα επίπεδα ασφάλει-
ας, σύμφωνα με τους επιβεβλημένους
Εθνικούς Κανόνες Ασφάλειας».

Η συνεδρίαση της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
έκλεισε με την ανάγνωση μηνύματος του
προέδρου Στέφανου Κασσελάκη από τον
διευθυντή της ΚΟ Θάνο Μωραΐτη: «Είναι
λυπηρό το γεγονός πως οι συγγενείς των
θυμάτων αναγκάζονται να προσφύγουν
στην Ευρώπη για να βρουν το δίκιο τους.
Είναι αναμενόμενο ο κύριος Μητσοτάκης
να αποφύγει να εμφανιστεί αύριο (σ.σ.:
σήμερα) στη Βουλή και να επιλέξει να φυ-
γομαχήσει. Από την πρώτη στιγμή άλλωστε
η μόνη του έγνοια ήταν η συγκάλυψη του
εγκλήματος και των ευθυνών των μελών
της κυβέρνησής του. Έστω και την ύστατη
στιγμή τον καλούμε να αναλογιστεί τις
ιστορικές ευθύνες του, να κοιτάξει στα μά-
τια όσους ζητούν απαντήσεις και να αρθεί
στο ύψος των περιστάσεων. Τον καλούμε
να μην οχυρωθεί πίσω από τον νόμο περί
ευθύνης υπουργών και να υιοθετήσει την
πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ επιτρέποντας
έτσι στον φυσικό δικαστή να διερευνήσει
τις ποινικές ευθύνες των υπουργών του
και άλλων πολιτικών προσώπων».

Οι συνεχείς και αντικρουόμενες απαντήσεις που δίνει ο Στέφανος
για την επιχειρηματική δραστηριότητά του έχουν εκνευρίσει 

μέχρι και την Κουμουνδούρου

Μπουρλότο μέχρι
και οι Συριζαίοι
με τις... μπίζνες
του Κασσελάκη
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Μ
ε αμείωτη ένταση συνεχίζει το ΠΑ-
ΣΟΚ το σφυροκόπημα στον ΣΥΡΙΖΑ
βάζοντας στο στόχαστρο τον Στέφα-

νο Κασσελάκη με αφορμή τις οικονομικές του
δραστηριότητες. Η πτωτική τάση του κόμματος
στις δημοσκοπήσεις στην τρίτη θέση πίσω από
τον ΣΥΡΙΖΑ έχει ενεργοποιήσει τα πολιτικά
ανακλαστικά της Χαριλάου Τρικούπη που ενό-

ψει και των ευρωεκλογών εγ-
καταλείπουν τους χαλαρούς
ρυθμούς και ετοιμάζονται για
σπριντ διαρκείας μέχρι τον
Ιούνιο. 

Ήδη στον σχεδιασμό μπαί-
νουν στοχευμένες εξορμή-
σεις του Νίκου Ανδρουλάκη
σε περιοχές όπου το ΠΑΣΟΚ

έχει περιθώρια να ανεβάσει τα ποσοστά του.
Την ίδια στιγμή, στο μικροσκόπιο μπαίνει και η
δραστηριότητα του Ανδρέα Λοβέρδου, καθώς
η δυναμική που αναπτύσσει μπορεί να κόψει
δυνάμεις από το ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο στην παρού-
σα συγκυρία δεν προτίθενται με δημόσιες
αναφορές τους να υπογραμμίσουν την παρου-
σία του στο πολιτικό στερέωμα. 

«Έπρεπε να είχε 
δώσει ήδη εξηγήσεις»

Ο γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας
Σπυρόπουλος σχολιάζοντας στον AΝΤ1 τα όσα
έχουν δει το φως της δημοσιότητας με τις εται-
ρείες του κ. Κασσελάκη υποστήριξε με νόημα
πως «οφείλει να δώσει στη δημοσιότητα τις
εταιρείες που κατείχε, αυτές στις οποίες είχε
μερίσματα και πότε έγιναν οι μεταβιβάσεις αυ-
τών. Αν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι “καθαρός
ουρανός που αστραπές δεν φοβάται”, θα μπο-
ρούσε να έχει ήδη δώσει εξηγήσεις και στοι-
χεία, από όταν προέκυψε το θέμα με το δάνειο
που έδωσε στο κόμμα του. Στην Ελλάδα έχου-
με νόμους και η εφαρμογή τους περιλαμβάνει
τους πάντες και τα πάντα. Από πολιτικής σκο-
πιάς, στην Ευρώπη οι σοσιαλιστές και η Αρι-
στερά παλεύουν να τελειώσουν τους “φορολο-
γικούς παραδείσους”». 

Ανοιχτό είναι το μέτωπο και με τη ΝΔ, όπου
επικεντρώνουν τα πυρά τους στην υπόθεση
της Άννας-Μισέλ Ασημακόπουλου, καθώς
διαβλέπουν μια ευκαιρία διείσδυσης στον με-
σαίο χώρο αλλά και να πλήξουν το προφίλ του
πρωθυπουργού. «Το θέμα υπερβαίνει την
αποπομπή της κ. Ασημακοπούλου και ακουμ-
πά πλέον τον ίδιο τον κ. Μητσοτάκη και το κόμ-
μα της Νέας Δημοκρατίας. Οι λίστες έφυγαν
από το υπουργείο Εσωτερικών και τον Τομέα
Αποδήμων της ΝΔ και πήγαν πρώτα στο κυ-
βερνών κόμμα, έπειτα στην κ. Ασημακοπού-
λου και δεν ξέρουμε πού αλλού. Άρα, είναι εμ-
φανές πως υπάρχει ένα τεράστιο ζήτημα που
αφορά την προστασία των προσωπικών δεδο-
μένων από το υπουργείο Εσωτερικών. Η κ. Κε-
ραμέως μέχρι χθες έλεγε ότι δεν έχει φύγει
καμία λίστα από το υπουργείο και λίγο μετά

διαψεύστηκε. Εμείς περιμένουμε την ολοκλή-
ρωση της έρευνας, την οποία η ίδια υποσχέθη-
κε. Μια λίστα με προσωπικά δεδομένα χιλιά-
δων Ελλήνων του εξωτερικού κατέληξε παρα-
νόμως στη ΝΔ και χρησιμοποιήθηκαν από μια
ευρωβουλευτή του κόμματος. Το πολιτικό
σκέλος στην υπόθεση είναι ότι η κ. Κεραμέως,
το υπουργείο αλλά και η ίδια η Νέα Δημοκρα-
τία με τη στάση τους δημιουργούν ερωτήματα
για την προστασία των δεδομένων των πολι-

τών», υποστήριξε ο κ. Σπυρόπουλος, διευκρι-
νίζοντας ότι «το ΠΑΣΟΚ δεν μπαίνει στη διαδι-
κασία αμφισβήτησης του αδιάβλητου της δια-
δικασίας προτού ξεκαθαριστούν τα υπόλοιπα
θέματα, δηλαδή στο γεγονός πως οι Έλληνες
του εξωτερικού συμφώνησαν να δώσουν τα
προσωπικά τους δεδομένα και η ΝΔ τα χρησι-
μοποίησε κατά το δοκούν. Εμείς περιμένουμε
την έρευνα της δικαιοσύνης, που θα προσδιο-
ρίσει πότε έγινε η διαρροή, ποιοι ήταν υπεύθυ-

νοι και με ποιον τρόπο». Με αφορμή την τελευ-
ταία αξιολόγηση του οίκου Moody’s, το ΠΑ-
ΣΟΚ διέκρινε επιφυλάξεις για την πορεία της
ελληνικής οικονομίας, με τον πρόεδρο του Κι-
νήματος να κάνει λόγο για αποδόμηση της ει-
κονικής πραγματικότητας που εμφανίζει η κυ-
βέρνηση. «Η αναπτυξιακή δυναμική της χώ-
ρας, όπως πιστοποιείται και στην κατώτερη
των προσδοκιών πορεία του ΑΕΠ το 2023, “ξε-
φουσκώνει” γιατί δεν οικοδομήθηκε σε γερά
θεμέλια. Οι ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις που
θα έπρεπε να έχουν ήδη δρομολογηθεί ανα-
βάλλονται πίσω από κοντόφθαλμες διευθετή-
σεις. Έτσι, παραμένουμε ευάλωτοι σε εξωτε-
ρικούς κλυδωνισμούς», ισχυρίστηκε ο Νίκος
Ανδρουλάκης.

Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρό-
σθεσε: «Το Ταμείο Ανάκαμψης -από ευκαιρία
συνολικής αναβάθμισης της χώρας- έχει με-
τατραπεί σε προνομιακό εργαλείο χρηματοδό-
τησης λίγων και ισχυρών. Το κρατικό χρέος
έχει εκτοξευτεί, το έλλειμμα στο εξωτερικό
ισοζύγιο παραμένει επίμονα υψηλό, ενώ το
ρεκόρ άμεσων ξένων επενδύσεων δεν αφορά
παραγωγικές επενδύσεις αλλά real estate που
οδηγεί στον αφελληνισμό της ελληνικής περι-
ουσίας. Τα οφέλη της όποιας ανάπτυξης ευνο-
ούν περισσότερο αυτούς που κερδοσκοπούν
από τον πληθωρισμό της απληστίας και όχι τον
κόσμο της εργασίας και τη νέα γενιά».

«Απόπειρα δημιουργίας 
τετελεσμένων»

Στο μεταξύ, με σκληρή γλώσσα σχολίασε το
ΠΑΣΟΚ τις προκλητικές δηλώσεις του Ταγίπ
Ερντογάν για την εισβολή της Τουρκίας στην
Κύπρο το 1974. «Η πολύωρη καθυστέρηση
στην απάντηση της κυβέρνησης και η απόπει-
ρα υποβάθμισης του θέματος μέσω “διπλωμα-
τικών πηγών” δεν μπορούν να απομειώσουν τη
σοβαρότητα των νέων δηλώσεων, που έρχον-
ται σε συνέχεια πρόσφατων αντίστοιχων τοπο-
θετήσεων σε σχέση με την Κύπρο, καθώς και
της απόπειρας δημιουργίας τετελεσμένων στα
κατεχόμενα. Πρέπει να είναι σε όλους σαφές
ότι η αναγκαία προσέγγιση Ελλάδας - Τουρ-
κίας δεν μπορεί να αποκλείει το Κυπριακό Ζή-
τημα και την ανάγκη δίκαιης και βιώσιμης λύ-
σης στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, με τη
διαμεσολάβηση και της ΕΕ. Αλλιώς, όχι μόνο
δεν θα έχει τις ωφέλειες που η χώρα μας επι-
διώκει, αλλά και μπορεί να εκληφθεί ως περι-
θώριο νέων προκλήσεων από την πλευρά της
Τουρκίας στην Κύπρο, σε ρηματικό -και όχι
μόνο- επίπεδο», υποστήριξε ο αρμόδιος τομε-
άρχης του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος.  

Ο κ. Μάντζος κατέληξε σημειώνοντας ότι
«τρεις μήνες μετά την πανηγυρική υπογραφή
της Διακήρυξης των Αθηνών, η κυβέρνηση
οφείλει να απαντήσει αν αυτή καλύπτει αντί-
στοιχες τουρκικές δηλώσεις και συμπεριφο-
ρές, καθώς, όπως παραδέχθηκε και ο υπουρ-
γός Επικράτειας κ. Βορίδης, “η Τουρκία δεν
έχει αποστεί από την επιθετική ρητορική”». 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

Το γυρίζει σε 
διμέτωπο για 

να μαζέψει 
τις απώλειες

Η τρίτη θέση στις δημοσκοπήσεις έχει θορυβήσει
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος «πυροβολεί» ΝΔ 

και ΣΥΡΙΖΑ και ανεβάζει τους τόνους ενόψει ευρωεκλογών
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Ο
ευρωβουλευτής της ΝΔ Στέλιος
Κυμπουρόπουλος μετά την αναφο-
ρά του στο δυστύχημα των Τεμπών

δέχθηκε χθες στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης χυδαία και ρατσιστική επίθεση. Ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης καταδίκασε την άθλια επίθεση στον
«γαλάζιο» ευρωβουλευτή.

Ο κ. Κυμπουρόπουλος είχε κάνει μια σύν-
τομη παρέμβαση κατά τη διάρκεια της συζή-
τησης της Επιτροπής Αναφορών του Ευρω-
κοινοβουλίου με θέμα «Την αναφορά για το

σιδηροδρομικό δυστύχημα
στα Τέμπη, παρουσία της κας
Καρυστιανού και του κου
Ασλανίδη, η οποία παραμέ-
νει ανοικτή δεδομένης της εν
εξελίξει διαδικασίας ενώ-
πιον της ελληνικής Δικαιο-
σύνης». Κάτω από την ανάρ-
τησή του στο X (πρώην Twit-

ter) με την πολύ σύντομη ομιλία του δέχτηκε
εκατοντάδες εμετικά σχόλια από θρασύδει-
λους που δεν τολμούν να βάλουν το πραγμα-
τικό τους όνομα και κρύβουν τη χυδαιότητά
τους πίσω από την ανωνυμία. Συγκεκριμένα,
ο κ. Κυμπουρόπουλος είχε αναφέρει τα
εξής: «Ευχαριστούμε την κυρία Καρυστια-
νού και τον κύριο Ασλανίδη για την αναφορά
και την παρουσία τους εδώ. Εκ προοιμίου
στέκομαι με απεριόριστο σεβασμό απέναντι
στον πόνο σας και όλων των οικογενειών
των θυμάτων. Αλλά και αυτών που επέζησαν
και κουβαλάνε πολλά σωματικά και ψυχικά
τραύματα. Κανείς δεν μπορεί να σας στερή-
σει το δικαίωμα αναζήτησης της αλήθειας
αλλά και να εκφράσετε την οδύνη και τον
πόνο σας όπως το νιώθετε».

«Η υπόθεση δεν πρέπει 
να έχει κομματικό πρόσημο»

Στη συνέχεια ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
τόνισε: «Από εδώ και πέρα τον λόγο έχει
προφανώς η δικαιοσύνη. Η Ελλάδα είναι
ένα ευνομούμενο κράτος. Έχω εμπιστοσύ-
νη στην ελληνική δικαιοσύνη και το δικα-
στικό σώμα. Kαι πιστεύω ότι θα σταθεί στο
ύψος των περιστάσεων δεδομένης της ση-
μασίας και της τραγικότητας της υπόθεσης.
Θέλουμε να χυθεί φως στην υπόθεση και
να τιμωρηθούν οι ένοχοι για ευθύνες και
παραλείψεις, όπου και αν αυτές βρίσκον-
ται. Και πρέπει να γίνει ό,τι είναι δυνατόν
ώστε να διευκολυνθούν η αναζήτηση της
αλήθειας και η απόδοση της δικαιοσύνης.
Πρόσφατα η δικαιοσύνη όρισε και νέο
πραγματογνώμονα. Αυτό είναι προς τη σω-
στή κατεύθυνση».

Επίσης, ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος δή-
λωσε ότι «από την άλλη, μια τέτοια υπόθε-
ση μας αφορά όλους και δεν πρέπει να έχει
κομματικό πρόσημο, καθώς αυτό δεν συμ-
βάλλει προς την κατεύθυνση της απόδοσης

ευθυνών. Σε κάθε περίπτωση λοιπόν ανα-
μένουμε την ετυμηγορία της δικαιοσύνης.
Να ρίξει φως στην υπόθεση. Αλλά και να
αποτελέσει εφαλτήριο για να διασφαλί-
σουμε ασφαλείς σιδηροδρόμους στην Ελ-
λάδα. Σας ευχαριστώ και πάλι για την πα-
ρουσία σας εδώ σήμερα».

Η καταδίκη από την κυβέρνηση
Κατά τη διάρκεια της χθεσινής ενημέρω-

σης των κυβερνητικών συντακτών ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
απάντησε σχετικά με την επίθεση που δέ-
χτηκε ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος: «Ανα-
φέρομαι σε αισχρά, ρατσιστικά, εμετικά και
χυδαία σχόλια τα οποία αναρτήθηκαν κάτω
από το προφίλ του, επειδή “τόλμησε”, όπως
έγραψα και στην ανάρτησή μου, ο κ. Κυμ-
πουρόπουλος να πει τη γνώμη του, να τοπο-
θετηθεί δημοσίως, με αξιομνημόνευτη νη-
φαλιότητα, για συζήτηση που έγινε στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο. Εγώ δεν μπορώ να διανοη-
θώ πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν αυτοί οι
άνθρωποι ανάμεσά μας, κυρίως ανώνυμα,
γιατί δεν έχουν καν το στοιχειώδες θάρρος
να πουν το όνομά τους, να ξέρουμε ποιον
έχουμε απέναντί μας όταν μας βρίζουν,
όταν μας συκοφαντούν. Αυτό δείχνει και το
ήθος των ανθρώπων αυτών. Προφανώς
υπάρχουν σοβαρές υποψίες ότι αυτό γίνε-
ται συντονισμένα, όταν γίνεται από συγκε-
κριμένα προφίλ στα οποία αναπαράγουν τη
ρητορική συγκεκριμένου κόμματος. Είναι
πολύ μεγάλη η ιστορία των “υπογείων” συγ-
κεκριμένου κόμματος και αναφέρομαι στον
ΣΥΡΙΖΑ. Άλλωστε, έχουμε και παραδοχές
από στελέχη για εκείνα τα χρόνια».

«Πολύ σοβαρά ποινικά αδικήματα»
Επιπρόσθετα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος τόνισε ότι «έχουμε κάνει πολλές φο-
ρές αυτήν τη συζήτηση. Θεωρώ ότι είναι
υποχρέωση των Αρχών να ερευνούν τέτοι-
ες υποθέσεις, όταν ειδικά εμπίπτουν σε
πολύ συγκεκριμένες διατάξεις του νόμου,
όπως είναι ο αντιρατσιστικός νόμος. Τε-
λούνται θεωρητικά και πολύ σοβαρά ποινι-
κά αδικήματα. Εμείς, το ξαναλέω, δεν εί-
μαστε ούτε δικαστές ούτε εισαγγελείς. Αλ-
λά πρέπει κάποια στιγμή να μπει ένα τέλος
σε αυτήν τη χυδαία, ρατσιστική και απάν-
θρωπη συμπεριφορά. Προφανώς δεν περι-
μένουμε κάποια ανακοίνωση, μέχρι τώρα
δεν έχουμε δει, καταδίκης. Ελπίζω να έρ-
θει τώρα, έστω και αργά. Δεν έχουμε δει σε
άλλες και άλλες υποθέσεις, δεν βλέπουμε
ούτε σε αυτήν. Και είναι λυπηρό, γιατί, ξέ-
ρετε, είναι άλλη μια απόδειξη ότι “χρωματί-
ζεται” ιδεολογικά και πολιτικά, κάτι στο
οποίο, νομίζω, θα έπρεπε να συμφωνή-
σουμε όλοι. Ο ρατσισμός, η χυδαιότητα, τα
εμετικά σχόλια δεν έχουν καμία θέση στη
δημοκρατία μας».

Χυδαία επίθεση από
θρασύδειλους στον

Κυμπουρόπουλο

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ μετά τη σύντομη ομιλία του 
στο Ευρωκοινοβούλιο για τα Τέμπη δέχτηκε ρατσιστικά 

και εμετικά σχόλια στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
- Σκληρή απάντηση στους συκοφάντες και υβριστές 
από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Π
λησιάζει η ώρα για να κατατεθεί στη
Βουλή η νέα ρύθμιση για το πρόγραμ-
μα της Golden Visa, ενώ το φθινόπωρο

η κυβέρνηση σχεδιάζει να φέρει ένα νέο πακέ-
το παρεμβάσεων στην αγορά των βραχυχρό-
νιων μισθώσεων. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι
τελευταίες πινελιές στο νομοθετικό πλαίσιο θα
μπουν σήμερα σε ευρεία σύσκεψη υπό τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας Κωστή Χατζηδά-
κη, ενώ η διάταξη θα πάρει ίσως και εντός της
εβδομάδας τον δρόμο προς τη Βουλή.

Άλλωστε, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
είχε προαναγγείλει ότι σύντομα θα κατατεθεί το
νέο νομοθετικό πλαίσιο, κατά την ομιλία του
στο συνέδριο «Greece Talks», που πραγματο-
ποιήθηκε την προηγούμενη εβδομάδα στη
Θεσσαλονίκη. Παράλληλα, είχε δώσει και το
χρονοδιάγραμμα για το επόμενο πακέτο ρυθμί-
σεων σχετικά με την αγορά των βραχυχρόνιων
μισθώσεων, δηλαδή των airbnb. 

Ο κ. Χατζηδάκης είχε αναφέρει μεταξύ άλ-
λων, αναγνωρίζοντας πως η αγορά των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων είναι ο βασικός λόγος για
τις στρεβλώσεις που διαπιστώνονται στις τιμές
των ακινήτων σε κάποιες περιοχές της Ελλά-
δας, ότι «αυτό που μας απασχολεί είναι το γεγο-
νός ότι οι τιμές των ακινήτων έχουν ανέβει ση-
μαντικά παραπάνω από όσο έχει ανέβει η οικο-
νομία. Ο νόμος της κυβέρνησης για τη ρύθμιση
των βραχυχρόνιων μισθώσεων πήρε ΦΕΚ στις
10 Δεκεμβρίου. Καταλήξαμε σε κάποιες πρώ-
τες ρυθμίσεις και τώρα θα αφήσουμε να στε-
γνώσει το μελάνι της ρύθμισης, θα δούμε πώς
θα λειτουργήσει το καλοκαίρι και από τον Σε-
πτέμβριο θα προχωρήσουμε και θα συζητή-
σουμε ξανά τις όποιες παρεμβάσεις». 

Το είχε προαναγγείλει
Στη συνέχεια ο υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας είχε επισημάνει: «Καταγράφουμε τις εξε-
λίξεις με τις πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθω-
σης. […] Για το airbnb θα δούμε πώς θα έχει
λειτουργήσει το μέτρο της κυβέρνησης και θα
έχουμε μια πρώτη αποτίμηση, ενώ για την
Golden Visa η κυβέρνηση θα δράσει γρηγορό-
τερα νομοθετικά».

Επίσης, σε πρόσφατες δηλώσεις του ο Κω-
στής Χατζηδάκης είχε προαναγγείλει και την
αύξηση του ορίου της Golden Visa στις 800.000
ευρώ για τις περιοχές που θεωρούνται «κορε-
σμένες» όπως το κέντρο της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης όπου τα ενοίκια και οι τιμές πώ-

λησης των κατοικιών έχουν εκτιναχθεί στα ύψη
λόγω της αυξημένης ζήτησης και της περιορι-
σμένης προσφοράς, αλλά και σε Μύκονο, Σαν-
τορίνη και σε νησιά με πληθυσμό πάνω από
3.000 κατοίκους. Και στην υπόλοιπη Ελλάδα,
όμως, τα πράγματα θα είναι εξίσου δύσκολα,
καθώς πλην κάποιων ειδικών περιπτώσεων το
χαμηλό όριο επένδυσης των 250.000 ευρώ αυ-
ξάνεται σε 400.000 ευρώ πάλι για ακίνητο με-
γάλης επιφάνειας.

Πρακτικά, δηλαδή, το πρόγραμμα της Golden
Visa γίνεται απαγορευτικό για περιοχές που
πρέπει να ανασάνουν και να αρχίσουν πάλι να
έχουν διαθέσιμα σπίτια σε λογικές τιμές για
όποιον θέλει να αγοράσει, να ενοικιάσει αλλά
και για φοιτητική στέγη.

Έτσι, με τη νέα ρύθμιση που θα κατατεθεί γί-
νονται από το καλοκαίρι πανάκριβες και απλη-
σίαστες δεκάδες περιοχές για τους ξένους

επενδυτές χωρών εκτός ΕΕ, που επιθυμούν να
λάβουν τη Χρυσή Βίζα. Τα σενάρια προβλέπουν
από δύο έως και τέσσερα σκαλοπάτια τιμών
ανάλογα με τη γεωγραφική θέση των ακινήτων
και με το ανώτατο όριο να εκτοξεύεται στις
800.000 ευρώ από 500.000 ευρώ που είναι σή-
μερα. 

Η ρύθμιση που φέρνει ο υπουργός Οικονο-
μίας εκτός από την αύξηση του επενδυόμενου
ποσού σε 800.000 ευρώ θα θέτει όρο ισχύος για
την απόκτηση βίζας την αγορά οικήματος από
120 τμ και πάνω. Έτσι το ενδιαφέρον για την
Golden Visa θα μετατοπιστεί σε ακίνητα μεγά-
λης επιφάνειας που δεν επηρεάζουν το οξύ οι-
κιστικό πρόβλημα της χώρας, ενώ οι ιδιοκτήτες
μικρών και μεσαίων σπιτιών θα αναγκαστούν
να στραφούν ξανά στην παραδοσιακή αγορά,
με τιμές προσαρμοσμένες στα ελληνικά δεδο-
μένα. 

Ανάχωμα στους κερδοσκόπους
Χιλιάδες σπίτια, κάποιες εκτιμήσεις κάνουν

λόγο για 5.000, ενώ άλλες τα ανεβάζουν στις
10.000, τα περισσότερα ανακαινισμένα και έτοι-
μα για κατοικία, θα εμφανιστούν πάλι στις αγγε-
λίες, στα social media και στα μεσιτικά γραφεία,
αλλάζοντας τους κανόνες προσφοράς και ζήτη-
σης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις τιμές στην
κτηματαγορά. 

Αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα η απόκτηση της
Golden Visa θα είναι επίσης δύσκολη, κάνοντας
όμως πιο εύκολη την εύρεση κατοικίας από φοιτη-
τές και νέα ζευγάρια που ξεκινούν την κοινή ζωή
τους ή θέλουν να αναβαθμίσουν τη ζωή τους. Πρα-
κτικά η κυβέρνηση παρεμβαίνει για να ξεμπλοκάρει
την αγορά ακινήτων, τόσο με τους νέους φορολογι-
κούς κανόνες στη βραχυχρόνια μίσθωση όσο και με
τις νέες προϋποθέσεις απόκτησης Golden Visa από
κατοίκους εκτός ΕΕ.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η παρέμβαση σε
νησιά με πάνω από 3.000 κατοίκους, όπου και
εκεί η Χρυσή Βίζα πηγαίνει στις 800.000 ευρώ.
Είναι ένα πρώτο και ουσιαστικό βήμα, ώστε να
μπορούν να βρίσκουν σπίτι -ειδικά στα πιο του-
ριστικά νησιά- δάσκαλοι, γιατροί, ακόμα και
νέοι που θέλουν να δουλέψουν εποχικά αλλά
δεν μπορούν γιατί δεν μπορούν να βρουν κά-
που να μείνουν.

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση ξεδιπλώνει
μια νέα στεγαστική πολιτική χωρίς να απορρυθ-
μίζει την αγορά, αλλά χτίζοντας αναχώματα σε
όσους προσπαθούν να κερδίσουν από το ράλι
των τιμών. Στην περίπτωση δε της Golden Visa,
η πρόθεση αυτή είναι ξεκάθαρη. Άλλωστε από
την εφαρμογή του προγράμματος μέχρι σήμερα
έχουν πουληθεί 20.000 ακίνητα και από αυτά
κατοικούνται μόνο τα 1.200. Αυτό σημαίνει ότι
χιλιάδες σπίτια είναι κλειστά ενώ θα μπορούσαν
να κατοικηθούν και ότι οι ξένοι που τα αγόρα-
σαν το έκαναν μόνο και μόνο για να αποκτήσουν
τη Χρυσή Βίζα και όχι για να τα αξιοποιήσουν.

Τέλος το… πάρτι
με τη Χρυσή Βίζα

Έρχεται στη Βουλή από τον
Κωστή Χατζηδάκη η νέα ρύθμιση
για την Golden Visa - Πρώτο
βήμα μείωσης των τιμών 
για να ξεμπλοκάρει η αγορά
ακινήτων - Τι έρχεται για 
τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
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Ι
κανοποίηση και σίγουρα υπερηφά-
νεια προκαλούν στον Πολεμικό Ναυ-
τικό οι πρώτες εικόνες και βίντεο

που ήρθαν από την αποστολή της φρεγά-
τας «Ύδρα» στην Ερυθρά Θάλασσα. 

Στο βίντεο των μόλις 15 δευτερολέπτων,

διακρίνονται η πλώρη της ελληνικής φρεγά-

τας και το πυροβόλο των πέντε ιντσών, το

οποίο θυμίζουμε πως μία εβδομάδα πριν

ήχησε για πρώτη φορά απομακρύνοντας με

συνεχή πυρά drones των Χούθι που κινούν-

ταν απειλητικά προς εμπορικό πλοίο. 

Την ίδια ώρα, οι πληροφορίες που

έρχονται από το πλήρωμα επιβεβαι-

ώνουν το άψογο κλίμα στην ελληνική

φρεγάτα. Παρά τις δύσκολες και

απαιτητικές συνθήκες, λόγω του και-

ρού και φυσικά των αυξημένων επι-

χειρησιακών αναγκών, ο κυβερνήτης

Χρήστος Δρούγκος καταφέρνει να

συντονίζει μεθοδικά το πλήρωμα, το

οποίο με απόλυτο επαγγελματισμό και γνώ-

ση της αποστολής του ανταποκρίνεται απο-

τελεσματικά. 

Η φρεγάτα «Ύδρα», μετά την πρώτη εβδο-

μαδιαία βάρδια στον Κόλπο του Άντεν, επέ-

στρεψε την Κυριακή στο λιμάνι του Τζιμπου-

τί για ανεφοδιασμό και τις απαραίτητες

«ανάσες» για το πλήρωμα. Μετά από ολιγό-

ωρη παραμονή, το ελληνικό πλοίο έλυσε και

πάλι κάβους, με την Καθαρά Δευτέρα να

βρίσκει τα 198 μέλη του πληρώματος εν πλω. 

Η «κάλυψη» των συμμάχων
Τόσο ο Έλληνας διοικητής στο Στρατηγείο

της Λάρισας όσο και ο Ιταλός διοικητής της

εν πλω επιχείρησης γνωρίζουν καλά τις

αδυναμίες του ελληνικού πλοίου. Παρά την

ενίσχυσή της με επιπλέον οπλισμό, η φρεγά-

τα «Ύδρα» δεν διαθέτει ούτε τα ηλεκτρονικά

συστήματα ούτε τις ικανότητες των συμμαχι-

κών πλοίων. 

Τις πρώτες μέρες της αποστολής, μάλιστα,

ο Ιταλός διοικητής είχε φροντίσει να πλέει

σε μικρή απόσταση από το ελληνικό πλοίο η

γερμανική φρεγάτα «Hessen», πλοίο με τε-

ράστιες δυνατότητες στην αεράμυνα περιο-

χής που μπορούσε να καλύψει και τα νώτα

της «Ύδρας». 

Παράλληλα, ο Έλληνας διοικητής στο

Στρατηγείο της Λάρισας, αντιναύαρχος Βα-

σίλειος Γρυπάρης, έχει δώσει εντολή το ελ-

ληνικό πλοίο να μην πλησιάζει στην περίφη-

μη «Πύλη των Δακρύων», όπως είναι γνωστό

το πέρασμα Μπαμπ ελ Μαντέμπ που συνδέει

την Ερυθρά Θάλασσα με τον Ινδικό Ωκεανό. 

Εκεί βρίσκεται το θηριώδες ιταλικό αντι-

τορπιλικό «Caio Duilio» (D554), το οποίο κα-

λύπτει μια τεράστια περιοχή αναλαμβάνον-

τας να συνοδεύσει με ασφάλεια το κομβόι

των εμπορικών πλοίων από το πιο κρίσιμο

σημείο της Ερυθράς. Ο λόγος; Η από-

σταση από την ξηρά στην «Πύλη των

Δακρύων» είναι μόλις 26 χιλιόμετρα!

Αντιλαμβανόμαστε, επομένως, πόσο

επικίνδυνο είναι το σημείο για τη διέ-

λευση πλοίων. 

Μόλις το κομβόι περάσει από το

στενό Μπαμπ ελ Μαντέμπ αναλαμβά-

νουν δράση Αμερικανοί και Βρετανοί,

οι οποίοι επισημαίνουμε πως έχουν επιθετι-

κό ρόλο στην περιοχή, βάλλοντας συνεχώς

κατά στόχων των Χούθι στην Υεμένη. 

Το «ευχαριστώ» της Αιγύπτου 
«Η σταθερότητα και η ευημερία της Αιγύ-

πτου είναι καίριας σημασίας για την Ευρω-

παϊκή Ένωση και η Ελλάδα θα συνεχίσει να

είναι σταθερός υποστηρικτής των σχέσεων

της Αιγύπτου με την ΕΕ», δήλωσε ο Έλληνας

πρωθυπουργός έπειτα από τη μίνι σύνοδο

που είχαν στο Κάιρο οι ηγέτες σειράς ευρω-

παϊκών χωρών με τον πρόεδρο της Αιγύ-

πτου.

Ο Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, ο πρώτος ίσως

πρόεδρος της Αιγύπτου με τόση διάθεση για

ενίσχυση των σχέσεων με την Ελλάδα και

την Ευρώπη, αφού εξέφρασε την ικανοποί-

ησή του για την προώθηση της ενεργειακής

συνεργασίας με τη χώρα μας και την ΕΕ, δεν

παρέλειψε να αναφερθεί στη σπουδαιότητα

της επιχείρησης «Ασπίδες». 

Άλλωστε η Αίγυπτος έχει τεράστιο οικονο-

μικό όφελος από την ελεύθερη ναυσιπλοΐα

στην Ερυθρά Θάλασσα, καθώς τα πλοία που

διέρχονται από τη διακεκαυμένη ζώνη στο-

χεύουν να περάσουν από τη Διώρυγα του

Σουέζ, κάτι που σημαίνει ναύλα εκατομμυ-

ρίων για την Αίγυπτο.  Για τον λόγο αυτό, αλ-

λά και για την ενίσχυση της ενεργειακής συ-

νεργασίας που αναπτύσσεται και εξελίσσε-

ται συνεχώς, ο πρόεδρος Σίσι είχε κάθε λόγο

να ευχαριστεί τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο

οποίος αναμφισβήτητα με διορατικότητα και

μεθοδικές κινήσεις δημιουργεί έναν σύμμα-

χο-κλειδί, όχι μόνο για την Ελλάδα και τις

εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά

για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στη δημοσιότητα οι πρώτες εικόνες από την επικίνδυνη 
αποστολή της ελληνικής φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα 

Το «ημερολόγιο καταστρώματος» 
της «Ύδρας» 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
τις προκλητικές αναφορές του Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν για την εισβο-
λή του «Αττίλα» στην Κύπρο το 1974

απάντησε το ελληνικό υπουργείο Εξωτερι-
κών. Διπλωματικές πηγές τόνισαν πως «οι
δηλώσεις του Τούρκου προέδρου σχετικά
με την παράνομη εισβολή στην Κύπρο το

1974 συνιστούν πρόδηλη
στρέβλωση της ιστορικής
αλήθειας και προσβολή στη
μνήμη των θυμάτων». Πολ-
λώ δε μάλλον, προσθέτουν,
όταν γίνονται σε χρόνο κατά

τον οποίο βρίσκεται σε εξέ-
λιξη προσπάθεια υπό την αι-

γίδα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για
την επανεκκίνηση των συνομιλιών με στό-
χο την επίλυση του Κυπριακού στο πλαίσιο
των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ. 

Αφορμή για τις αντιδράσεις της Αθήνας
ήταν το νέο ανθελληνικό παραλήρημα του
Τούρκου προέδρου, ο οποίος μιλώντας στο
προσωπικό του 4ου Σώματος Στρατού στην
Άγκυρα υποστήριξε ότι «ίσως αν είχαμε
πιέσει προς τον νότο η Κύπρος θα ήταν εν-
τελώς δική μας». 

«Η Κύπρος θα ήταν εντελώς δική μας»
Συγκεκριμένα ο Τούρκος πρόεδρος είπε:

«Οι Τουρκοκύπριοι βρέθηκαν στο χείλος
της γενοκτονίας μόλις πριν από μισό αι-
ώνα. Στην “Ειρηνευτική Επιχείρηση του
1974”, 498 στρατιώτες μας και από τις τέσ-
σερις γωνιές της πατρίδας μας, συμπερι-
λαμβανομένων αξιωματικών, υπαξιωματι-
κών και οπλιτών, θυσιάστηκαν. Παρ’ όλες
τις πιέσεις που δεχτήκαμε, αν δεν υπήρχε
η επέμβαση της Τουρκίας, δεν θα υπήρχε
σήμερα ούτε η “Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου” ούτε οι Τουρκοκύπριοι.
Ίσως μάλιστα αν είχαμε πιέσει προς τον νό-
το, το λέω αυτό με τα σημερινά δεδομένα,
δεν θα υπήρχε πλέον νότος-βορράς, η Κύ-
προς θα ήταν εντελώς δική μας». 

Οι δηλώσεις του Ερντογάν προς τους
Τούρκους αξιωματικούς και στρατιώτες
έγιναν στο πλαίσιο δείπνου ιφτάρ, με το
οποίο σταματά η νηστεία κατά τη διάρκεια
του ιερού για τους μουσουλμάνους μήνα
του Ραμαζανίου. Η ομιλία του συμπίπτει
επίσης με την 109η επέτειο από τη Μάχη της
Καλλίπολης του 1915 για την κατάληψη των
Στενών των Δαρδανελίων από τις δυνάμεις
της Αντάντ στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

«Η ύπαρξη ενός ισχυρού στρατού είναι
για εμάς υποχρέωση και όχι επιλογή. Είμα-
στε μια χώρα, ένα έθνος και ένας στρατός
που πρέπει πάντα να διατηρεί την αποτρε-
πτική του ικανότητα στο υψηλότερο επίπε-
δο. Ως τουρκικό έθνος, μόνο η δική μας
προσπάθεια, η δική μας δύναμη, τα δικά
μας μέσα και οι δικές μας δυνατότητες που

έχουμε αναπτύξει μπορούν να μας προ-
στατεύσουν από τους εχθρούς μας», ισχυ-
ρίστηκε μεταξύ άλλων.

Στην τοποθέτησή του ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ανέφερε:
«Οι δηλώσεις του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
κατ’ αρχάς είναι μια πρόδηλη στρέβλωση
της ιστορικής αλήθειας. Και είναι και μια
προσβολή στη μνήμη των θυμάτων. Και γί-
νονται μάλιστα και σε μια περίοδο, σε ένα
χρονικό διάστημα που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη μια προσπάθεια υπό την αιγίδα του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών για την επα-
νεκκίνηση των συνομιλιών για την επίλυση
του Κυπριακού, στο πλαίσιο των αποφάσε-

ων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Αυτή είναι η θέση της χώρας μας, η επίλυ-
ση του Κυπριακού, σύμφωνα με τις αποφά-
σεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργα-
νισμού Ηνωμένων Εθνών. Τη φωνάζουμε
κάθε φορά δυνατά, είναι και ελληνική θέση
η επίλυση του Κυπριακού με βάση τη διζω-
νική δικοινοτική ομοσπονδία, σύμφωνα με
τις αποφάσεις Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ και από εκεί και πέρα οι θέσεις μας σε
αυτό είναι ξεκάθαρες». 

Λευκωσία: «Στέλνει μήνυμα διχασμού»
Άμεση ήταν και η αντίδραση της Λευ-

κωσίας με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο

Κωνσταντίνο Λετυμπιώτη να δηλώνει ότι
ο Τούρκος πρόεδρος επιλέγει να στέλνει
μήνυμα διχασμού, έμπρακτα παραβιά-
ζοντας και αγνοώντας τα ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών. «Οι απαράδεκτες δηλώσεις Ερν-
τογάν αποδεικνύουν για άλλη μια φορά το
αυτονόητο: Δεν χωρούν αναχρονιστικές
εγγυήσεις σε ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό
κράτος. Δεν νοείται κανένα κράτος να εί-
ναι έρμαιο των ορέξεων και των επεκτατι-
κών διαθέσεων ξένων κρατών. Αυτό επι-
βάλλει το διεθνές δίκαιο, αυτό επιτάσ-
σουν η δικαιοσύνη και η λογική».

Είναι γνωστή η τακτική της Άγκυρας να
αφήνει εκτός του ελληνοτουρκικού δια-
λόγου το Κυπριακό, καθώς δεν την ενδια-
φέρει η λύση του πολύχρονου προβλήμα-
τος αν δεν περιλαμβάνεται και «η ανα-
γνώριση της κυριαρχικής ισότητας και
του ισότιμου διεθνούς καθεστώτος της
τουρκοκυπριακής πλευράς», όπως συχνά
αναφέρουν οι γείτονες. 

Πάντως, η Τουρκία έχει δημοτικές
εκλογές στις 31 Μαρτίου και αμέσως μετά
η ειδική απεσταλμένη του ΟΗΕ αναμένε-
ται να ανεβάσει ρυθμούς στις διαβουλεύ-
σεις για επανέναρξη του διαλόγου για το
Κυπριακό. Το σίγουρο είναι ότι η διατήρη-
ση από την Τουρκία της επιθετικής ρητο-
ρικής κατά της Κύπρου ή η οποιαδήποτε
απειλή του Ερντογάν και ανθελληνική
προπαγάνδα εκ των πραγμάτων επηρεά-
ζουν και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Σκληρή απάντηση 
από την Ελλάδα 

στο νέο παραλήρημα 
του Ερντογάν

«Πρόδηλη στρέβλωση της ιστορικής αλήθειας» καταλογίζει 
το υπουργείο Εξωτερικών στον Τούρκο πρόεδρο για τις προκλητικές

δηλώσεις του για την εισβολή στην Κύπρο

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Σ
το πεδίο του «εξαγωγικού ανταγωνισμού» δεν υπάρχει
η πολυτέλεια του εφησυχασμού και της συνέχισης των
μέχρι σήμερα «δοκιμασμένων» πρακτικών, αλλά προ-

βάλλει αδήριτη η αναγκαιότητα καλλιέργειας μιας νέας κουλ-
τούρας ικανής να προσδώσει δυναμική ώστε να ανοίξει τη
«βεντάλια» των εξαγώγιμων προϊόντων με κύριο συστατικό
της την εξωστρέφεια που πρέπει σε επίπεδο επιχειρήσεων να
αναχθεί σε εθνική προτεραιότητα.

Σε ένα ταχέως μεταβαλλόμενο οικονομικά περιβάλλον διε-
θνώς, εξαιτίας και των γεωπολιτικών κρίσεων και όχι μόνο, η
επαναχάραξη της εξαγωγικής πολιτικής της χώρας πρέπει να
εμπεριέχει τα στοιχεία της ελαστικότητας αλλά και προσαρ-
μοστικότητας στα νέα δεδομένα και τις απαιτήσεις των χω-
ρών-στόχων. Ταυτόχρονα θα πρέπει να αξιοποιηθεί ο όγκος
των πληροφοριών για τις «εισαγωγικές ανάγκες» άλλων χω-
ρών αλλά και των πληροφοριών εκείνων που αποκαλύπτουν
τα κενά στα οποία στοχεύει ο ανταγωνισμός για να κερδίσει
μεγαλύτερο κομμάτι της πίτας. Η έγκαιρη πληροφόρηση και
κυρίως η ορθή πληροφόρηση έχει αποδειχτεί ότι αποτελούν
για όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες ένα από τα κύρια
όπλα στη μάχη της ανταγωνιστικότητας.

Πρέπει λοιπόν να δούμε πού «πάσχουμε», ποια είναι τα
στοιχεία εκείνα που μας λείπουν και να καταγράψουμε ποια
στοιχεία χρησιμοποιεί καλύτερα ο ανταγωνισμός. Πλέον δεν
μπορούμε να μιλάμε αόριστα για αύξηση των εξαγωγών, αν
δεν προσδιορίσουμε τώρα εκείνο το πλαίσιο που θα δώσει τη
δέουσα ώθηση αλλά και θα μπορεί να απαντήσει στις μελλον-
τικές προκλήσεις. Και σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο η θωράκι-
ση και ενίσχυση της ανθεκτικότητας της μεταποιητικής βιο-
μηχανίας αποτελεί επιτακτική ανάγκη και μονόδρομο για τη
διασφάλιση βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης. Η προς τα κά-
τω συμπίεση του κόστους παραγωγής γίνεται από όλους αντι-
ληπτό ότι συμβάλλει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας
του τελικού προϊόντος, άρα και της θέσης του στις διεθνείς
αγορές. Όμως, η συμπίεση αυτή περνά από τις επενδύσεις
που πρέπει να γίνουν στο πεδίο της ενέργειας ώστε να επι-
τευχθεί η μείωση του κόστους παραγωγής. Η ενεργειακή κρί-
ση, απότοκη των γεωπολιτικών εντάσεων, κατέδειξε τη σημα-
σία του ενεργειακού κόστους, αλλά και εκείνη για επενδύσεις
σε ΑΠΕ και συστήματα αποθήκευσης ενέργειας.

Η επαναχάραξη της παγκόσμιας εφοδιαστικής
αλυσίδας πρώτων υλών, ελέω των γεωπολιτικών
εντάσεων με τη διώρυγα του Σουέζ επί της ουσίας
«κλειστή», αλλά και των αρρυθμιών στις διελεύ-
σεις πλοίων στη διώρυγα του Παναμά λόγω της
κλιματικής αλλαγής επιτάσσει την «αλλαγή πλεύ-
σης» αφενός για τη διασφάλιση των πρώτων υλών,
αφετέρου για την ανάκτηση πρώτων υλών μέσα
από διαδικασίες ανακύκλωσης. Επισημαίνω ότι το
ΕΒΕΠ έχει προτείνει, με αφορμή και την αναζωο-
γονηθείσα ναυπηγική βιομηχανία της χώρας, την
ανάπτυξη και λειτουργία «πράσινου» διαλυτηρίου
πλοίων με στόχο όχι μόνο την ανάκτηση ναυπηγικού χάλυβα
αλλά και καθαιρόμενων υλικών από τα πλοία τα οποία μπορεί
να εξαχθούν. Η ελληνική ναυπηγική βιομηχανία με την παγ-
κόσμια εμβέλεια που διαθέτει πλέον μπορεί να μας δώσει τη
δυνατότητα να κάνουμε «εξαγωγές στην αυλή μας». Αλλά και
εκεί βασική προϋπόθεση είναι η βιομηχανία αυτή να κινηθεί
με ευρωπαϊκούς ανταγωνιστικούς όρους και προϋποθέσεις
ώστε να μη χαθεί εν τη γενέσει της η δυναμική αυτής της επα-
νεκκίνησης και άρα της ανταγωνιστικότητας όχι μόνο σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο αλλά και σε παγκόσμιο.

Κατά συνέπεια είναι απαραίτητο ένα πλαίσιο εξωστρεφούς
πολιτικής που πρέπει να ακολουθηθεί για την καλλιέργεια
εξαγωγικού προσανατολισμού. Η εξαγωγική κουλτούρα για
μια σειρά από λόγους που σχετίζονται με το περιβάλλον της
ελληνικής οικονομίας δεν καλλιεργήθηκε όσο θα έπρεπε.
Ούτε εμπεδώθηκαν, στον βαθμό που θα έπρεπε, στις διεθνείς
αγορές τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των ελληνικών προϊόντων
ώστε να αυξηθούν η ζήτηση και αντίστοιχα η παραγωγή τους.

Σήμερα οφείλουμε να κατανοήσουμε ότι η καινο-

τομία και η υψηλή ποιότητα είναι στοιχεία που πρέ-

πει να χαρακτηρίζουν οριζόντια το σύνολο της εξω-

στρεφούς ελληνικής οικονομίας. Εξωστρέφεια, ποι-

ότητα και καινοτομία είναι τα «όπλα στη μάχη» των

εξαγωγών. Ένα καλό ελληνικό προϊόν μπορεί να

«κουμπώσει» με ένα άλλο προϊόν και να δημιουργη-

θεί μια νέα υπεραξία. Δεν πρέπει να σκεφτόμαστε

«μονοδιάστατα» στις εξαγωγές. Η πρόσβαση σε διε-

θνείς σύγχρονες πρακτικές διασφαλίζει τη βιωσιμό-

τητα των επιχειρήσεών μας και οφείλουμε να επε-

κταθούμε σε ξένες αγορές και να σφυρηλατήσουμε

νέες εμπορικές σχέσεις. Η πραγματοποίηση αυτού του στόχου

αποτελεί μονόδρομο ανάπτυξης και απαιτεί συντονισμένες

προσπάθειες, υπομονή, επιμονή, συνέπεια και κυρίως καλή

γνώση του μεταβαλλόμενου οικονομικού περιβάλλοντος τόσο

στη χώρα μας όσο και σε άλλες χώρες.

Τα Επιμελητήρια οφείλουν και μπορούν να απαλείψουν τα
«φοβικά σύνδρομα» που ενδεχομένως υπάρχουν και λει-
τουργούν ανασχετικά στη διάθεση συνεργασίας, κυρίως με
εκτός Ελλάδας «ξένες» επιχειρήσεις, για την από κοινού ανά-

πτυξη εξαγωγικών δράσεων. Η επιμελητηριακή κοινότητα σε
συνεργασία με το Enterprise Greece μπορεί να αξιοποιήσει
την εμπειρία που διαθέτει και να δώσει έναν νέο βηματισμό
στις εξαγωγές σε τρίτες χώρες. Αυτή η εμπειρία είναι πολύτι-
μη για την επιχειρηματικότητα, αν βεβαίως αξιοποιηθεί σω-
στά και άμεσα ώστε, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη εξω-
στρέφεια της οικονομίας, να ενδυναμώσει και να καθιερώσει
τις ελληνικές εξαγωγές.

Οι εναλλαγές της παγκοσμιοποίησης επιβάλλει στην επιχει-
ρηματική κουλτούρα να ενυπάρχουν εξαγωγικές δραστηριότη-
τες. Τα ελληνικά προϊόντα δεν στερούνται ποιοτικών χαρακτηρι-
στικών σε σύγκριση με ομοειδή ανταγωνιστικά τους, ενώ σε
πολλές των περιπτώσεων είναι και υπέρτερα. Οι ελληνικές επι-
χειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους, θα πρέπει να καταστήσουν
ορατή την παρουσία τους στο Διαδίκτυο και τις ψηφιακές πλατ-
φόρμες, παρουσιάζοντας τις δυνατότητες και τα προϊόντα τους,
μη φοβούμενες να «εκτεθούν» σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλ-
λον. Η ψηφιοποίηση είναι ο «ακρογωνιαίος λίθος» του εξαγωγι-
κού πυλώνα στον οποίο θα πρέπει να στηριχθεί η ελληνική επι-
χείρηση. Οι εξαγωγές έκαναν το 2022 ιστορικό ρεκόρ, με την
αναλογία ως προς το ΑΕΠ να φτάνει στο 49%. Αυτό συνέβη λόγω
της αύξησης των πωλήσεων ελληνικών προϊόντων, λόγω της
ανοδικής πορείας του τουρισμού αλλά και λόγω της κατακόρυ-
φης αύξησης των τιμών ενέργειας. Το 2023 εξέλιπαν οι αυξημέ-
νες τιμές ενέργειας, ενώ προς το τέλος του έτους άρχισαν να πε-
ριορίζονται οι εξαγωγές προϊόντων με αποτέλεσμα η αναλογία
να υποχωρήσει στο 45%, που όμως ήταν η δεύτερη καλύτερη
επίδοση των τελευταίων 30 ετών. Τα προβλήματα στην αλυσίδα
εφοδιασμού και η ανησυχία για την πορεία της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας θα είναι το βαρόμετρο για την πορεία των εξαγωγών
αναλογικά με το ΑΕΠ και μένει να δούμε τι θα γίνει το 2024. 

Η αυξανόμενη εξωστρέφεια
της οικονομίας αναπτύσσει
εξαγωγική κουλτούρα

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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«Πόρτα» σε νέους
υποψήφιους
κομματικούς
συνδυασμούς
για την κάθοδό τους
στις ευρωεκλογές!

Δ
ύσκολοι οι καιροί για νέους,
οικονομικά «ασθενείς» υπο-
ψήφιους κομματικούς συν-

δυασμούς στις ευρωεκλογές του 2024.
Σύμφωνα με όσα σήμερα ισχύουν, το
παράβολο για τα υποψήφια κόμματα
που θα συμμετάσχουν στις ευρωεκλο-
γές ανέρχεται στο ποσό των €20.000

με τις κάτωθι προ-
ϋποθέσεις.

1. Αν ο υποψή-
φιος συνδυασμός
πάρει στις εκλογές
ποσοστό 3%, το
εκλογικό μέτρο ει-
σαγωγής στην ευ-
ρωβουλή, θα εκλέ-
ξει ευρωβουλευτή,
οπότε χαλάλι το
παράβολο των
20.000 ευρώ!

2. Αν ο υποψή-
φιος συνδυασμός
πάρει στις εκλογές
το ποσοστό από

1,5% έως 2,99%, δεν εκλέγει ευρωβου-
λευτή αλλά παίρνει πίσω το ποσό του
παράβολου, τις 20.000 ευρώ!

3. Αν ο υποψήφιος συνδυασμός πά-
ρει στις εκλογές ποσοστό κάτω από
1,5%, τότε δεν παίρνει πίσω τα χρήματα
του παράβολου, τις €20.000.

Αν στις ευρωεκλογές του 2024 οι
κομματικοί συνδυασμοί που θα συγ-
κεντρώσουν ποσοστά κάτω του 1,5%
είναι όσοι και στις ευρωεκλογές του
2019 (περισσότεροι από 20 συνδυα-
σμοί), τότε τα χρήματα που δεν θα επι-
στραφούν θα είναι πολλά. Είναι δύ-
σκολο για πολλούς νέους κομματι-
κούς συνδυασμούς στις ευρωεκλογές
του 2024 να ρισκάρουν το παράβολο
συμμετοχής των €20.000 συν τα προ-
εκλογικά έξοδα με αμφίβολο το εκλο-
γικό αποτέλεσμα!

«Πόρτα» δηλαδή σε νέους υποψή-
φιους κομματικούς συνδυασμούς με
αδύνατα προεκλογικά κονδύλια για
την κάθοδό τους στις ευρωεκλογές
και μοναδική τους δυνατότητα καθό-
δου στις ευρωεκλογές οι συνεργα-
σίες!

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Τ
α εκκλησιαστικά πρόσωπα οφείλουμε να είμαστε πλοη-
γοί και όχι ναυαγοί στον νέο ωκεανό που ανοίγεται
μπροστά μας και να προσφέρουμε την ελπίδα όχι σαν μια

χαζοχαρούμενη κατάσταση στιγμιαίας εσωτερικής ευφορίας
αλλά ως προσμονή και προοπτική λύτρωσης από ποικίλα δεινο-
παθήματα. Και το γράφουμε αυτό γιατί τη δημοσιότητα απασχό-
λησαν τις τελευταίες μέρες σκάνδαλα κληρικών, όπως
είχαν απασχολήσει και παλαιότερα και θα απασχολή-
σουν και στο μέλλον, γιατί οι ανθρώπινες αδυναμίες
και κακουργίες είναι αναπόφευκτες.

Στην Κύπρο φέρονται κατηγορούμενοι δύο ιερομό-
ναχοι -βέβαια η κοσμική και η εκκλησιαστική δικαιο-
σύνη έχουν τον τελικό λόγο και θα αποφανθεί- για οι-
κονομικά αλλά και για σεξουαλικά παραπτώματα, ενώ
έχει αναφερθεί ότι έκαναν και μαϊμού θαύματα και τα
τσέπωναν! Επίσης, στη Θεσσαλονίκη αποδίδεται -δεν
είμαστε εμείς οι κριτές, τα δικαστήρια θα ασχοληθούν-
η κατηγορία της απάτης σε άγαμο κληρικό, καθώς με
διάφορες προφάσεις, έτσι υποστηρίζεται, αποσπούσε μεγάλα
χρηματικά ποσά.

Και νομίζουν μερικοί ότι με αφορμή διαχρονικές σκανδαλώ-
δεις συμπεριφορές κληρικών είναι ευκαιρία να... τσαλακώσουν
την Εκκλησία! Τα σκάνδαλα τα κάνουν παπάδες οι οποίοι υπη-
ρετούν όπως την υπηρετούν την Εκκλησία, αλλά οι ιερείς δεν
είναι κατ’ αποκλειστικότητα η Εκκλησία! Τα σκάνδαλα κληρικών
δεν δείχνουν την πραγματική εικόνα της Εκκλησίας, αλλά απο-
καλύπτουν τη βδελυρή πραγματικότητα στελεχών της, που είναι
εκφραστές του επαγγελματισμού, της αδιαφορίας, της ανευθυ-
νότητας, των καταχρήσεων.

Δεν χρειαζόμαστε τους τυχόν απατεώνες, αναφερόμαστε γε-
νικά και όχι ειδικά, που διεισδύουν στην Εκκλησία, αλλά χρει-
αζόμαστε την ίδια την Εκκλησία ως πνευματικό ανυψωτήριο για
να στηρίξουμε τις καταρρέουσες ελπίδες μας.

Το κάθε φορά ανθρώπινο δυναμικό της Εκκλησίας, κληρικοί
και λαϊκοί, δεν μπορεί να είναι απαλλαγμένο από τη σχετικότητα
και την αμαρτωλότητα που χαρακτηρίζει κάθε άνθρωπο. Αν δι-
εισδύσουμε στο βάθος και την ουσία της Εκκλησίας, θα διαπι-

στώσουμε ότι τα πρόσωπα μπορεί να αστοχούν, όμως το θείο
στοιχείο, που προέρχεται από τον ιδρυτή της Εκκλησίας, τον
Χριστό, υπήρχε και υπάρχει εξακολουθητικά στη βάση της Εκ-
κλησίας, χωρίς καμία δύναμη να μπορεί να το εξοστρακίσει.

Η Εκκλησία του Χριστού δεν είναι «κόλαση», αλλά λειτουργεί
ως οικογένεια, εκεί όπου ο καθένας δεν εξαπατάται, αλλά μοι-

ράζεται τον πόνο του, τη χαρά του, τα προβλήματά του με
τους άλλους. Εκεί όπου τα θαύματα δεν κατασκευάζον-
ται, αλλά είναι αποτέλεσμα της προσωπικής επέλευσης
και επέλασης του Θεού στην ψυχή του καθενός.

Η Εκκλησία είναι Σώμα Χριστού, όπου όλοι θα πρέπει
να νιώθουμε τον Θεό ως κοινό Πατέρα και τους άλλους
ανθρώπους ως αδελφούς. Δυστυχώς ορισμένοι δεν
νιώθουμε έτσι. Το ορθόδοξο ήθος προβάλλει μπροστά
στους κληρικούς και στους πιστούς ως το αντίδοτο στην
παρακμή και στην κρίση. Η Εκκλησία έχει το δικό της
σύστημα ζωής, που κάποια από τα μέλη της όχι απλώς
το αγνοούν αλλά και το παραβιάζουν κατάφωρα και πα-

ράφορα.
Για αυτό είναι ανάγκη να ασκήσουμε την αυτοκριτική μας με

επίγνωση και ευθύνη. Αυτό που εμφανίζουμε, με επαινετές
εξαιρέσεις πάντοτε, ως εκκλησιαστική συμπεριφορά στον σύγ-
χρονο άνθρωπο είναι μια στάση με προσωπείο, δηλαδή μια μα-
σκοφορία που υποκρύπτει το αληθινό μας πρόσωπο. Αγκυλωμέ-
νοι στα δίχτυα εγκοσμιοκεντρικών στόχων και πρακτικών αλλο-
τρίωσης, έχουμε περιορίσει το βεληνεκές μας στο κυνήγι χρησι-
μοθηρικών επιδόσεων με απτά δείγματα επιτυχίας στην κοινωνι-
κή προαγωγή και καταξίωση και στο οικονομικό βόλεμα.

Πού καιρός για θέωση, για χαρισματική ζωή, για το θαύμα της
μεταμόρφωσης; Τι έχει απομείνει από το ορθόδοξο ήθος στις
μέρες μας; Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι το ήθος μας έχει
υποστεί μια δραματική αλλοίωση.

Είναι αναγκαίο πρώτα εμείς οι κληρικοί να αποκαταστήσουμε
το κύρος της ιεροσύνης, που εμείς υποβαθμίζουμε, κατά τα
πρότυπα της γνησιότητας. Πρέπει να ξαναδώσουμε στην ποι-
μαντική αποστολή μας τη διάσταση της ψυχικής ίασης που ανέ-
καθεν είχε αποβάλλοντας την τοξικότητά μας. 

Τα σκάνδαλα είναι των παπάδων, όχι της Εκκλησίας...

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Α
ίσθηση σε όλη την Ευρώπη προ-
κάλεσε η δήλωση του προέδρου
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

Σαρλ Μισέλ, την ώρα μάλιστα που ο Βλαν-
τίμιρ Πούτιν ανανέωσε τη θητεία του για
άλλα έξι χρόνια στο Κρεμλίνο. «Αν θέλου-
με ειρήνη, πρέπει να ετοιμαστούμε για πό-
λεμο», είπε ο Ευρωπαίος αξιωματούχος
σε άρθρο του σε ευρωπαϊκές εφημερίδες
και στην ιστοσελίδα Euractiv, σημειώνον-
τας ότι η Ευρώπη πρέπει να αναλάβει την
ευθύνη της ασφάλειάς της και να μην
εξαρτάται σε τόσο μεγάλο βαθμό από την
υποστήριξη χωρών όπως οι Ηνωμένες
Πολιτείες.

«Η Ευρώπη οφείλει να ενισχύσει τις
αμυντικές της ικανότητες και να περάσει
σε λειτουργία “οικονομίας πολέμου” απέ-
ναντι στην απειλή που θέτει η Ρωσία», δή-
λωσε: «Αν δεν δώσουμε τη σωστή απάντη-
ση ως Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν παρά-
σχουμε στην Ουκρανία αρκετή βοήθεια
για να σταματήσει τη Ρωσία, είμαστε οι
επόμενοι. Αν θέλουμε ειρήνη, πρέπει να
ετοιμαστούμε για πόλεμο». Σύμφωνα με
τον Σαρλ Μισέλ, αν και η Ευρώπη έχει κά-
νει βήματα από την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο 2022 -
ανάμεσά τους και η αύξηση της στρατιωτι-
κής παραγωγικής ικανότητας κατά 50%-
πρέπει να γίνουν πολλά περισσότερα, κα-
θώς για δεκαετίες η Ευρώπη δεν έχει
επενδύσει αρκετά στην ασφάλεια και την
άμυνά της. 

Άλλα 5 δισ. από την ΕΕ για
στρατιωτική στήριξη της Ουκρανίας

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου κάλεσε τις χώρες της ΕΕ να διασφαλί-
σουν ότι η Ουκρανία λαμβάνει ό,τι έχει
ανάγκη για το πεδίο της μάχης - και μέσω

της δαπάνης πόρων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για στρατιωτικό εξοπλισμό και
της χρησιμοποίησης των αποδόσεων των
δεσμευμένων περιουσιακών στοιχείων
της Ρωσίας για την αγορά όπλων για την
Ουκρανία. Κάλεσε επίσης τις χώρες να δι-
ευκολύνουν επενδύσεις στον τομέα της
άμυνας και εξετάζοντας την αλλαγή της
εντολής του οργάνου δανεισμού της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων, ώστε να της επιτραπεί
η υποστήριξη της ευρωπαϊκής αμυντικής
βιομηχανίας.

«Δεν έχει σημασία ποιος θέλει να μας

εκφοβίσει ή σε ποιο σημείο, ποιος θέλει να
μας συντρίψει ή σε ποιο σημείο, τη θέληση
και τη συνείδησή μας. Κανείς ποτέ δεν πέ-
τυχε να κάνει κάτι τέτοιο στην ιστορία. Αυ-
τό δεν έχει αποτέλεσμα σήμερα, ούτε θα
έχει στο μέλλον», απάντησε ο 71χρονος
Ρώσος πρόεδρος, ο οποίος εξασφάλισε το
87% των ψήφων στις εκλογές. Στο μεταξύ,
την παροχή επιπλέον 5 δισ. ευρώ για τη
στρατιωτική στήριξη της Ουκρανίας ενέ-
κριναν τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού για την Ειρήνη τηρώντας τις δεσμεύ-
σεις της και για όσο διάστημα χρειαστεί. 

ΝΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Κινδυνεύει με κατάσχεση
της περιουσίας του 
από πρόστιμα $454 εκατ.
για οικονομικές απάτες

Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν είναι σε θέ-
ση να καταβάλει στη δικαιοσύνη εγ-
γύηση πως θα αποπληρώσει τα πρό-
στιμα 454 εκατ. δολαρίων που του
επιβλήθηκαν για οικονομικές απά-
τες στον όμιλο ακινήτων του μετά την
καταδίκη του τον Φεβρουάριο. Σε δι-
καστικό έγγραφο έκτασης 5.000 σε-
λίδων, η υπεράσπιση του Ρεπουμπλι-
κάνου πρώην προέδρου των ΗΠΑ
επιχειρηματολογεί ότι η καταβολή
εγγύησης για το ιλιγγιώδες ποσό αυ-
τό είναι «σχεδόν αδύνατη».

«Το ύψος του επιδικασθέντος πο-
σού με τους τόκους ξεπερνά τα 464
εκατ. δολάρια, ήτοι 355 εκατ. συν 100
εκατ. τόκους για τον Ντόναλντ Τραμπ
και 8 εκατ. συν τους τόκους για τους
γιους του, τον Ντόναλντ τον νεότερο
και τον Έρικ, και ελάχιστες εταιρείες
θα παρείχαν ασφάλιση εγγύησης τέ-
τοιου μεγέθους», εξεγείρονται οι δι-
κηγόροι. Αυτό σημαίνει πως, ελλεί-
ψει εγγύησης επί του 100% του προ-
στίμου, η έφεση που υποβλήθηκε εξ
ονόματος του Ντόναλντ Τραμπ τον
Φεβρουάριο σε άλλη δικαιοδοσία,
που δεν συνεπάγεται δεύτερη δίκη,
δεν θα έχει ανασταλτική επίπτωση: ο
επιχειρηματίας και πολιτικός θα εί-
ναι κατά συνέπεια υποχρεωμένος να
πληρώσει όλο το πρόστιμο, αλλιώς θα
διατρέξει κίνδυνο να κατασχεθούν
περιουσιακά του στοιχεία από τη δι-
καιοσύνη.
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To πρώτο τηλεφώνημα από τις 15 Φεβρουαρίου, την ώρα

που η ένταση ανάμεσα στο Ισραήλ και τις ΗΠΑ αυξάνεται λό-

γω της διαχείρισης του πολέμου στη Γάζα, έγινε ανάμεσα

στον Τζο Μπάιντεν και τον Μπενιαμίν Νετανιάχου. Κατά την

συνομιλία τους συζήτησαν για την κατάσταση στη Ράφα και

τις προσπάθειες για την αύξηση της ανθρωπιστικής βοήθει-

ας στη Λωρίδα της Γάζας. «Είμαστε αποφασισμένοι να ολο-

κληρώσουμε την εξάλειψη αυτών των ταγμάτων της Χαμάς

στη Ράφα και δεν υπάρχει τρόπος να το κάνουμε αυτό παρά

μόνο με χερσαία επιχείρηση», τόνισε ο Ισραηλινός πρωθυ-

πουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου μετά την τηλεφωνική επι-

κοινωνία. Η πραγματικότητα επιμένει και είναι αμείλικτη.

Σε ολόκληρη τη Λωρίδα της Γάζας ο αριθμός των ανθρώ-

πων που βρίσκονται αντιμέτωποι με μια κατάσταση «κατα-

στροφικής πείνας» έχει αυξηθεί σε 1,1 εκατομμύριο - δηλα-

δή στον μισό πληθυσμό του θύλακα, σύμφωνα με τον ΟΗΕ-

και τον Μάιο αναμένεται να υπάρξει λιμός. «Ο λιμός προβλέ-

πεται και επίκειται στη Βόρεια Γάζα και το Κυβερνείο της Γά-

ζας και αναμένεται να εκδηλωθεί από τα μέσα Μαρτίου μέχρι

τον Μάιο», αναφέρεται στην έκθεση του Οργανισμού. Κατη-

γορίες κατά του Ισραήλ ότι προκαλεί λιμό και χρησιμοποιεί

την πείνα ως όπλο εκτόξευσε ο επικεφαλής της Εξωτερικής

Πολιτικής της ΕΕ Ζοζέπ Μπορέλ, προκαλώντας την αντίδρα-

ση του Ισραηλινού υπουργού Εξωτερικών.

Το τηλεφώνημα Μπάιντεν σε Νετανιάχου και το 1,1 εκατ. στη Γάζα που πεθαίνει από την πείνα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υποστηρίζει πως 
«αν δεν δώσουμε τη σωστή απάντηση ως ΕΕ και δεν παράσχουμε αρκετή
βοήθεια στην Ουκρανία για να σταματήσει τη Ρωσία, είμαστε οι επόμενοι»

ΣΑΡΛ ΜΙΣΕΛ

«Αν θέλουμε ειρήνη, πρέπει
να ετοιμαστούμε για πόλεμο»
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Η
Μαρία, μια 25χρονη, εξωθούσε
επτά ανήλικα κορίτσια στην πορνεία
και τις πλήρωνε με ναρκωτικά. Η

νέα υπόθεση εκμετάλλευσης προκαλεί φρί-
κη. Η νεαρή, εγκέφαλος του κυκλώματος,
φέρεται να είχε συνεργό μια άλλη κοπέλα,
ηλικίας 21 ετών. Οι Αρχές, εκτός από τις δύο
νεαρές, πέρασαν χειροπέδες και σε άλλους
δύο συνεργούς μαστροπούς, ενώ ξεκινάει
μπαράζ συλλήψεων, καθώς αναζητούνται
και οι πελάτες των κοριτσιών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η 25χρονη εγ-
κέφαλος του κυκλώματος μαστροπείας
«αλίευε» ανήλικα κορίτσια ακόμα και από

σελίδες κοινωνικής δικτύω-
σης ή τα προσέγγιζε δημιουρ-
γώντας στενή φιλική σχέση.
Στη συνέχεια τα εξέδιδε σε
ξενοδοχεία στο κέντρο της
Αθήνας. Η Υποδιεύθυνση
Προστασίας Ανηλίκων της Δι-
εύθυνσης Ασφάλειας Αττικής
σχεδίασε και συντόνισε ευ-

ρεία αστυνομική επιχείρηση κατά το διήμε-
ρο 17-18 Μαρτίου σε Βύρωνα, Αιγάλεω και
στις πλατείες Αττικής και Ομονοίας για τη
διερευνώμενη υπόθεση εξώθησης στην
πορνεία ανήλικων κοριτσιών σε ξενοδοχεία
στο κέντρο της Αθήνας.

H στρατολόγηση
Η 25χρονη από το καλοκαίρι του 2023,

σύμφωνα με την αστυνομία, στρατολόγησε
επτά ανήλικα κορίτσια, αφού προηγουμένως
είχε αναπτύξει φιλική σχέση μαζί τους, δι-
ευκολύνοντας συναντήσεις με πελάτες, με
σκοπό τη γενετήσια εκμετάλλευσή τους σε
ξενοδοχεία ημιδιαμονής στο κέντρο της
Αθήνας. Από τις συναντήσεις η 25χρονη φέ-
ρεται να έπαιρνε μέρος των χρημάτων και
πολλές φορές τις συνόδευε η ίδια στα ση-
μεία συνάντησης. Ακόμη, σε κάποιες περι-
πτώσεις αντί χρημάτων προμήθευε το θύμα-
τα με ναρκωτικές ουσίες.

Τα έξι από τα επτά κορίτσια ηλικίας 15-17
ετών που εκμεταλλευόταν το κύκλωμα προς
το παρόν βρίσκονται σε καθεστώς σιωπής. Οι
αξιωματικοί κάνουν τα πάντα, προκειμένου
να γίνουν όλα όπως πρέπει και να μη διατα-
ραχθεί περισσότερο ο ψυχισμός τους. Οι
ανήλικες -σύμφωνα με πληροφορίες- δεν
δείχνουν διάθεση συνεργασίας με τους ειδι-
κούς ψυχολόγους, αλλά και με τους αξιωμα-
τικούς που είναι εμπειρότατοι και έχουν χει-
ριστεί πολύ δύσκολες καταστάσεις και υπο-
θέσεις.

Η κατάθεση της ανήλικης, 
ο «Ζάχος», ο «Βαγγέλης», ο «Αλέκος»

Ωστόσο, μια 15χρονη έχει σπάσει και έχει
πει στους αστυνομικούς τα όσα βίωσε. Με τη
βοήθεια ειδικού ψυχολόγου ανέφερε πως το
περασμένο καλοκαίρι, σε μη επακριβώς
προσδιορισθείσα ημερομηνία, σε έξοδό της
με τη 15χρονη φίλη της γνώρισε για πρώτη
φορά την 25χρονη αρχηγό και τον σύντροφό
της «Ζάχο». Την ίδια ημέρα μετέβη μαζί με τη
φίλη της στην οικία ενός άντρα ονόματι «Αλέ-
κος» στα Σεπόλια, σε προκαθορισμένο από

την αρχηγό ερωτικό ραντεβού, λαμβάνοντας
ως αμοιβή 400 και 450 ευρώ αντίστοιχα, ενώ
κατέβαλλαν 50 η καθεμία στην αρχηγό του
κυκλώματος. Ως προς τον άντρα ονόματι
«Βαγγέλης», ανέφερε ότι ουδέποτε έχει συ-
νευρεθεί ερωτικά μαζί του, γνωρίζει όμως ότι
αυτός συνευρίσκεται έναντι αμοιβής με ανή-
λικες, σε ξενοδοχεία ημιδιαμονής. Επίσης,
ανέφερε ότι, εκτός από την ίδια και τη φίλη
της, τρεις ακόμα ανήλικες, που έκαναν πα-
ρέα με την αρχηγό, συμμετείχαν και αυτές σε
ερωτικά ραντεβού έναντι αμοιβής.

Η αποκάλυψη για το νέο αυτό κύκλωμα
φέρεται να έγινε όταν η αδελφή ανήλικου
θύματος διαπίστωσε περίεργες συμπεριφο-
ρές και ενημέρωσε την αστυνομία. Η αδελφή
της ανήλικης αντιλήφθηκε ότι κάτι δεν πή-
γαινε καλά από το γεγονός ότι το θύμα του
κυκλώματος μαστροπείας έλειπε συχνά τα
βράδια, ενώ εντόπισε και κάποιες συνομι-
λίες που της κίνησαν υποψίες. Τα ονόματα
«Βαγγέλης», με τον οποίο η ανήλικη φέρεται
να είχε πάει σε ερωτικό ραντεβού, και «Αλέ-
κος» αναφέρονταν στις συνομιλίες αυτές
και φέρονται να πλήρωναν για να βλέπουν
τις ανήλικες γυμνές. Η συγγενής της ανήλι-
κης φέρεται να έδωσε σημαντικά στοιχεία,
που οδήγησαν στα μέλη του κυκλώματος.
Στοιχεία έδωσε και η ίδια η ανήλικη, όπως
και τα άλλα κορίτσια που είχαν πέσει θύματα
των τεσσάρων συλληφθέντων.

Σεσημασμένη η 25χρονη
Οι Αρχές ερευνούν εάν το κύκλωμα είχε

προωθήσει στην πορνεία και άλλα ανήλικα
κορίτσια… Μάλιστα, η εγκέφαλος της σπεί-
ρας είναι σεσημασμένη για παράβαση των
διατάξεων του άρθρου 324 του ΠΚ «Αρπαγή
Ανηλίκου» αλλά και για ναρκωτικά. Αντί-
στοιχα, μια άλλη συλληφθείσα είναι σεση-
μασμένη για μαστροπεία, ένας από τους

πελάτες επίσης τυγχάνει σεσημασμένος
για αρπαγή, μαστροπεία, γενετήσιες πρά-
ξεις με ανήλικο έναντι αμοιβής και εκβία-
ση, ενώ ο οδηγός «Ζάχος» έχει απασχολή-
σει τις Αρχές για παράνομη βία, κλοπή,
υπεξαίρεση, ληστεία και αποδοχή και διά-
θεση προϊόντων εγκλήματος καθώς και για
ενδοοικογενειακή βία.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ψάρευαν μαθήτριες, 
τις εξέδιδαν 

και τις πλήρωναν 
με… κοκαΐνη 

Πώς δρούσε το κύκλωμα, 
πώς εξαρθρώθηκε χάρη 

στην αδελφή ενός θύματος, 
ποιοι βρήκαν τις επτά ανήλικες,
ποιοι έκαναν τους… ταξιτζήδες,

πόσο πλήρωναν οι πελάτες 
για τα ραντεβού

Πώς δρούσε το κύκλωμα, 
πώς εξαρθρώθηκε χάρη 

στην αδελφή ενός θύματος, 
ποιοι βρήκαν τις επτά ανήλικες,
ποιοι έκαναν τους… ταξιτζήδες,

πόσο πλήρωναν οι πελάτες 
για τα ραντεβού

Κ. Δημογλίδου: Δέκα οι κατηγορούμενοι
Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου μίλησε στο Mega και

στάθηκε στο εάν η εξάρθρωση του κυκλώματος σεξουαλικής εκμετάλλευσης
ανηλίκων συσχετίζεται με αντίστοιχη, παλαιότερη εγκληματική οργάνωση με
κοινό παρονομαστή. «Στις δύο υποθέσεις υπάρχουν κοινά θύματα. Μέχρι στιγ-
μής, η έρευνα της υπηρεσίας που χειρίστηκε τις δύο υποθέσεις βλέπει κοινά θύ-
ματα. Φυσικά, η έρευνα η δική μας θα συνεχιστεί για να εξεταστεί εάν πρόκειται
για συγκοινωνούντα δοχεία, δύο διαφορετικές ομάδες που συ-
νεργάζονταν με τον ίδιο σκοπό» είπε η κ. Δημογλίδου για το
κύκλωμα μαστροπείας ανηλίκων. «Δεν προκύπτει συνεργα-
σία στις συγκεκριμένες υποθέσεις ως προς το αδίκημα της
μαστροπείας. Επτά θύματα έχουν ταυτοποιηθεί, αλλά η
έρευνα συνεχίζεται τόσο στα κινητά των κατηγορουμένων
όσο και των θυμάτων», τόνισε η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ.

«Οι κατηγορούμενοι με βάση τη δικογραφία είναι δέκα, για
τους έξι έχουν προκύψει εντάλματα σύλληψης και αναζητούμε ακόμη
δύο για το κύκλωμα», συμπλήρωσε η κ. Δημογλίδου. «Για τα άτομα που έχουν
προχωρήσει σε γενετήσιες πράξεις επ’ αμοιβή με τις συγκεκριμένες κοπέλες δεν
έχουν προκύψει εντάλματα σύλληψης. Τα εντάλματα αφορούν το κύκλωμα μα-
στροπείας ανηλίκων», κατέληξε.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΜΑΡΙΑ, Η ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ ΤΩΝ ΜΑΣΤΡΟΠΩΝ
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Συνεχίζεται σήμερα στο Μεικτό Ορκωτό με τις αγο-
ρεύσεις των συνηγόρων υπεράσπισης η δίκη για την
υπόθεση των Σεπολίων που συγκλόνισε την κοινή
γνώμη. Η αδερφή της 12χρονης, μιλώντας χθες στο
Mega, είπε πως «έχω μέσα μου στενοχώρια αλλά και
οργή. Θυμό. Γιατί πιστέψαμε στη δικαιοσύνη. Αλλά η
μαμά μου παραμένει στη φυλακή, όχι με στοιχεία, αλ-
λά με θεωρίες συνωμοσίας. Σκέτη απογοήτευση. Σου
βιάζεται η αδελφούλα σου, ένα μωρό, από τόσα άτομα.
Και το τέρας υποστηρίζει πως ήταν ερωτευμένος και
συνευρέθηκε μαζί της τέσσερις φορές, λες και είναι
φυσιολογικό».

«Η εισαγγελέας πρότεινε να αθωωθεί για τον βια-
σμό, ενώ η αδελφή μου περιέγραψε με κάθε λεπτομέ-
ρεια τον βιασμό της. Ότι την απείλησε. Ότι της έδειξε
τα όπλα που είχε. Αλλά όχι. Δεν είναι βιαστής… είναι

ερωτευμένος! Μιλάμε για έρωτα! Με 43 χρόνια διαφο-
ρά ηλικίας! Μήπως, κυρία εισαγγελέα, είναι ο καλός
Σαμαρείτης της πορνείας που τη βοηθούσε να βρει κα-

λούς πελάτες στη γειτονιά;», ανέφερε. «Μιλάμε για
συναίνεση όταν την κατέβαζε στο υπόγειο και ασελ-
γούσε στο κορμάκι της παρά τις φωνές και την προ-
σπάθειά της να ξεφύγει; Όταν της έβαλε το όπλο στον
κρόταφο και την απείλησε ότι, αν μιλήσει, θα σκοτώσει
πρώτα την οικογένεια της και ύστερα εκείνη;», τόνισε.

Σύμφωνα με τη 19χρονη, η μητέρα είναι αθώα: «Όταν
έχεις πέντε παιδιά, ναι, συμβαίνει. Μπορεί να χάσεις
τον έλεγχο. Άνθρωπος είσαι. Αυτό δεν σημαίνει ότι
πουλάς το σπλάχνο σου. Δεν υπάρχει τίποτα πιο ση-
μαντικό για τη μητέρα μας από εμάς. Θέλω να ζητήσω
ένα τεράστιο συγγνώμη στη μικρή μου γιατί αποτύχα-
με σαν χώρα, σαν δικαιοσύνη. Συγγνώμη, μικρή μου,
που τρως το ένα χαστούκι μετά το άλλο. Που άνοιξες
την ψυχή σου για να πουν ότι από αφέλεια βγήκες στην
πορνεία». 

Σεπόλια, αδελφή 12χρονης: «Μήπως το τέρας που τη βίαζε, κυρία εισαγγελέα, είναι ο καλός Σαμαρείτης της πορνείας;»

A
μεση ήταν η παρέμβαση του εισαγ-
γελέα μετά την είδηση για «από-
πειρα επίθεσης με αλυσοπρίονο

από κουκουλοφόρους στον υπόγειο χώρο
της Φυσικομαθηματικής Σχολής του ΑΠΘ,

όπου βρίσκεται πυρηνικός
αντιδραστήρας, για να κα-
ταλάβουν πάλι τη Βιολογική
Σχολή». 

Από την εισαγγελική
έρευνα θα διαπιστωθεί αν
έχουν διαπραχθεί τα αδική-
ματα της διακεκριμένης

φθοράς πράγματος που χρησιμοποιείται
για κοινό όφελος, κοινώς επικίνδυνη βλά-
βη (κατά συναυτουργία), από την οποία
μπορούσε να προκύψει κίνδυνος για αν-
θρώπους και σοβαρή διατάραξη λειτουρ-
γίας δημόσιας υπηρεσίας (κατά συναυ-
τουργία). 

Ο διευθύνων την Εισαγγελία Πρωτοδι-
κών Θεσσαλονίκης Δημήτρης Σμυρνής ζη-
τά να διεξαχθεί ποινική έρευνα από την
Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας Θεσ-
σαλονίκης της ΕΛΑΣ. Όλα αυτά την ώρα
που οι διαψεύσεις από διάφορες πλευρές
δεν πτοούν τον εισαγγελέα.

Η υπόθεση περιπλέκεται περαιτέρω με-
τά τις δηλώσεις του πρύτανη του ΑΠΘ Χα-
ράλαμπου Φείδα, ο οποίος μιλώντας χθες
στο Open διέψευσε τις πληροφορίες περί
απόπειρας εισβολής στο εργαστήριο του
ΑΠΘ, που διαθέτει πυρηνικό αντιδραστή-
ρα, κάτι που θα προκαλούσε σοβαρούς
κινδύνους.

«Η σιδερένια πόρτα που οδηγεί στο ερ-
γαστήριο κλειδώνει με λουκέτο και βρέθη-
κε παραβιασμένο το λουκέτο πριν από πο-
λύ καιρό, αλλά όχι η ίδια η πόρτα», ανέφερε
ο πρύτανης και υποστήριξε ότι, σύμφωνα
με όσα γνωρίζει ο ίδιος, το πυρηνικό εργα-
στήριο δεν κινδύνεψε από «εισβολείς». 

«Ο βαθμός επικινδυνότητας του συγκε-

κριμένου αντιδραστήρα, που τον έχουμε
για εκπαιδευτικούς σκοπούς, είναι πολύ
μικρός. Τα μέτρα ασφαλείας του είναι πολύ
αυστηρά», πρόσθεσε. Επισήμανε μάλιστα
ότι δεν έχει καμία προσπάθεια εισβολής
στον χώρο τις προηγούμενες μέρες: «Απ’
ό,τι γνωρίζω πριν από 1,5 περίπου μήνα
βρέθηκε παραβιασμένο το λουκέτο σε
πόρτα που οδηγεί στο υπόγειο που βρίσκε-
ται ο αντιδραστήρας, χωρίς να υπάρχει πα-
ραβίαση του χώρου και τίποτε παραπάνω.
Δεν υπάρχει καμία παραβίαση στην πόρτα
του αντιδραστήρα και καμία περίπτωση
διαρροής».

«Δεν τίθεται θέμα διαρροής
ραδιενεργού υλικού και ανάφλεξης»

Στην ερώτηση γιατί κλήθηκε η Αστυνομία
το περασμένο Σάββατο, ο πρύτανης απάν-
τησε: «Υπήρξε μια προσπάθεια 15 ατόμων
να παραβιάσουν με τροχό την περίφραξη
του χώρου όπου γίνεται το νέο έργο της βι-
βλιοθήκης. Αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει
στην καταστροφή της δημόσιας περιουσίας
ενός έργου που κοστολογείται στο 1,3 εκατ.
Από κει και πέρα, η αστυνομική αρχή έχει
την ευθύνη και τη δυνατότητα να παρέμβει
όταν τελούνται αδικήματα αξιόποινα. Η
Αστυνομία θεώρησε πως πρέπει να επέμ-

βει και στη Σχολή Θετικών Επιστημών, γιατί
κατά πάσα πιθανότητα θεώρησε πως εκεί
βρίσκονται αυτά τα άτομα».

Επιπρόσθετα, σε ανακοίνωση που εξέ-
δωσαν οι πρυτανικές αρχές του ΑΠΘ διέ-
ψευσαν τις πληροφορίες που είδαν το φως
της δημοσιότητας για απόπειρα διάρρηξης
χώρου στο ΑΠΘ στον οποίο βρίσκεται πυ-
ρηνικός αντιδραστήρας και για τον κίνδυνο
διαρροής ραδιενεργού υλικού. Σημείωσαν
μάλιστα ότι ο ειδικός χώρος στον οποίο
φυλάσσεται ο αντιδραστήρας «ουδέποτε
παραβιάστηκε ή επιχειρήθηκε να παρα-
βιαστεί».

Την ίδια ώρα, οι πρυτανικές αρχές έκα-
ναν λόγο για «μικρής κλίμακας πυρηνική
διάταξη, η οποία χρησιμοποιείται καθαρά
για εκπαιδευτικούς σκοπούς» και «δεν τί-
θεται θέμα διαρροής ραδιενεργού υλικού,
ούτε ανάφλεξης».

Η παρέμβαση του εισαγγελέα και οι δηλώσεις 
του πρύτανη Χαράλαμπου Φείδα, ο οποίος διαψεύδει 

τα περί εισβολής και μιλά μόνο για ένα σπασμένο λουκέτο

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Όλη η αλήθεια για τον...
πυρηνικό αντιδραστήρα 
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Δύο χρόνια έχουν περάσει από τότε που με απόφαση του
Αρείου Πάγου αποπέμφθηκε οριστικά από το δικαστικό σώ-
μα η 56χρονη πρώην προϊσταμένη της Εισαγγελίας Πρωτοδι-
κών Κέρκυρας για την υπόθεση με τις δεκάδες «εξα-
φανισμένες» δικογραφίες και ακόμη η δίκη για το
ποινικό σκέλος της υπόθεσης δεν έχει ξεκινήσει.
Χθες, έπειτα από δύο αναβολές είχε προσδιοριστεί
στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Ιωαννίνων η
εκδίκαση της υπόθεσης, όμως δόθηκε διακοπή για
τις 10 Απριλίου λόγω κωλυμάτων που επικαλέστηκαν
οι συνήγοροι υπεράσπισης. Στο εδώλιο έχουν παρα-
πεμφθεί η πρώην εισαγγελική λειτουργός, η οποία
αντιμετωπίζει κατηγορίες για κακουργηματική κατάχρηση
εξουσίας και υπεξαγωγή εγγράφων, και μια πρώην υπάλλη-
λος που είχε υπηρετήσει ως προϊσταμένη της Γραμματείας
στην Εισαγγελία Κέρκυρας.

Η υπόθεση ήρθε στο φως όταν διαπιστώθηκε ότι η πρώην
εισαγγελέας είχε αφήσει εκκρεμείς 3.010 υποθέσεις, τις
οποίες όταν κλήθηκε να τις επιστρέψει, αρχικά αρνήθηκε ότι

τις είχε. Τελικά περίπου 1.800 είχαν βρεθεί στο σπίτι
της, 950 σε φιλικά της σπίτια, 31 είχαν ενσωματωθεί σε
άλλες δικογραφίες, ενώ τουλάχιστον 153 εξαφανίστη-
καν. Αποτέλεσμα, όπως καταγγέλλουν παράγοντες του
νησιού, εκατοντάδες υποθέσεις να οδηγηθούν σε παρα-
γραφή και δεκάδες πολίτες να μην μπορούν να διεκδι-
κήσουν το δίκιο τους, ενώ κάποιοι κάνουν λόγο ακόμη
και για ύπαρξη παραδικαστικού κυκλώματος. Για βαριά
αμέλεια και παντελή έλλειψη δικαστικής συνείδησης

είχε κάνει λόγο ο εισηγητής στην πειθαρχική ολομέλεια του
Αρείου Πάγου, η οποία αποφάσισε να θέσει εκτός δικαστικού
σώματος, χωρίς δικαίωμα μετάταξης σε άλλη υπηρεσία του
Δημοσίου, την πρώην εισαγγελική λειτουργό.

Στην αποκάλυψη της υπόθεσης πρωτοστάτησε ο πρώην
πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Κέρκυρας Γιώργος
Καλούδης, ο οποίος μίλησε στην «Political» ακόμη και για
απειλές κατά της ζωής του εξαιτίας της ενασχόλησής του με
την υπόθεση: «Στην Κέρκυρα συνεχίζει να υπάρχει φόβος
γιατί δεν κλήθηκαν τα θύματα να καταθέσουν ως μάρτυρες
κατηγορητηρίου και τους στερήθηκε το δικαίωμα παράστα-
σης προς υποστήριξη της κατηγορίας. Δεν κλήθηκαν να κα-
ταθέσουν εκείνοι που ήταν κατηγορούμενοι και ωφελήθη-
καν και των οποίων οι δικογραφίες εξαφανίστηκαν ή παρα-
γράφηκαν και κάποιοι από αυτούς πλούτισαν από τη μη
απόδοση φόρων και ΦΠΑ έως 9 εκατ. ευρώ (50 τέτοιες υπο-
θέσεις). Έχει τεράστιες ευθύνες και ο εισαγγελέας που είχε
την ευθύνη της ανάκρισης. Έχω δεχτεί επώνυμες και ανώ-
νυμες καταγγελίες για τη ζωή μου, αλλά η αλήθεια πρέπει
να λάμψει». 

Σ
τη θλίψη έχει βυθιστεί ο Άγιος Νι-
κόλαος Κρήτης μετά τον τραγικό
θάνατο του 33χρονου Μανώλη, ο

οποίος σκοτώθηκε από ναυτική φωτοβολί-
δα ενώ διασκέδαζε με φίλους του. Όπως
προκύπτει από μαρτυρίες ανθρώπων, οι
νεαροί είχαν πυροδοτήσει αρκετές φωτο-
βολίδες όταν ο Μανώλης προσπάθησε να
«ανάψει» μία ακόμη, χωρίς όμως να τα κα-
ταφέρει. Τότε, όπως λένε όσοι ήταν κοντά
του, ακούμπησε τη φωτοβολίδα στην κοι-
λιά του για να δει τι συμβαίνει. Το επικίνδυ-
νο εκρηκτικό εξερράγη, με τον εκκωφαντι-
κό θόρυβο να ακούγεται σε αρκετά μεγάλη
απόσταση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ιατροδικα-
στική έκθεση, που θα συμπεριληφθεί στον
φάκελο της υπόθεσης, αναφέρει πως η
έκρηξη της φωτοβολίδας προκάλεσε εκτε-
ταμένα και ανεπανόρθωτα τραύματα στην
κοιλιακή χώρα και το συκώτι του 33χρο-
νου. Οι αστυνομικοί επιχειρούν να εντοπί-
σουν τη μοιραία φωτοβολίδα και να μά-
θουν τις συνθήκες κατά την οποία έσκασε,
δηλαδή αν ήταν πράγματι στα χέρια του θύ-
ματος ή ξέφυγε από κάποιο από άτομα της
παρέας του.

Ο ένας εκ των φίλων του Μανώλη φέρε-
ται να ισχυρίστηκε πως το εκρηκτικό υλικό
το προμηθεύτηκε από κάποιον γνωστό του
που διαθέτει σκάφος και υποχρεούται να
έχει φωτοβολίδες σε αυτό. Παράλληλα,
εξετάζεται η παρτίδα που ήταν ληγμένη.
Άξιο αναφοράς είναι πως ο 33χρονος και
στο παρελθόν είχε ατύχημα με φωτοβολί-
δα και μάλιστα είχε ακρωτηριαστεί στα κά-
τω άκρα του.

Ακατάσχετη η αιμορραγία,
δεν άντεξε η καρδιά του

«Την κράταγε στο χέρι και τη στριφογύ-
ριζε και κάποια στιγμή εξερράγη και του
καρφώθηκε στα πλευρά. Το παιδί είχε χτυ-
πηθεί στο συκώτι. Δεν πρόλαβε να πει τίπο-
τα», ανέφερε οικογενειακός φίλος του
33χρονου μιλώντας στο Star. «Όταν άκουσε
την έκρηξη ο γιος μου, που ήταν μαζί του,
νόμιζε πως αυτός είχε χτυπηθεί. Ακούσα-
με τον κρότο από 300 μέτρα μακριά», πρό-

σθεσε. Μετά την έκρηξη στο σημείο επι-
κράτησε πανικός. Αρκετοί έτρεξαν να βοη-
θήσουν και τοποθέτησαν γάζες για να στα-
ματήσει η αιμορραγία. Ο φαρμακοποιός
που έτρεξε για του δώσει τις πρώτες βοή-
θειες, μαζί με μία γιατρό, μέχρι ο 33χρονος
να μεταφερθεί στο νοσοκομείο, μίλησε στο
Mega. «Βλέπω ένα παιδί που το έχουν βά-
λει στο παγκάκι ξαπλωμένο και μια κοπέλα
πάνω του και γύρω γύρω πολύς κόσμος.
Είδα μια ανοιχτή δυνατή πληγή, είχε επα-
φή. Πρέπει να καιγόταν μέσα γιατί δεν σβή-
νει η ναυτική φωτοβολίδα Ο 33χρονος είχε
τις αισθήσεις του, αλλά η φωτοβολίδα συ-

νέχιζε να καίει μέσα του», είπε. Ο 33χρο-
νος μεταφέρθηκε άμεσα στο νοσοκομείο
του Αγίου Νικολάου. Οι γιατροί έκριναν
επιβεβλημένο να μπει άμεσα στο χειρουρ-
γείο για να εντοπιστεί η ακατάσχετη αιμορ-
ραγία που είχε στην κοιλιακή χώρα, αλλά
δυστυχώς 10 λεπτά μετά η καρδιά του δεν
άντεξε, με τους γιατρούς να προσπαθούν
για περίπου 40 λεπτά να τον επαναφέρουν
χωρίς αποτέλεσμα.

«Υπήρχε αιμορραγία στην κοιλιά,
υπήρχαν βαριές κακώσεις και ο ασθενής
μετά από πέντε λεπτά που μπήκε στο χει-
ρουργείο έκανε ανακοπή. Έγινε πάνω
από μία ώρα προσπάθεια ανάνηψης, αλλά
δυστυχώς δεν κατάφερε ποτέ η καρδιά
του να πάρει μπρος», είπε ο χειρούργος.
Η κηδεία του 33χρονου θα γίνει σήμερα
το απόγευμα. 

Πρώην εισαγγελέας θα καθίσει στο σκαμνί για χαμένες δικογραφίες

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Δεν πρόλαβε να
πει τίποτα, η ναυτική
φωτοβολίδα
έκαιγε μέσα του...»

Συγκλονίζουν οι μαρτυρίες για τον θάνατο του 33χρονου 
στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης - Τι αναφέρει η ιατροδικαστική έκθεση



Σ
τοχευμένους ελέγχους για την καταπολέμηση του παρεμ-
πορίου, κυρίως σε χώρους όπου παρουσιάζεται έξαρση του
φαινομένου, όπως στις παρυφές λαϊκών αγορών, πραγμα-

τοποίησε η Ειδική Ομάδα Παρεμπορίου σε συνεργασία με αστυ-
νομικούς των κατά τόπον Αστυνομικών Τμημάτων και τη Δημοτι-
κή Αστυνομία του Δήμου Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα, από τις
11/3/2024 έως τις 17/3/2024, σε λαϊκές αγορές της Τούμπας, της
Νέας Παραλίας και της Ξηροκρήνης ελέγχθηκαν 471 άτομα. Συ-
νελήφθησαν 15 εξ αυτών για παράνομο υπαίθριο εμπόριο. Βεβαι-
ώθηκαν 18 διοικητικά πρόστιμα ύψους 1.000 ευρώ έκαστο, σχη-
ματίστηκαν επιπλέον 16 δικογραφίες για το προαναφερόμενο
αδίκημα και εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν 3.452 προϊόντα πα-
ρεμπορίου και 61 κιλά μαναβικής.

Οι συλληφθέντες, με τις δικογραφίες που σχηματίστηκαν σε
βάρος τους, οδηγήθηκαν στον αρμόδιο εισαγγελέα, ενώ οι έλεγ-
χοι για την καταπολέμηση του παρεμπορίου συνεχίζονται με
αμείωτη ένταση.
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Ώρα αποφάσεων για 
τον Θοδωρή Ζαγοράκη

Δεν θα αργήσει να ανακοινώσει τις αποφά-
σεις του ο ευρωβουλευτής Θοδωρής Ζαγορά-
κης. Η πρόταση και το πρέσινγκ του Νίκου Αν-
δρουλάκη αλλά και η στάση της ΝΔ δεν αφή-
νουν άλλα περιθώρια για τον ίδιο. Η δημοσκο-
πική εικόνα, όμως, του ΠΑΣΟΚ ίσως φέρνει
δεύτερες σκέψεις στον πρώην αρχηγό της
Εθνικής. Που κάτι ξέρει παραπάνω από επαφή
με την κοινωνία.

Τον περιμένει 
ο Αγγελούδης 
Τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη
αναμένει μέσα στο
επόμενο δεκαήμερο
στη Θεσσαλονίκη ο
δήμαρχος Στέλιος Αγ-
γελούδης, προκειμέ-
νου να του θέσει από
κοντά τα προβλήματα
που καταγράφονται
στη σχολική στέγη. Ο
δήμαρχος θέλει να βάλει ένα τέλος στα λυόμε-
να, αναζητώντας τρόπους χρηματοδότησης για
την κατασκευή νέων σχολικών συγκροτημά-
των. Είναι γνωστό πως τα σχολικά κτήρια της
πόλης είναι ήδη γερασμένα και θα πρέπει να
δοθεί λύση. Παράλληλα, θα συζητήσει με τον
κ. Πιερρακάκη το πρότζεκτ του δήμου για
ανοιχτές σχολικές αυλές. Άλλωστε, ο κ. Αγγε-
λούδης έχει ήδη ζητήσει από τον υπουργό να
στηρίξει οικονομικά την προσπάθεια μετατρο-
πής αυλών σε δημόσιους χώρους πρασίνου
για όλους τους κατοίκους. 

Ο Μανιάτης 
και οι 4 γυναίκες

Ακόμη μια πρωτοβουλία από το ΠΑΣΟΚ Θεσ-
σαλονίκης για τα ζητήματα ισότητας, ισονομίας
και ίσων ευκαιριών. Χθες διοργάνωσε σχετική εκ-
δήλωση στο κέντρο της πόλης με ομιλητές τους
Γιάννη Μανιάτη, Χριστίνα Φοροπούλου, Ματούλα
Χρυσοβέργη, Χριστίνα Αλίρη και Ελένη Χριστιά.
Τώρα αν αναρωτηθείτε τι δουλειά έχει ο κ. Μανιά-
της -που έχει εξειδίκευση στα ενεργειακά- δίπλα
σε τέσσερις γυναίκες, μάλλον η απάντηση βρί-
σκεται στις ευρωεκλογές.

Φιλανθρωπικός σκοπός
Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ

είχε φιλανθρωπικό σκοπό. Όσοι παρευρέθηκαν
πλήρωσαν δέκα ευρώ για την είσοδο, με τα έσοδα
να πηγαίνουν στη Δομή Κακοποιημένων Γυναικών
του Δήμου Θεσσαλονίκης. Αυτή τη φορά η επισή-
μανση υπήρξε και στην αφίσα, ώστε να μην ακου-
στούν γκρίνιες από τους κακοπροαίρετους, όπως
έγινε στην κοπή της βασιλόπιτας και μεταφέρθηκε
στη στήλη.

Μπαράζ συλλήψεων για παρεμπόριο
και κατάσχεση χιλιάδων προϊόντων

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Τρέχει 100άρι
η Βούλα για 
τις ευρωεκλογές 

Δυναμική είσοδο στο… ταρτάν των
ευρωεκλογών έκανε, όπως μαθαίνω,
η Βούλα Πατουλίδου. Η αντιπεριφε-
ρειάρχης Θεσσαλονίκης ήδη ξεκίνη-
σε τις περιοδείες της. Πριν από λίγες
μέρες βρέθηκε στην Αθήνα, ενώ σή-
μερα είναι καλεσμένη στην ημέρα
αθλητισμού που διοργανώνει ο Δή-
μος Σκιάθου. Περίπου ογδόντα ημέ-
ρες μένουν μέχρι την κάλπη των ευ-
ρωεκλογών και αν κάτι ξέρει σίγουρα
να κάνει καλά η Βούλα Πατουλίδου,
είναι να… τρέχει! 

Με νέο hashtag 
μπαίνει στη μάχη 

η Μαρία Σπυράκη
Στις σίγουρες υποψηφιότητες, όμως,

θα πρέπει να συμπεριλάβουμε, όπως
μου λένε, και τη Μαρία Σπυράκη. Οι
σχέσεις της με τη ΝΔ έχουν αποκατα-
σταθεί και εμείς περιμένουμε τις επί-
σημες ανακοινώσεις. Η ίδια φαίνεται
πανέτοιμη να ριχτεί στη μάχη των ευ-
ρωεκλογών και με καινούργιο hashtag
#MariaSpyrakiEU#Αξιζει.

Συγκέντρωσε 
τους αντιδημάρχους
ο Αλεξανδρίδης 

Πρωινό καφέ με τους αντιδημάρ-
χους του ήπιε, μετά το τριήμερο της
Αποκριάς και της Καθαράς Δευτέρας,
ο δήμαρχος Κορδελιού-Ευόσμου Λευ-
τέρης Αλεξανδρίδης. Τους κάλεσε
όλους στο γραφείο του και θέλησε μέ-
σα από αυτή τη ζύμωση να γίνει ο προ-
γραμματισμός των επόμενων δράσεων
και των έργων του δήμου. Επιδίωξη
του δημάρχου είναι να συνεχίζεται
απρόσκοπτα η δουλειά και να μην
υπάρχει καμία, μα καμία χαλάρωση.

Στη γύρα βγήκε από το πρωί ο Δημήτρης Γαλαμάτης προ-
κειμένου να βρει χαρταετό με τη φωτογραφία της αγαπημέ-
νης του ομάδας, του Ηρακλή. 

Μάλιστα ο γενικός γραμματέας Ενημέρωσης και Επικοινω-
νίας ενημέρωσε όλους τους ενδιαφερόμενους να μην ψά-
χνουν άδικα. «Από το πρωί ψάχνω τριγύρω, βρήκα ένα τελευ-

ταίο κομμάτι… Κάθε χρόνο εξαντλούνται πρώτοι! Καλή Σαρα-
κοστή!», έγραψε χαρακτηριστικά. Πάντως αν κρίνω από τα
ποσταρίσματα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τον προτε-
λευταίο χαρταετό πρέπει να τον πρόλαβε ένας άλλος φανατι-
κός Ηρακληδέας, ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης
Θόδωρος Καράογλου! 

Τι κοινό έχει ο Δημήτρης Γαλαμάτης με τον Θόδωρο Καράογλου;
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«Γρίφο
απαλλοτρίωσης» 
70 και πλέον ετών
καλείται να λύσει 
ο Δήμος Αθηναίων

Έναν πραγματικά δύσκολο «γρίφο»
θα κληθεί να επιλύσει εντός των αμέ-
σως επόμενων ημερών η Δημοτική
Επιτροπή του Δήμου Αθηναίων. Πρό-
κειται για τη διάνοιξη των οδών που
περιβάλλουν τον αρχαίο ναό της
Αγροτέρας Αρτέμιδος στο Μετς, που
είχε αποφασιστεί από το οικείο Δη-
μοτικό Συμβούλιο το 1951. Ωστόσο, τα
χρήματα της απαλλοτρίωσης ουδέπο-
τε καταβλήθηκαν, με αποτέλεσμα να
δικαιωθούν οι ιδιοκτήτες που προσέ-
φυγαν στη δικαιοσύνη. Παρά τη δι-
καίωση, η προηγούμενη δημοτική
αρχή είχε αναβάλει τη λήψη αποφά-
σεων λόγω εκλογών, ενώ το οικείο το-
πικό συμβούλιο του 2ου Διαμερίσμα-
τος τάχθηκε υπέρ της άρσης της
απαλλοτρίωσης. Παρά ταύτα, η αρμό-
δια υπηρεσία του δήμου επιμένει
στην «επανεπιβολή της απαλλοτρίω-
σης», με το επιχείρημα πως «απελευ-
θερώνεται ευρύς κοινόχρηστος χώ-
ρος και αναδεικνύεται ο αρχαιολογι-
κός χώρος». Τούτων δοθέντων, η Δη-
μοτική Επιτροπή καλείται να λύσει
τον «γρίφο». Οψόμεθα.

Μ
όνον πέντε είναι οι δήμοι από
το λεκανοπέδιο της Αττικής,
από τους δώδεκα σε όλη την

Ελλάδα, στους οποίους θα προχωρήσει
η διαδικασία επαναπροσδιορισμού των
τιμών ζώνης και θα υπάρξει σχετικό
«κούρεμα» των αντικειμενικών αξιών
των ακινήτων. Πρόκειται για τους Δή-
μους Αγίων Αναργύρων-Καματερού,
Βριλησσίων, Χαλανδρίου, Γλυφάδας,
Πειραιά, καθώς μόνον σε αυτούς εγκρί-
θηκαν οι ενστάσεις που υπέβαλαν για
την αύξηση των αντικειμενικών αξιών
των ακινήτων που βρίσκονται εντός των διοικητικών τους ορίων.
Όπως κρυφακούει ο Ωτακουστής, οι υπόλοιποι δήμοι δεν υπέβαλαν
αιτιολογημένα αιτήματα και συμπληρωματικά στοιχεία προκειμένου
να εξεταστεί η ένστασή τους για επανυπολογισμό των τιμών ζώνης.
Στους «αμελείς» δήμους συμπεριλαμβάνεται και ο μεγαλύτερος της
χώρας, ο Δήμος Αθηναίων, ο οποίος έσυρε μεν πρώτος τον χορό των

αιτημάτων για «κούρεμα» των αντικει-
μενικών αξιών των ακινήτων οι οποίες
ενεργοποιήθηκαν το 2022, αλλά δεν κα-
τέθεσε συμπληρωματικά στοιχεία, όπως
είχε ζητήσει το αρμόδιο υπουργείο Οι-
κονομικών και εντός σαφώς προσδιορι-
σμένων προθεσμιών. Αναμένεται να εκ-
δοθεί τις αμέσως επόμενες ημέρες η
απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών για ανάθεση σε
ιδιώτες εκτιμητές της επανεξέτασης των
αντικειμενικών αξιών για τους δώδεκα
δήμους. Οι εκτιμητές θα υποβάλουν την

πρότασή τους στην ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών και τον τελι-
κό λόγο θα έχει ο υπουργός. Υπενθυμίζεται πως οι «διορθωμένες»
αντικειμενικές αξίες δεν θα ισχύσουν αναδρομικά αλλά από την ημε-
ρομηνία δημοσίευσης της υπουργικής απόφασης. Την τυχερή δωδε-
κάδα συμπληρώνουν οι Δήμοι Ιθάκης, Καρπάθου, Λουτρακίου, Σύ-
μης, Πύργου, Ρόδου και Λέρου.

Αγαστή συνεργασία Δήμων Χαλανδρίου 
και Αγίας Παρασκευής

«Στην ανταλλαγή καλών πρακτικών και τεχνο-
γνωσίας μεταξύ των δήμων μας σε ζητήματα κοι-
νού ενδιαφέροντος, όπως στα ζητήματα καθα-
ριότητας» συμφώνησαν οι δήμαρχοι Αγίας Πα-
ρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης και Χαλανδρίου
Σίμος Ρούσσος, κατά την πρόσφατη συνάντηση
που είχαν στο Δημαρχείο Χαλανδρίου. Επιπλέον,
οι δύο δήμαρχοι των όμορων δήμων έδωσαν ιδι-
αίτερη έμφαση στο ζήτημα του καταυλισμού των
Ρομά στο Νομισματοκοπείο, για το οποίο έγινε
αναλυτική ενημέρωση από τον Σίμο Ρούσσο

σχετικά με τα αποτελέσματα του «προγράμματος μετεγκατάστασης» που υλοποίησε με ίδιους πό-
ρους ο Δήμος Χαλανδρίου. Στο τραπέζι έπεσαν επίσης θέματα οδοποιίας σε κοινούς οδικούς κόμ-
βους. Οι δύο δήμαρχοι συνέκλιναν στην άποψη για κοινή διεκδίκηση χρηματοδότησης έργων κοι-
νού ενδιαφέροντος. 

«Κλείδωσε» 
η υποψηφιότητα
Κουράκη για 
την Ευρωβουλή

Ο πρώην υπουργός και βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ και πρώην δήμαρχος
Ηρακλείου Γιάννης Κουράκης θα πε-
ριλαμβάνεται στο ψηφοδέλτιο του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για τις ευρωεκλογές,
που θα γίνουν στις αρχές Ιουνίου. Η
υποψηφιότητα Κουράκη στο ευρω-
ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θε-
ωρείται «κλειδωμένη», σύμφωνα με
κορυφαία στελέχη του κόμματος, και
απομένει η τυπική ανακοίνωσή της
από τον πρόεδρο Νίκο Ανδρουλάκη.
Η συμμετοχή Κουράκη στο ευρωψη-
φοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αποτε-
λεί και την απάντηση στο ερώτημα
και την απορία πολλών «γιατί δεν κα-
τήλθε ως υποψήφιος δήμαρχος
Ηρακλείου στις δημοτικές εκλογές
του περασμένου Οκτωβρίου».

Το λάβαρο της «επανάστασης» σήκωσε ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Πα-
ναγιώτης Μακρίδης κατά της συναυλίας της Αμερικανικής Στρατιωτικής Χορωδίας που
επρόκειτο να γίνει στο συνεδριακό κέντρο του Δήμου Μεταμόρφωσης στις 30 Μαρτίου.
Το Δημοτικό Συμβούλιο του οικείου δήμου κλήθηκε να αποφασίσει αν θα εγκρίνει την
πραγματοποίηση συναυλίας, με τη ΛΑΣΥ να επιμένει: «Για ποιον λόγο καλέσατε την
μπάντα των αξιωματικών του αμερικάνικου στρατού, που έχει αιματοκυλήσει όλο τον
πλανήτη και προσπαθείτε να την ωραιοποιήσετε στα μάτια των λαϊκών οικογενειών
μιας εργατούπολης όπως η Μεταμόρφωση;».Παρά τις προσπάθειες που κατέβαλε ο
καλλιτεχνικός διευθυντής του Δήμου Μεταμόρφωσης Δημοσθένης Σταυριανός να πεί-
σει ότι «όλη η συνεννόηση έχει γίνει σε επίπεδο καλλιτεχνών και καλλιτεχνικών διευ-
θυντών, δεν υπάρχει καμία πολιτική ανάμειξη και η Πρεσβεία της Αμερικής αγνοεί πως
θα έρθει εδώ η χορωδία», η ΛΑΣΥ συνέχιζε το επαναστατικό βιολί. Τελικά, ο δήμαρχος
Στράτος Σαραούδας, αφού είδε ότι ξέφευγε η κατάσταση, ακύρωσε τη συναυλία της
Ανώτατης Στρατιωτικής Ακαδημίας των ΗΠΑ και ηρέμησαν τα πνεύματα.

Πέντε οι «τυχεροί» δήμοι του Λεκανοπεδίου 
για «κούρεμα» αντικειμενικών

«Στο παρά πέντε» αποφεύχθηκε η «επανάσταση» 
στον Δήμο Μεταμόρφωσης



Μ
ε επιδοτήσεις έως και 80%
για μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις τίθεται σε εφαρ-

μογή το προσεχές διάστημα η νέα
δράση του ΕΣΠΑ «Ερευνώ-Καινο-
τομώ», η οποία με κεφάλαιο 300
εκατ. ευρώ στοχεύει στην ενίσχυση

της έρευνας και καινοτο-
μίας σε όλο το φάσμα του
εγχώριου επιχειρείν.

Η δράση κρίνεται στρα-
τηγικής σημασίας και απο-
τελεί μέρος του μεγάλου
προγράμματος «Ανταγωνι-
στικότητα ΕΣΠΑ 2021-
2027», ενώ η σχετική προ-

κήρυξη δημοσιεύτηκε πριν από μερι-
κές μέρες. Τα ποσοστά επιδότησης
ορίζονται στο 65% για τις μεγάλες επι-
χειρήσεις, στο 75% για τις μεσαίες και
στο 80% για τις μικρές, ενώ για τα προ-
γράμματα πειραματικής ανάπτυξης
σε 25%, 35% και 45% αντίστοιχα. Επι-
πλέον, για την πειραματική ανάπτυξη
υπό προϋποθέσεις οι συντελεστές εί-
ναι 40% για τις μεγάλες επιχειρήσεις,
50% για τις μεσαίες και 60% για τις μι-
κρές, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι η
χρηματοδότηση ενός ερευνητικού το-
μέα δεν θεωρείται κρατική ενίσχυση
κι έτσι το ποσοστό της επιχορήγησης
μπορεί να φτάσει ακόμη και το 100%!

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα
πρέπει να αφορούν έργα έρευνας και
καινοτομίας τεσσάρων κατηγοριών.
Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη κατηγο-
ρία αφορά την Έρευνα και Ανάπτυξη
από Επιχειρήσεις, η οποία θα έχει δη-
μόσια δαπάνη 60 εκατ. ευρώ, η δεύτε-
ρη κατηγορία αφορά τις Συμπράξεις
Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Ορ-
γανισμούς με προϋπολογισμό 180
εκατ. ευρώ, η τρίτη κατηγορία αφορά
την Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτε-
λεσμάτων και έχει προϋπολογισμό 39
εκατ. ευρώ, ενώ η τέταρτη κατηγορία
αφορά τη Σφραγίδα Αριστείας για επι-
χειρήσεις και ο προϋπολογισμός
ανέρχεται σε 21 εκατ. ευρώ. Η δράση

απευθύνεται σε επιχειρήσεις που
έχουν κατ’ ελάχιστον μια κλεισμένη
πλήρη διαχειριστική χρήση με έμφα-
ση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και
ερευνητικούς οργανισμούς. Οι ερευ-
νητικοί οργανισμοί θα πρέπει να λει-
τουργούν νομίμως στην Ελλάδα κατά
την ημερομηνία έκδοσης της πρό-

σκλησης της δράσης και δυνητικοί δι-
καιούχοι είναι οι επιχειρήσεις και
«λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται
ως επιχειρήσεις» και οι ερευνητικοί
οργανισμοί και «λοιποί φορείς που
αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί ορ-
γανισμοί».

Ο μέγιστος συνολικός ενισχυόμε-

νος προϋπολογισμός της αίτησης
χρηματοδότησης για κάθε πρόγραμ-
μα είναι 800.000 ευρώ, εφόσον αφο-
ρά έρευνα και ανάπτυξη από επιχει-
ρήσεις, 2.000.000 ευρώ για συμπρά-
ξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς
οργανισμούς, επίσης 2.000.000 ευρώ
για αξιοποίηση ερευνητικών αποτε-
λεσμάτων και στα όρια του εγκεκρι-
μένου προϋπολογισμού από το Hori-
zon Europe για το πρόγραμμα Σφρα-
γίδα Αριστείας για επιχειρήσεις. Οι
ενισχύσεις θα δοθούν ανάλογα με τον
χαρακτηρισμό της κατηγορίας Έρευ-
νας και Ανάπτυξης (βιομηχανική
έρευνα, πειραματική ανάπτυξη) κάθε
ενότητας εργασίας του έργου και
εξαρτάται από το μέγεθος της επιχεί-
ρησης (μεγάλη, μεσαία, μικρή), κα-
θώς και την ένταση της ενίσχυσης, η
οποία καθορίζεται χωριστά για κάθε
δικαιούχο ενίσχυσης στην περίπτωση
συνεργατικών έργων. 
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Πόροι 300 εκατ. ευρώ στις επιχειρήσεις 
μέσω ΕΣΠΑ - Στρατηγικής σημασίας η δράση

Επιδοτήσεις
έως και 80% για

«Ερευνώ-Καινοτομώ» 

Το σημαντικό φρενάρισμα στις κατασκευές και κυ-
ρίως στα οικιστικά projects κατά το τελευταίο τρίμηνο
του 2023, καθώς και οι μειωμένες δαπάνες για τεχνο-
λογικό εξοπλισμό έκαμψαν τις επενδύσεις το 2023 και
συνέβαλαν στην «κοιλιά» του ΑΕΠ κατά 0,4%. 

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
ρίχνει το βάρος για φέτος στην προώθηση των υποδο-
μών ώστε να διατηρηθεί... ζωντανός ο πολλαπλασια-
στής της ανάπτυξης και να γίνει αντιστάθμιση των
απωλειών που σημειώθηκαν κατά το γ’ τρίμηνο του πε-

ρασμένου έτους. Σημειώνεται ότι η ανάπτυξη περιορί-
στηκε στο 2% έναντι στόχου του προϋπολογισμού 2,4%.
Οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου έκλεισαν πέρυσι με
αύξηση μόλις 4%, ενώ ο στόχος του προϋπολογισμού
ήταν 15,5%. Φέτος εκτιμάται ότι η αύξηση θα διαμορ-
φωθεί στο 7,1% και θα στηριχθεί κυρίως στην επιτάχυν-
ση των προγραμμάτων στις υποδομές. Η κάμψη οφεί-
λεται στη μείωση κατά 16% των επενδύσεων σε μηχα-
νήματα και πάγιο εξοπλισμό.

Επιπλέον, τα υψηλά επιτόκια του ευρώ και η εκτίνα-

ξη των οικοδομικών υλικών συνέβαλαν στην αισθητή
κάμψη των επενδύσεων σε κατοικίες σε ποσοστό 19%
κατά το δ’ τρίμηνο του 2023, κάτι που συμβαίνει για
πρώτη φορά έπειτα από έξι χρόνια. Η μείωση είναι κυ-
ρίως... τεχνική, καθώς το αντίστοιχο διάστημα του
2022 οι επενδύσεις είχαν εκτιναχθεί σε υψηλό 10ετίας.
Για το τρέχον έτος η κυβέρνηση δρομολογεί σημαντι-
κές δημόσιες επενδύσεις, ενώ θα εξελιχθούν σημαν-
τικά projects στις υποδομές, αποτελώντας ισχυρό στή-
ριγμα για την αύξηση του ΑΕΠ.

Κατασκευές και εξοπλισμός «πόνεσαν» τις επενδύσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Δ
ιψήφια αύξηση στην επιβατική
κίνηση καταγράφηκε στα 14 πε-
ριφερειακά αεροδρόμια που

διαχειρίζεται η Fraport Greece τον Φε-
βρουάριο, αγγίζοντας το 13,9% με συνο-
λικά 77.963 περισσότερους επιβάτες
από τον αντίστοιχο μήνα του 2023.

Χωρίς να έχει ξεκινήσει ακόμη η σε-
ζόν, οι αυξητικές τάσεις στη διακίνηση
των επιβατών έχουν ήδη καταγραφεί
από τον Ιανουάριο, καθώς τον πρώτο μή-
να του έτους είχε σημειωθεί αύξηση κα-
τά 7,4% από τον αντίστοιχο Ιανουάριο του
2023. Συνολικά, στις πτήσεις εσωτερι-
κού και εξωτερικού, τον δεύτερο μήνα
του 2024 διακινήθηκαν 636.866 επιβά-
τες έναντι 558.903 τον Φεβρουάριο του
2023. Από τον πίνακα με τα στοιχεία της
FG Traffic Data Management, όπως τον
ανάρτησε στη σελίδα της η Fraport
Greece, προκύπτει πως η μεγαλύτερη

αύξηση καταγράφηκε στις εγχώριες
πτήσεις. Σύμφωνα με τα στατιστικά
στοιχεία, οι πτήσεις εσωτερικού
σημείωσαν συνολική αύξηση στο
15%, ενώ το ποσοστό αυτό πλησία-
σαν και οι διεθνείς πτήσεις, οι
οποίες κατέγραψαν αύξηση της
τάξεως του 12,1%. Αναλυτικά, από
το εξωτερικό διακινήθηκαν
224.038 επιβάτες έναντι 199.805
επιβατών τον Φεβρουάριο του 2023. Αν-
τίστοιχα, στις εγχώριες πτήσεις μετακι-
νήθηκαν συνολικά 412.828 από 359.098
επιβάτες που είχαν ταξιδέψει τον ίδιο
μήνα του 2023.

Άνοδος 212% στο Άκτιο
Μπορεί στο αεροδρόμιο του

Ακτίου τον Φεβρουάριο να ταξίδε-
ψαν συνολικά 437 επιβάτες και το
νούμερο να φαντάζει πολύ μικρό,
ωστόσο το ποσοστό της αύξησης
ήταν το υψηλότερο όλων των αε-

ροδρομίων με ποσοστό 212,1%, κα-
θώς τον αντίστοιχο μήνα του 2023
είχαν ταξιδέψει μόλις 140 επιβάτες.

Στο αεροδρόμιο της Κέρκυρας «Ιωάν-
νης Καποδίστριας», φαίνεται πως η σε-
ζόν κήρυξε ήδη έναρξη, καθώς κατέγρα-
ψε αύξηση στην επιβατική κίνηση με το,
επίσης, εντυπωσιακό ποσοστό 113,9%.

Τον Φεβρουάριο του 2023 είχαν ταξιδέ-
ψει συνολικά 9.249 επιβάτες, ενώ φέτος
ο μήνας έκλεισε με συνολικά 19.788 δια-
κινηθέντες επιβάτες ή αλλιώς με 10.539
περισσότερους επιβάτες, οι οποίοι ταξί-
δεψαν προς το «νησί των Φαιάκων».

Αναμενόμενη αύξηση κατέγραψαν και
οι πτήσεις των αεροσκαφών, προκειμέ-
νου να εξυπηρετήσουν τη ζήτηση για τα-
ξίδια στην Ελλάδα. 

Συνολικά, τον Φεβρουάριο πραγματο-
ποιήθηκαν 6.596 πτήσεις έναντι 5.845
πτήσεων που είχαν πραγματοποιηθεί τον
ίδιο μήνα του 2023. Αναφορικά με τις
πτήσεις εσωτερικού και εξωτερικού, το
ποσοστό ήταν σχεδόν ανάλογο, καθώς
για τις εγχώριες πτήσεις έφτασε το 13,1%
και για τις διεθνείς πτήσεις η αύξηση
διαμορφώθηκε στο 12,2%, με την Κέρκυ-
ρα να σημειώνει τη μεγαλύτερη ποσοστι-
αία αύξηση στο +130,8%.

Ένα ακόμη βήμα για την ανανέωση του γερασμέ-
νου στόλου των αστικών λεωφορείων της πρω-
τεύουσας ολοκληρώθηκε με την υπογρα-
φή της σύμβασης προμήθειας 200 νέων
λεωφορείων, φυσικού αερίου, 12 μέ-
τρων, τα οποία αναμένεται να παραδο-
θούν στα τέλη του 2025.

«Θα εργαστούμε από κοινού, ώστε αυ-
τή η καταληκτική ημερομηνία να έρθει νω-
ρίτερα. Έτσι, 440 νέα λεωφορεία θα κυκλο-
φορούν στους δρόμους της Αθήνας μέχρι το τέλος
του 2025, τόσο λεωφορεία φυσικού αερίου όσο και
ηλεκτρικά λεωφορεία. Η προσπάθεια συνεχίζεται
για να βελτιώσουμε την καθημερινότητα του πολίτη
αλλά και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρε-

σιών», τόνισε σε δηλώσεις του ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας κα-

τά τη διάρκεια της τελετής υπογραφής της
σύμβασης.

Στόχος του υπουργείου είναι η βελ-
τίωση της προσβασιμότητας των ΜΜΜ
για τα ΑμεΑ και τα νέα λεωφορεία θα

αντικαταστήσουν σταδιακά έναν στόλο ο
οποίος μέχρι σήμερα, σε ποσοστό 39%,

ήταν μη προσβάσιμος.
«Συνεχίζουμε αυτό το έργο και θέλουμε για τους

συμπολίτες μας να αλλάξει η καθημερινότητά τους,
να αλλάξει ο τρόπος που χρησιμοποιούν τα ΜΜΜ,
να αλλάξει η κουλτούρα. Εμείς θα κάνουμε το κα-
λύτερο και αυτά τα σύγχρονα λεωφορεία θέλουμε

να γίνουν η επιλογή των ατόμων της πρωτεύουσας
και της συμπρωτεύουσας», υπογράμμισε η υφυ-
πουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου.

Το σχέδιο του υπουργείου αφορά τη συνολική
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς
τους χρήστες των αστικών συγκοινωνιών.

«Με τις ενέργειες που γίνονται συνολικά, και με
άλλους διαγωνισμούς που θα δούμε να υλοποιούν-
ται το επόμενο χρονικό διάστημα, θα μπορούμε εν-
τός του επόμενου έτους να έχουμε μια πολύ διαφο-
ρετική πρώτη εικόνα για τις αστικές συγκοινω-
νίες», σημείωσε ο γενικός γραμματέας Μεταφο-
ρών Γιάννης Ξιφαράς. Ανάδοχος του έργου είναι η
ιταλική Industria Italiana Autobus. 

Ρ.Σ.

Έρχονται άλλα 200 νέα 12μετρα λεωφορεία φυσικού αερίου έως τα τέλη του 2025

Από ρεκόρ σε ρεκόρ 
η επιβατική κίνηση 

Από ρεκόρ σε ρεκόρ 
η επιβατική κίνηση 

Εκτοξεύτηκε κατά 13,9% τον Φεβρουάριο σε σχέση 
με τον αντίστοιχο περσινό μήνα, αποτελώντας ένα δείγμα

για τις ανοδικές τάσεις του τουρισμού το 2024

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ FRAPORT 



Η
προσυμπλήρωση των φορο-
λογικών δηλώσεων για
όσους έχουν εισοδήματα από

μισθωτές υπηρεσίες και συντάξεις, η
αναγραφή του τεκμαρτού εισοδήμα-
τος για χιλιάδες ελεύθερους επαγ-
γελματίες και η επιπλέον επιβάρυν-
ση για 2 στους 3 από αυτούς διαμορ-
φώνουν νέο τοπίο φέτος για τα εισο-
δήματα του 2023.

Το σύστημα Taxis-
net αναμένεται να
ανοίξει στο τέλος της
ερχόμενης εβδομά-
δας, ενώ η διαδικασία
υποβολής θα ολοκλη-
ρωθεί στις 30 Ιουνίου
με ανοικτό το ενδεχό-
μενο να δοθεί νέα πα-

ράταση. Σήμερα η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων αναμένεται να
ανακοινώσει τη νέα ψηφιακή λειτουρ-
γία myAADEApp, καθώς και αλλαγές
στον τρόπο επιλογής ελέγχου των φο-
ρολογικών υποθέσεων. Ειδικότερα:

1 Περίπου 1.000.000 μισθωτοί
και συνταξιούχοι που δεν

έχουν άλλα εισοδήματα (πχ, ενοίκια,
συμπληρωματική επιχειρηματική
δραστηριότητα, έσοδα από πώληση
περιουσιακών στοιχείων) θα δουν

προσυμπληρωμένα τα ποσά των εισο-
δημάτων που είχαν το 2023. Σε περί-
πτωση που συμφωνούν με όσα ανα-
γράφονται στην ηλεκτρονική φορολο-
γική δήλωση, τότε θα μπορούν να
υποβάλουν με ένα... κλικ τη φορολο-
γική τους δήλωση και να εκδοθεί το
εκκαθαριστικό.

2 Για περίπου 735.000 ελεύθε-
ρους επαγγελματίες θα υπάρ-

χει προσυμπληρωμένο το ποσό του
τεκμαρτού εισοδήματος με βάση τις
αλλαγές που ισχύουν από 1ης Ιανουα-
ρίου στο πλαίσιο του νέου φορολογι-
κού νόμου. Οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες έχουν τη δυνατότητα να δηλώσουν
χαμηλότερο φορολογητέο εισόδημα,
ωστόσο πρέπει να γνωρίζουν ότι θα
φορολογηθούν με βάση την «ταρίφα»
που έχει βγάλει η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων και θα αναγράφε-
ται ο σχετικός φόρος που καλούνται να
πληρώσουν. Αυτοί που μπορούν να
αμφισβητήσουν το τεκμαρτό εισόδημα
της Εφορίας είναι όσοι περιλαμβάνον-

ται στη λίστα των εξαιρέσεων λόγω
στρατιωτικής θητείας, λοχείας, διακο-
πής δραστηριοτήτων, αναπηρίας ή άλ-
λων λόγων, έτσι όπως αυτοί αναγρά-
φονται στις σχετικές οδηγίες.

Ποιοι θα πληρώσουν
αυξημένους φόρους

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, για περίπου 473.000
ελεύθερους επαγγελματίες θα προ-
κύψει αυξημένος φόρος και η μέση
φορολογική επιβάρυνση θα διαμορ-
φωθεί στα 1.444 ευρώ. Ωστόσο, υπάρ-
χουν και περίπου 138.000 ΑΦΜ που
θα έχουν μείωση του φόρου κατά 560
ευρώ, ενώ για 124.000 ελεύθερους
επαγγελματίες δεν θα προκύψει η
πληρωμή επιπλέον φόρου. Σημειώνε-
ται ότι το Δημόσιο αναμένεται να ει-
σπράξει φέτος επιπλέον έσοδα περί-
που 550 εκατ. ευρώ με βάση το νέο
τεκμαρτό εισόδημα, το οποίο λαμβά-
νει υπ’ όψιν τον κατώτατο μισθό των
780 ευρώ. Επί του ποσού αυτού υπο-
λογίζεται η ελάχιστη αμοιβή με βάση
και τα χρόνια εργασίας, το κόστος μι-
σθοδοσίας που καταβάλλουν οι επαγ-
γελματίες αλλά και τον τζίρο με βάση
τον Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας. 
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Στο τέλος της επόμενης
εβδομάδας ανοίγει 

το Taxisnet

ΑΑΔΕ: Συγχώνευση ΔΟΥ
και ίδρυση κέντρων
είσπραξης και κεφαλαίου

Νέο κύκλο συγχωνεύσεων, ίδρυσης
νέων εισπρακτικών κέντρων αλλά και
κέντρων φορολογίας κεφαλαίου προ-
ωθεί η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων με αποτέλεσμα χιλιάδες φορολο-
γούμενοι να... μεταναστεύουν σε άλλες
περιοχές, αν θέλουν να εξυπηρετηθούν.

Έτσι, σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη συ-
στήνονται πιο κεντρικές υπηρεσίες βε-
βαίωσης και είσπραξης οφειλών αλλά
και κέντρα που θα έχουν ως μόνο αντι-
κείμενο τις περιπτώσεις φορολογίας κε-
φαλαίου. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της
ενοποίησης των ΔΟΥ, η ΙΖ’ ΔΟΥ Αθηνών
απορροφά τη ΙΒ’, η ΔΟΥ Περιστερίου τη
ΔΟΥ Αιγάλεω, η ΔΟΥ Χολαργού τη ΔΟΥ
Ψυχικού, η ΔΟΥ Παλλήνης τη ΔΟΥ Κορω-
πίου, η ΔΟΥ Α’ Αθηνών τη Δ’ Αθηνών, η
Πειραιώς την Ε’ Πειραιώς και η Ε’ ΔΟΥ
Θεσσαλονίκης τη Δ’ ΔΟΥ Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, θα λειτουργήσουν ως
Κέντρα Βεβαίωσης και Είσπραξης στην
Αττική οι ΔΟΥ Αγίων Αναργύρων, Α’ Αθη-
νών, ΙΓ’ Αθηνών, ΙΖ’ Αθηνών, Γλυφάδας,
Ελευσίνας, Α’ Πειραιώς, Κηφισιάς, Χο-
λαργού και Παλλήνης. Επίσης, στην Πε-
ριφέρεια Αττικής θα μετεξελιχθούν σε
Υπηρεσίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης
οι ΔΟΥ Α’ Αθηνών, ΙΖ’ Αθηνών, ΙΓ’ Αθηνών,
Αγίων Αναργύρων, Αμαρουσίου, Κηφι-
σιάς, Παλλήνης, Χολαργού, Ηλιούπολης,
Καλλιθέας, Γλυφάδας, Νέας Ιωνίας, Πε-
ριστερίου, Ελευσίνας, Α’ Πειραιώς, Νί-
κας, ΦΑΕ Αθηνών και ΦΑΕ Πειραιά.

Η ΑΑΔΕ υποστηρίζει πως οι νέες υπη-
ρεσίες θα είναι στελεχωμένες με έμπει-
ρο και εξειδικευμένο προσωπικό σε χώ-
ρους με σύγχρονο και εργονομικό σχε-
διασμό, που θα προσφέρουν λειτουργική
επάρκεια και χωρική ευελιξία με ελάχι-
στο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Οι νέες
υπηρεσίες θα εστιάζουν στην υποδοχή,
ενημέρωση και άμεση εξυπηρέτηση των
φορολογουμένων, τους οποίους θα κα-
θοδηγούν στη χρήση των ψηφιακών
εφαρμογών και θα διευκολύνουν στην
ορθή εκπλήρωση των φορολογικών τους
υποχρεώσεων.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι αλλάζει στις φετινές
φορολογικές δηλώσεις 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

E
λαμψαν οι ελληνικές τράπε-
ζες πριν από μερικές μέρες
στο συνέδριο της Jefferies

στο Λονδίνο, όπου συμμετείχαν πά-
νω από 70 επενδυτές με θέσεις
«buy». Ο οίκος δηλώνει απόλυτα θε-
τικός για την πορεία τους, υπογραμ-
μίζοντας πως από την περιοχή της
Νότιας Ευρώπης παρουσιάζουν τις
καλύτερες προοπτικές «αξίας» και
κερδοφορίας.

Η Jefferies εδώ και καιρό δηλώνει
αγοραστής των ελληνικών τραπεζι-
κών μετοχών έχοντας ανεβάσει τις
τιμές-στόχους που έδινε. Ειδικότε-
ρα, αύξησε την τιμή-στόχο για τη με-
τοχή της Πειραιώς στα 5,20 ευρώ από
4,45 ευρώ πριν, με σύσταση buy, ενώ
στο bullish σενάριο την τοποθετεί στα
7,40 ευρώ. Επίσης, διατηρεί την αξιο-
λόγηση buy για τη μετοχή της Alpha

Bank, ενώ αύξησε την τιμή-στόχο
στα 2,55 ευρώ από 2,30 ευρώ, ενώ
στο bullish σενάριο την τοποθετεί στα
3,45 ευρώ. Διατηρεί και για τη Euro-
bank τη σύσταση buy, ενώ η τιμή-

στόχος διαμορφώνεται στα 2,25 ευ-
ρώ και για την Εθνική Τράπεζα δίνει
τιμή-στόχο τα 8,80 ευρώ με σύσταση
buy, ενώ στο bullish σενάριο την το-
ποθετεί στα 12,60 ευρώ.

Optima Bank: Bonus
στους εργαζομένους
που αποκτούν παιδί

Σε μια πρωτοβουλία με ουσιαστικό και
παράλληλα συμβολικό χαρακτήρα προ-
χωρά η Optima bank με υψηλό αίσθημα
ευθύνης για το σημαντικό πρόβλημα της
υπογεννητικότητας στη χώρα μας αλλά
και για την πρακτική υποστήριξη των
στελεχών της. Συγκεκριμένα, από 1ης Ια-
νουαρίου 2024 για κάθε οικογένεια που
αποκτά ένα νέο μέλος ο/η εργαζόμε-
νος/η της τράπεζας θα λαμβάνει επιπλέ-
ον του μισθού του/της ποσό €1.000/μήνα
για χρονικό διάστημα 12 μηνών.

Intracom Defense:
Συμβόλαιο με την Israel
Aerospace Industries

Η Intracom Defense (IDE) υπέγραψε

συμβόλαιο με την Israel Aerospace In-
dustries (IAI) για τη σχεδίαση και ανά-

πτυξη ενός προηγμένου Συστήματος
Υβριδικής Ενέργειας και Κλιματισμού

(Hybrid Energy & Climate Control Sys-

tem - HECCS) για την ολοκληρωμένη
πλατφόρμα Αεροπορικής και Πυραυλι-

κής Άμυνας (Air & Missile Defense -
AMD) BARAK MX. Το σύστημα αυτό θα

παρέχει μια πλήρως ενσωματωμένη αλ-

λά αρθρωτή αρχιτεκτονική ως κοινή λύ-
ση παροχής ενέργειας για διάφορες δια-

μορφώσεις εκτοξευτών και άλλων στοι-
χείων (όπως Κέντρα Διοίκησης και Ελέγ-

χου) του συστήματος BARAK MX AMD.

Το 1ο Ermis Creativity Report
δίνει το δημιουργικό στίγμα
της χρονιάς που πέρασε

Η Ένωση Διαφημιστικών Εταιρειών
Ελλάδας (ΕΔΕΕ) ανακοινώνει το πρώτο
Ermis Creativity Report, το οποίο θα εκ-
δίδεται ετησίως λίγο μετά την Τελετή
Απονομής των Βραβείων. Το Report φι-
λοδοξεί να αποτελέσει σημείο αναφο-
ράς για τις εταιρείες επικοινωνίας και
για τους διαφημιζομένους τον πήχη που
θα πρέπει να ξεπεραστεί την επόμενη
χρονιά και τον δείκτη εξέλιξης της ελ-
ληνικής δημιουργικότητας. Στο Ermis
Creativity Report οι πρόεδροι των κριτι-
κών επιτροπών μιλούν για το τι είδαν
αλλά και τι δεν είδαν για την κατεύθυν-
ση της στρατηγικής και του δημιουργι-
κού τη χρονιά που πέρασε, για τον τρό-
πο βαθμολογίας της δημιουργικής πα-
ραγωγής αλλά και για τις τάσεις που
διαμορφώνουν τον χώρο. 

Θετική για την πορεία των ελληνικών τραπεζών η Jefferies

Ξεκινάει η κατασκευή του πρώτου κέντρου δεδομέ-
νων (data center) της Microsoft στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Ατ-
τικής, με ανάθεση κατόπιν σχετικού διαγωνισμού
στη RENCO σε συνεργασία με την ΤΕΡΝΑ ΑΕ. Πρό-
κειται για μια εγκατάσταση βιομηχανικού τύπου που
αποτελείται κυρίως από μηχανολογικό και ηλεκτρο-
λογικό εξοπλισμό αποθήκευσης και επεξεργασίας
δεδομένων στο Cloud και διαρθρώνεται ως ένα κυ-
ρίως Κτήριο Εξοπλισμού (ATH04 Building) και ένα
Κτήριο Διοίκησης (Admin Block) συνοδευόμενων
από πλήθος υποστηρικτικών εγκαταστάσεων και

υποδομών στον περιβάλλοντα χώρο, ενώ ο σχεδιασμός του ακολουθεί τις απαιτήσεις πιστοποίησης LEED (Gold
Grade). Το κατασκευαστικό αντικείμενο που αντιστοιχεί στη σύμβαση ανέρχεται σε 100 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμ-
βανομένου ΦΠΑ) και προβλέπει την ολοκλήρωση των μελετών, την κατασκευή και τη θέση σε λειτουργία του πρώ-
του data center της Microsoft συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 19,2MW στα Σπάτα. Οι κατασκευαστικές εργα-
σίες πρόκειται να ξεκινήσουν το αμέσως επόμενο διάστημα.

Σε ΤΕΡΝΑ - RENCO η κατασκευή του πρώτου data center της Microsoft

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ανακοίνωσε στο επεν-
δυτικό κοινό, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ)
596/2014 και τον ελληνικό νόμο 3556/2007, την εκκί-
νηση της προαιρετικής πρότασης εξαγοράς έναντι
μετρητών εν σχέσει με τις Ομολογίες €400.000.000
Μειωμένης Εξασφάλισης (Tier 2) που λήγουν το 2029.
Η τράπεζα περαιτέρω ανακοινώνει την πρόθεσή της
να προχωρήσει, λαμβανομένων υπόψη των συνθή-
κων της αγοράς, στην έκδοση νέας σειράς, εκπεφρα-
σμένων σε ευρώ, ομολογιών μειωμένης εξασφάλι-
σης (Tier 2) υπό το πρόγραμμα έκδοσης ομολογιών
Global Medium Term Note Programme συνολικού
ποσού €5.000.000.000 της τράπεζας (οι νέες ομολογίες). Θα υποβληθεί αίτηση για την εισαγωγή των νέων ομολο-
γιών προς διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο του Λουξεμβούργου.

ΕΤΕ: Πρόταση εξαγοράς για ομολογίες Tier 2 400 εκατ. και νέο ομόλογο
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Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 
33 εκατ. για τα Ελληνικά
Αμυντικά Συστήματα 

Σημαντική ευρωπαϊκή χρηματοδότηση κα-
τάφεραν να εξασφαλίσουν τα Ελληνικά Αμυν-
τικά Συστήματα στο πλαίσιο του προγράμματος
ASAP της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορά
την αναβάθμιση της παραγωγικής διαδικασίας
της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. Συγ-
κεκριμένα, εγκρίθηκαν οι δύο από τις τρεις
προτάσεις χρηματοδότησης που κατέθεσαν τα
Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα σε συνεργασία
με την εταιρεία MSM, του Ομίλου CSG, συνολι-
κού προϋπολογισμού 73 εκατομμυρίων ευρώ,
στις οποίες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεισφέ-
ρει 33 εκατ. ευρώ. Στην κατηγορία Explosives,
η πρόταση των Ελληνικών Αμυντικών Συστη-
μάτων, ύψους 52 εκατ. ευρώ, βάσει της αξιο-
λόγησης κατέλαβε την 1η θέση, ενώ στην κατη-
γορία Powder, η αντίστοιχη πρόταση ύψους 21
εκατ. ευρώ κατέλαβε την 3η θέση. Σύμφωνα
με τα αποτελέσματα του διαγωνισμού, η Ελλά-
δα κατατάσσεται στην 5η θέση μεταξύ των 28
χωρών που συμμετείχαν. Η διοίκηση της εται-
ρείας, παρά το γεγονός ότι δεν επιτεύχθηκε,
ελλείψει πόρων, η χρηματοδότηση της τρίτης
πρότασης για την αναβάθμιση του γομωτηρίου,
είχε ήδη αναλάβει παράλληλες πρωτοβουλίες
για την ενεργοποίησή του, με αποτέλεσμα σή-
μερα να λειτουργεί, να παράγει πυρομαχικά
και να έχει ήδη παραδώσει 10.000 βλήματα 155
χιλ. έπειτα από πολλά χρόνια αδράνειας.

Αναφορικά με την επιτυχία των Ελληνικών
Αμυντικών Συστημάτων, ο διευθύνων σύμβου-
λος Νίκος Κωστόπουλος (φωτό) έκανε την
ακόλουθη δήλωση: «Στα Ελληνικά Αμυντικά
Συστήματα είμαστε υπερήφανοι που για πρώτη
φορά στην ιστορία τους χρηματοδοτούνται από
ευρωπαϊκούς πόρους. Θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω τα στελέχη των ΕΑΣ, τους εργαζόμε-
νους για την προσήλωσή τους στους στόχους
της εταιρείας μας. Ξεκινήσαμε την εξυγίανση
των ΕΑΣ και χαράξαμε μια νέα εξωστρεφή πο-
ρεία σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλ-
λον. Πιστεύουμε στη δύναμη της ελληνικής
αμυντικής βιομηχανίας και με ρεαλισμό την
οδηγούμε στον δρόμο της ανάπτυξης».

Aegean: Με βιώσιμα αεροπορικά
καύσιμα και στις ευρωπαϊκές πτήσεις
Η Aegean πραγματοποιεί ακόμη ένα σημαντικό
βήμα για περισσότερο περιβαλλοντικά βιώσι-
μες μεταφορές και επεκτείνει το πρόγραμμα
χρήσης Βιώσιμων Αεροπορικών Καυσίμων
(SAF) που χρησιμοποιεί στις πτήσεις της και σε
αεροδρόμια της Ευρώπης. Όπως αναφέρεται
σε σχετική ανακοίνωση της αεροπορικής, «η
Aegean ενώνει τις δυνάμεις της με έναν από
τους κορυφαίους προμηθευτές αεροπορικών
καυσίμων στον κόσμο, τη Shell, μέσω της ελλη-
νικής κοινοπραξίας με τις εταιρείες Motor Oil,
Shell και MOH Aviation και εξασφαλίζει την
προμήθεια σημαντικής ποσότητας μείγματος
SAF στο αεροδρόμιο της Στοκχόλμης Arlanda
και του Λονδίνου Heathrow για τη διευκόλυνση
των λειτουργιών του δικτύου της».

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

tbi bank: Deputy director 
η Σοφία Γαλάτουλα 
Τη θέση της deputy director της tbi bank ανέ-
λαβε η Σοφία Γαλάτουλα, μέχρι πρότινος head
of products & projects, ενισχύοντας περαιτέ-
ρω με την εμπειρία και την τεχνογνωσία που
φέρει τον στρατηγικό σχεδιασμό της ψηφια-
κής τράπεζας. H Σοφία ξεκίνησε την πορεία
της στην tbi bank τον Αύγουστο του 2021 ως
επικεφαλής διαχείρισης του έργου για την
ίδρυση του υποκαταστήματος στην Ελλάδα.
Από το 2022 ως head of products & projects
ηγήθηκε των εξελίξεων στην ανάπτυξη ευέλι-
κτων τρόπων πληρωμών BNPL ενσωματωμέ-
νων στις καθημερινές ανάγκες των πελατών σε
online και φυσικά καταστήματα, καθώς και
στην ανάπτυξη της mobile εφαρμογής.

Νέα εξαγορά από το facility
management από την Cordia 
του Ν. Καραμούζη

Η εταιρεία Cordia, μετοχικού ελέγχου του επενδυτι-
κού ταμείου SMERemediumCap (SMERC) με εκτελε-
στικό πρόεδρο τον Νίκο Καραμούζη, προχώρησε στην
απόκτηση του πλειοψηφικού πακέτου μετοχών της
εταιρείας καθαρισμού κτηρίων Imagin. Η εξαγορά εν-
τάσσεται στο πλαίσιο της δυναμικής ανάπτυξης του Ομί-
λου Cordia, του μεγαλύτερου παρόχου υπηρεσιών Ολο-
κληρωμένης Διαχείρισης Ακινήτων, Εγκαταστάσεων
και Υποδομών στην Ελλάδα. Η Imagin, με πολυετή εμ-
πειρία, αξιόλογο μέγεθος και διακεκριμένο πελατολό-
γιο στον τομέα του καθαρισμού κτηρίων, έρχεται να ενι-
σχύσει περαιτέρω την επιχειρησιακή λειτουργία, τις δυ-
νατότητες και την αξιοπιστία του Ομίλου Cordia. Η εξα-
γορά επιβεβαιώνει και διευρύνει τη στρατηγική στόχευ-
ση του ομίλου να προσφέρει το σύνολο των υπηρεσιών
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Ακίνητων, Εγκαταστάσε-
ων και Υποδομών, που περιλαμβάνουν υπηρεσίες τεχνι-
κής συντήρησης και ενεργειακής απόδοσης, φύλαξης
και καθαρισμού, πάντοτε προσαρμοσμένων στα μέτρα
και τις ανάγκες των πελατών του.

Eurobank: Διάκριση 
από το «Global Finance»

Η Eurobank είναι η πρώτη ελληνική τράπεζα που
λαμβάνει για δεύτερη διαδοχική χρονιά τη σημαντική
διάκριση Best Bank for Sustainable Finance in Greece
2024 από το διεθνούς κύρους περιοδικό «Global Fi-
nance», το οποίο την κατατάσσει μεταξύ των τραπεζών
με τις καλύτερες επιδόσεις παγκοσμίως στις βιώσιμες
χρηματοδοτήσεις. Όπως επισημαίνεται σε σχετική
ανακοίνωση της τράπεζας, η νέα αυτή διάκριση υπο-
γραμμίζει τη δέσμευση της τράπεζας σε βέλτιστες
πρακτικές βιωσιμότητας, εστιάζοντας στη βιώσιμη
χρηματοδότηση πρωτοβουλιών που έχουν σχεδιαστεί
στοχεύοντας στον περιορισμό των επιπτώσεων της κλι-
ματικής αλλαγής και στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου
μέλλοντος για όλους.
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Η
«ΟΠΑΠ Arena» θα είναι τίγκα για πρώτη φορά
σε παιχνίδι Εθνικής ομάδας, καθότι για πρώτη
φορά θα χρησιμοποιηθούν και οι κερκίδες στις

οποίες κάθονται τα μέλη της Ορίτζιναλ πίσω από την
εστία. Η τελική απόφαση θα παρθεί σήμερα, ωστόσο
μέχρι χθες είχαν εξαντληθεί περισσότερα από 20.000

εισιτήρια και η ζήτηση ανάγκασε τους
υπευθύνους της ΕΠΟ να ζητήσουν να
ανοίξει και το πέταλο της Ορίτζιναλ για το
αυριανό πρώτο μπαράζ με το Καζακστάν
(21.45) για τα τελικά του Euro 2024 που
θα γίνει στη Γερμανία.

Οι διεθνείς συγκεντρώθηκαν όλοι,
πρόβλημα ουδέν και ξεκίνησαν την προ-
ετοιμασία. Ο ομοσπονδιακός τεχνικός

Γκουστάβο Πογέτ έκανε ανάλυση της Εθνικής του Κα-
ζακστάν, τονίζοντας ότι δεν πρόκειται για έναν εύκολο
αντίπαλο αλλά για μια ομάδα που τρέχει πολύ, αμύνεται
σωστά και η Εθνική θα χρειαστεί, όπως και οι θεατές
στην κερκίδα, να οπλιστούν με υπομονή για τη νίκη. Το
Καζακστάν κέρδισε 3-1 το Σαν Μαρίνο, 0-1 τη Βόρεια Ιρ-

λανδία, τη Φινλανδία εκτός έδρας 1-2 με ανατροπή και
έχασε πάρα πολύ δύσκολα από τη Σλοβενία στο 86’ με
2-1. Δηλαδή, βλέπουμε ότι συνεπέστατα σκοράρει σε
κάθε παιχνίδι. Έχει παίκτες που ξεχωρίζουν, όπως ο
αμυντικός Αλίπ, ο μέσος Μπεϊζεμπέκοφ, ο Ζαϊνουτίνοφ
που παίζει στην Μπεσίκτας είναι ένα χαφ με επιθετικές
αρετές, καθώς και τα δύο φορ τους, ο Σαμοντόροφ και ο
Οράζοφ. Άρα, υπομονή. 

Ο Πογέτ επισήμανε ότι οι Καζάκοι δεν είναι καλοί στις
στημένες φάσεις, αλλά και ποιοτικά υστερούν κατά πο-
λύ από τη δική μας Εθνική.

Όσον αφορά την παρουσία 30.000 θεατών, αυτό δεν
είναι πρόβλημα για κανέναν στο σημερινό ποδόσφαιρο.
Αν η Εθνική νικήσει το Καζακστάν, τότε θα χρειαστεί να
παίξει στις 26 του μήνα και δεύτερο μπαράζ από την ίδια
διοργάνωση, το Nations League, κόντρα στη Γεωργία ή

το Λουξεμβούργο και αυτό θα είναι εκτός έδρας. Μετά
το ματς με το Καζακστάν, αν είναι νικηφόρο, τότε θα συ-
νεχίσει στην προετοιμασία της στο γήπεδο του Ατρομή-
του. Για αυτό και ο Πογέτ ευχαρίστησε προσωπικά τον
ιδιοκτήτη της ΠΑΕ Γιώργο Σπανό, δικαιώνοντας το ρε-
πορτάζ της «Political». Ο Σπανός αρνήθηκε να παραχω-
ρήσει το γήπεδο στον Μπαλτάκο, αλλά το έδωσε ευχαρί-
στως όταν του τηλεφώνησε ο ίδιος ο Πογέτ.

Η αποστολή της Εθνικής
Τερματοφύλακες:

Βλαχοδήμος, Πασχαλάκης, Αθανασιάδης, Διούδης
Αμυντικοί:

Τσιμίκας, Μαυροπάνος, Χατζηδιάκος, Κουλιεράκης,
Σάλιακας, Ρέτσος, Τζαβέλλας, Ρότα, Μπάλντοκ
Μέσοι:

Μπακασέτας, Μπουχαλάκης, Κουρμπέλης, Χατζηγιο-
βάνης, Μάνταλος, Σιώπης, Ζέκα
Επιθετικοί:

Ιωαννίδης, Μασούρας, Πέλκας, Κωνσταντέλιας, Για-
κουμάκης, Παυλίδης, Τζόλης.

Η Εθνική δίνει τον πρώτο τελικό για το Euro
2024 κόντρα στο όχι εύκολο Καζακστάν 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Γεμάτη η «ΟΠΑΠ Arena»,
αλλά θέλει υπομονή



Στο τρελό τσίρκο στην Τουρκία, με
την εισβολή των οπαδών της Τραμπ-
ζονσπόρ στον αγωνιστικό χώρο και
τον ξυλοδαρμό των παικτών της Φε-
νέρ, όλοι περιμένουν τον… Ερντογάν
να δώσει λύση. Για ένα τόσο σοβαρό
ζήτημα ο πρόεδρος Ερντογάν θα
κληθεί να πάρει απόφαση καθότι: Η
αθλητική δικαιοσύνη της Τουρκίας
κάλεσε σε απολογία έξι παίκτες της
Φενέρ επειδή αντάλλαξαν μπουνιές
με τους εισβολείς και ο πειθαρχικός
κώδικας αναφέρει πως κινδυνεύουν
με αποκλεισμό ενός έτους. Την ίδια
στιγμή η Φενέρ ανακοίνωσε πως αν
τιμωρηθούν οι παίκτες της, οι οποίοι
απλώς αμύνθηκαν, τότε θα αποχωρή-
σει από το πρωτάθλημα. Οι σκληρο-

πυρηνικοί της ομάδας της Τραπε-
ζούντας ανακοίνωσαν ότι θα κυνηγή-
σουν τον διαιτητή, καθότι τους αδίκη-
σε και αυτό είναι μεγάλη αλήθεια.
Δύο αποβολές αρνήθηκε στη Φενέρ,

αντίπαλο του Ολυμπιακού στο Con-
ference League. Και όλοι περιμέ-
νουν τον Ερντογάν, ο οποίος βρίσκε-
ται πίσω από κάθε μεγάλη απόφαση
ακόμη και στο ποδόσφαιρο.

Όλοι περιμένουν τον Ερντογάν Καλά νέα για τον ΠΑΟΚ
Καλά νέα για τον ΠΑΟΚ έρχονται από το Βέλ-

γιο, αφού η Κλαμπ Μπριζ, προσεχής αντίπαλός
του στο Conference League, απέλυσε τον προ-
πονητή της Ρόνι Ντέιλα λίγη ώρα μετά την ήττα-
σοκ 2-1 από τη Σιντ Τρουίντεν. Σύμφωνα με όσα
προκύπτουν από το Βέλγιο, η αντίπαλος του ΠΑ-
ΟΚ θα αναβαθμίσει σε ρόλο υπηρεσιακού τον
μέχρι πρότινος προπονητή της δεύτερης ομά-
δας Νίκι Χάγεν, αλλά ψάχνει και στην αγορά για
τον αντικαταστάτη του Ντέιλα.

Και της SL1 για παράνομο
στοιχηματισμό

Ολοκληρώθηκε η έρευνα της Οικονομικής
Αστυνομίας για τα στημένα παιχνίδια με σκοπό
τον παράνομο στοιχηματισμό, η δικογραφία δια-
βιβάστηκε στον αρμόδιο αθλητικό και ποδο-
σφαιρικό εισαγγελέα Κωνσταντίνο Σπυρόπουλο
και, σύμφωνα με πληροφορίες, στα 30 εμπλεκό-
μενα πρόσωπα αρκετά είναι και της Super
League 1, ενώ τα περισσότερα είναι της Super
League 2. Ο κ. Σπυρόπουλος αναμένεται να
ασκήσει ομαδικές διώξεις.

Μαρινάκης εναντίον
Premier League

Με αφαίρεση τεσσάρων βαθμών για οικονομι-
κές παραβιάσεις της τιμωρήθηκε η Νότιγχαμ
Φόρεστ, ιδιοκτησίας Βαγγέλη Μαρινάκη. Βρέθη-
κε έτσι στη 18η θέση της Premier League και στη
ζώνη του υποβιβασμού. Η Νότιγχαμ σε επίσημη
ανακοίνωσή της τόνισε και τα εξής: «Μετά από
μήνες συζητήσεων με την Premier League και
μια εξαιρετική συνεργασία καθ’ όλη τη διάρκεια,
αυτό ήταν απροσδόκητο και έπληξε την εμπιστο-
σύνη που είχαμε στην Premier League».

Ο Μπαρτζώκας 
ιστορικό ρεκόρ

Μια ιστορική επίδοση για τον Γιώργο Μπαρ-
τζώκα μετά το 85-73 με την Καρδίτσα. Ο 58χρο-
νος προπονητής έφτασε τις 112 νίκες σε 118 παι-
χνίδια κανονικής διάρκειας στην Basket League,
που σημαίνει ότι έχει ποσοστό 94,91%. Άφησε
δεύτερο τον Γιάννη Ιωαννίδη, ο οποίος είχε 111
νίκες σε 130 αγώνες, ενώ πλέον συγκατοικεί
στην κορυφή της «ερυθρόλευκης» λίστας με τον
Ντούσαν Ίβκοβιτς, ο οποίος πανηγύρισε 112 νί-
κες σε 128 ματς με τον Ολυμπιακό.

Η «δίκη του αιώνα» για τον Μαραντόνα
Στις 4 Ιουνίου ορίστηκε να ξεκινήσει η «δίκη του αιώνα» στο Μπουένος
Άιρες για να εξακριβωθούν οι συνθήκες κάτω από τις οποίες έφυγε από
τη ζωή ο μεγαλύτερος όλων Ντιέγκο Αρμάντο Μαραντόνα. Οι συνθήκες
του θανάτου του ωστόσο δεν εξιχνιάστηκαν ποτέ, ο θεός πέθανε από
καρδιακή ανακοπή, ωστόσο υπήρξαν κατηγορίες πως «τα σημάδια κιν-
δύνου ζωής του ασθενούς αγνοήθηκαν» από τους οκτώ γιατρούς και
νοσηλευτές που είχαν επωμιστεί τη φροντίδα του τις τελευταίες του μέ-
ρες εν ζωή. Οι γιατροί και οι νοσηλευτές αντιμετωπίζουν κατηγορίες
απλής ανθρωποκτονίας με ενδεχόμενη πρόθεση και κινδυνεύουν με
φυλάκιση από 8 μέχρι και 25 χρόνια.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Θρήνος για 
τη Σαμπαλένκα

Σοκαριστική είδηση από το Μαϊάμι... Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία μόλις 42 ετών
ο Κονσταντίν Κολτσόφ, σύντροφος της Λευκορωσίδας τενίστριας Αρίνα Σαμπαλένκα, 
η οποία ετοιμαζόταν να παίξει στο Miami Open. Ο Κολτσόφ υπήρξε επαγγελματίας
παίκτης του χόκεϊ και πήρε μέρος σε δύο Ολυμπιακούς Αγώνες.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο ορόσημο της σύγχρονης ελληνικής μουσι-
κής, η λαϊκή λειτουργία του μεγάλου Έλληνα
συνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλου σε ποίηση Διο-

νυσίου Σολωμού θα παρουσιαστεί σε μια αριστουρ-
γηματική παράσταση με λαμπερό καστ ερμηνευτών.

Εννέα μήνες μετά τον θάνατο του σπουδαίου δημι-
ουργού, το θρυλικό λιμπρέτο από το ομώνυμο ποί-
ημα του εθνικού μας ποιητή «Ελεύθεροι Πολιορκη-
μένοι» θα αντηχήσει και πάλι μέσα από τη σύμπραξη
τριών κορυφαίων λυρικών σολίστ -Μάριος Φραγ-
κούλης, Τάσος Αποστόλου και Χάρης Ανδριανός- με
αφηγήτρια την ηθοποιό Μαρία Καβογιάννη. Τους ερ-
μηνευτές θα συνοδεύσουν η Συμφωνική Ορχήστρα
του Δήμου Θεσσαλονίκης υπό τη διεύθυνση του
Αναστάσιου Συμεωνίδη, η Μεικτή Χορωδία Θεσσα-
λονίκης και η Χορωδία του Δήμου Αθηναίων.

Το καλοκαίρι του 1978
Ο σπουδαίος συνθέτης από την Κρήτη μελέτησε

τους «Ελεύθερους Πολιορκημένους» και δημιούρ-
γησε το λιμπρέτο επιλέγοντας μέρη από όλα τα σχε-
διάσματα του ποιήματος: πεζά, στίχους και αφηγη-
ματικά μέρη. 

Η ενασχόληση του Μαρκόπουλου με το έργο
του εθνικού μας ποιητή διήρκεσε σχεδόν δέκα
χρόνια, από τα μέσα της δεκαετίας του ’60 μέχρι τα
μέσα της δεκαετίας του ’70, διάστημα που η χώρα
ζούσε μεγάλες πολιτικές αναταραχές. Το έργο πή-
ρε την οριστική του μορφή, της «Λαϊκής Λειτουρ-

γίας», το 1975, οπότε και παρουσιάστηκε για πρώ-
τη φορά στο κοινό στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης, όπου ο συνθέτης ήταν προσκε-
κλημένος του αείμνηστου καθηγητή Λίνου Πολί-
τη, του πιο σημαντικού ίσως μελετητή του Σολω-
μού και επιμελητή της έκδοσης των χειρογράφων
του σε δύο τόμους.

«Οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» κυκλοφόρησαν
σε δίσκο το 1977 με ερμηνευτές τους Νίκο Ξυλού-
ρη, Λάκη Χαλκιά, Ηλία Κλωναρίδη και αφηγήτρια
την ηθοποιό Ειρήνη Παπά. Συμμετείχαν η ερασιτε-
χνική μεικτή χορωδία της Πρέβεζας σε διδασκαλία
Γιώργου Κακίτση και ορχήστρα 16 οργάνων.

Το καλοκαίρι του 1978 ο Γιάννης Μαρκόπουλος
διηύθυνε το έργο μπροστά σε 22.000 άτομα που κα-
τέκλυσαν τις κερκίδες του γηπέδου του Παναθηναϊ-
κού και υποδέχθηκαν με ενθουσιασμό το νέο μου-
σικό έργο και την είσοδο της ποίησης του Σολωμού
στη νεοελληνική μουσική.

Η λαϊκή λειτουργία του μεγάλου
συνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλου 
σε ποίηση Διονυσίου Σολωμού 

θα παρουσιαστεί σε μια 
αριστουργηματική παράσταση
με λαμπερό καστ ερμηνευτών

Οι εμβληματικοί 
«Ελεύθεροι 

Πολιορκημένοι» 
στο Μέγαρο Μουσικής

Info:

Μέγαρο Μουσικής

Θεσσαλονίκης: 

Σάββατο 23 Μαρτίου, 

Μέγαρο Μουσικής 

Αθηνών: Τετάρτη 

27 Μαρτίου.
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Tasty Awards 2024: 
Μεγάλος νικητής 

ο Λευτέρης Λαζάρου 

Σ
ε μια ξεχωριστή, υπερπολυτελή τελετή με παρου-
σιαστή τον ηθοποιό Λάμπρο Φισφή απονεμήθηκαν
τα Τasty Awards 2024 x Esquire στα καλύτερα

εστιατόρια της πόλης. Το «Varoulko Seaside» του Λευτέ-
ρη Λαζάρου αναδείχτηκε το κορυφαίο «Fine Dining
restaurant», ενώ ο τηλεοπτικός «Masterchef» Σωτήρης
Κοντιζάς με το «Nolan» ηγήθηκε στην κατηγορία «Mod-
ern Creative κουζίνα».

Ελένη Ψυχούλη, Αντώνης Μπέλλης Ραφαέλλα Ράλλη, Μπάμπης Δούκας Λευτέρης Λαζάρου, Θεοχάρης Φιλιππόπουλος

Κωνσταντίνος Αντωνιάδης, Λευτέρης ΜωυσιάδηςΛάμπρος Φισφής, Πέτρος ΛαγούτηςΛήδα Κοτταροπούλου, Ελένη Στασινοπούλου

Ηλίας Λυμπέρης, Λευτέρης Λαζάρου Μίνα Μπιράκου, Κωνσταντίνος Μπόλας Μάκης Πουνέντης, Έλενα Μαντζουράνη

Αντώνης 
Καρπετόπουλος, 
Νίκος Λιόκας,
Λάμπρος Φισφής



Π
ολλά άτομα, άντρες και γυναίκες, που
έχουν πιο στρογγυλό πρόσωπο ή έχουν
παραπάνω όγκο στις παρειές (μάγουλα)

απευθύνονται στον πλαστικό χειρουργό εκφρά-
ζοντας το παράπονό τους ότι το πρόσωπό τους
μοιάζει «φουσκωμένο». Ζητούν να απαλλαγούν
από την εικόνα του «baby face» και αναρωτιούν-
ται αν μπορούν να δημιουργηθούν γωνίες στο
πρόσωπό τους, που θα το κάνουν να φαίνεται πιο
ώριμο και επιβλητικό.

Οι διαδικασίες στις οποίες μπορεί να υποβλη-
θεί κάποιος, πάντα με την καθοδήγηση του πλα-
στικού χειρουργού, για τη δημιουργία ενός προ-
σώπου με γωνίες είναι η αφαίρεση του buccal
fat pad. «Η αφαίρεση του buccal fat pad διορθώ-
νει τα υπερτροφικά μάγουλα. Πρόκειται για την
αφαίρεση ή μείωση του συσσωρευμένου λίπους
που υπάρχει στα βαθύτερα στρώματα στο εσω-
τερικό των παρειών. Πραγματοποιείται μέσω μι-
κρής τομής που γίνεται στο εσωτερικό των πα-
ρειών και έτσι δεν υπάρχουν εξωτερικά σημάδια
της διαδικασίας. Ο όγκος που θα αφαιρεθεί θα
πρέπει να είναι τόσος όσος χρειάζεται και αυτό
εξαρτάται από την εμπειρία του πλαστικού χει-
ρουργού, αφού δεν υπάρχει κάποιος τρόπος
ώστε ο ίδιος να το μετρήσει. Για αυτό ο ενδιαφε-
ρόμενος πρέπει να απευθύνεται σε πλαστικό
χειρουργό που έχει πολλά περιστατικά αυτού
του τύπου στο ενεργητικό του», αναφέρει ο πλα-
στικός χειρουργός Αθανάσιος Χριστόπουλος.

Επίσης, γίνεται αύξηση των ζυγωματικών. «Τα
ζυγωματικά είναι καθοριστικά για την εικόνα

του προσώπου και μπορούν να τονιστούν δημι-
ουργώντας έντονες γωνίες. Η πιο συνηθισμένη
μέθοδος αύξησης είναι η προσθήκη ενέσιμων
fillers υαλουρονικού. Η διαδικασία ολοκληρώ-
νεται σε μερικά λεπτά και τα αποτελέσματα είναι
άμεσα ορατά. Το μειονέκτημα της μεθόδου είναι
ότι μελλοντικά απαιτείται επανάληψη της διαδι-
κασίας, καθώς το αποτέλεσμα δεν είναι μόνιμο.
Άλλες μέθοδοι αύξησης είναι η προσθήκη ενθε-
μάτων μέσω τομής στην εσωτερική πλευρά των
παρειών, καθώς και η εμφύτευση λίπους», τονί-
ζει ο κ. Χριστόπουλος.

Το μέγεθος του πιγουνιού είναι ένα χαρακτη-
ριστικό του προσώπου στο οποίο δεν δίνεται η
βαρύτητα που θα έπρεπε, ενώ αποτελεί ένα από
τα σημαντικότερα στοιχεία της αισθητικής του.
Το σωστό μέγεθος του γενείου μπορεί να τονί-
σει τις γωνίες του προσώπου και να βελτιώσει
το σχήμα του.

Η πωγωνοπλαστική γίνεται στα άτομα που το
σαγόνι τους είναι μικρό ή πιο πίσω από τη φυ-
σιολογική του θέση. Πραγματοποιείται με προ-
σθήκη fillers υαλουρονικού ή με εμφύτευση
λίπους ή με τη χρήση ενθεμάτων σιλικόνης με
τομές που γίνονται μέσα στο στόμα ή κάτω από
το πιγούνι.

Στην περίπτωση του λίπους και του ενθέμα-
τος, το αποτέλεσμα είναι μόνιμο, ενώ στις περι-
πτώσεις που χρησιμοποιείται υαλουρονικό
χρειάζεται επανάληψη κάθε περίπου δύο χρό-
νια. Επίσης, μπορεί να γίνει αύξηση της γωνίας
τής κάτω γνάθου. Πρόκειται ίσως για το σημείο
του προσώπου που μπορεί να δώσει τις πιο έν-
τονες και αυστηρές γωνίες.
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Λιποαναρρόφηση
στο διπλοσάγονο
Επίσης, γίνεται λιποαναρρόφηση στο δι-
πλοσάγονο. «Η τοπική συσσώρευση λί-
πους στο διπλοσάγονο προσθέτει όγκο στο
πρόσωπο και το κάνει να φαίνεται στρογ-
γυλότερο. Το κοινώς λεγόμενο “προγούλι”
αντιμετωπίζεται με λιποαναρρόφηση, κα-
τά την οποία ο πλαστικός χειρουργός με
πολύ λεπτή κάνουλα αναρροφά το λίπος
της περιοχής, με την προϋπόθεση ότι το
δέρμα δεν εμφανίζει μεγάλη χαλάρωση.
Μετά τη λιποαναρρόφηση στο διπλοσάγο-
νο το περίγραμμα του προσώπου ορίζεται
πιο ξεκάθαρα και τονίζονται οι γωνίες του
πιγουνιού και της κάτω γνάθου», καταλή-
γει ο πλαστικός.

Αθανάσιος Χριστόπουλος,
πλαστικός χειρουργός 

Η αφαίρεση του buccal fat pad 
διορθώνει τα υπερτροφικά μάγουλα -
Πρόκειται για την αφαίρεση ή μείωση
του συσσωρευμένου λίπους 
που υπάρχει στα βαθύτερα στρώματα
στο εσωτερικό των παρειών

Δημιουργία προσώπου
με γωνίες
Δημιουργία προσώπου
με γωνίες
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Τ
ο ειδικό προστατικό αντιγόνο (PSA)
είναι μια πρωτεΐνη που παράγεται
από τα κύτταρα εντός του προστάτη,

ένα κρίσιμο όργανο του ανδρικού αναπα-
ραγωγικού συστήματος. Από την ανακάλυ-
ψή του τη δεκαετία του 1970, το PSA έχει
καταστεί ζωτικής σημασίας βιοδείκτης
στην ανίχνευση, παρακολούθηση και δια-
χείριση των παθήσεων που σχετίζονται με
τον προστάτη, ιδίως του καρκίνου του προ-
στάτη. Αυτό το άρθρο εμβαθύνει στη σημα-
σία του PSA, στον ρόλο του στην υγειονομι-
κή περίθαλψη, στη διαδικασία εξέτασης
και στις επιπτώσεις των επιπέδων του PSA.

Το PSA διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο
στη διατήρηση της φυσιολογικής λειτουρ-
γίας του προστάτη αδένα. Υγροποιεί το
σπέρμα, βοηθώντας την κινητικότητά του, η
οποία είναι απαραίτητη για τη γονιμότητα.
Ωστόσο, τα αυξημένα επίπεδα PSA στο αί-
μα μπορεί να υποδηλώνουν υποκείμενα
προβλήματα, όπως φλεγμονή του προστά-
τη, διόγκωση (καλοήθης υπερπλασία του
προστάτη) ή την παρουσία καρκίνου του
προστάτη. 

Η εξέταση PSA περιλαμβάνει μια απλή
αιμοληψία, η οποία συνήθως πραγματο-
ποιείται στο γραφείο ή την κλινική ενός ου-
ρολόγου. Το δείγμα αίματος αποστέλλεται

στη συνέχεια σε εργαστήριο για ανάλυση.
Τα επίπεδα του PSA μετρώνται σε νανο-
γραμμάρια ανά χιλιοστόλιτρο (ng/ml). Αν
και δεν υπάρχει συγκεκριμένο όριο για το
«φυσιολογικό» επίπεδο PSA, οι επαγγελ-
ματίες του τομέα της υγειονομικής περί-
θαλψης θεωρούν επίπεδα κάτω από 4
ng/mL ως φυσιολογικά. Ωστόσο, τα υψη-
λότερα επίπεδα μπορεί να χρήζουν περαι-
τέρω διερεύνησης, συμπεριλαμβανομένης
της ψηφιακής ορθικής εξέτασης (DRE) και
της βιοψίας του προστάτη, για να αποκλει-
στεί ο καρκίνος του προστάτη.

Ερμηνεία των επιπέδων PSA
1. Αυξημένα επίπεδα PSA: Τα υψηλά επί-

πεδα PSA μπορεί να υποδηλώνουν διάφο-
ρες παθήσεις του προστάτη. Το αυξημένο
PSA δεν σημαίνει απαραίτητα καρκίνο, κα-
θώς καλοήθεις καταστάσεις όπως η φλεγ-
μονή ή η διόγκωση μπορούν επίσης να
προκαλέσουν αύξηση του PSA. Ωστόσο,
αποτελεί σημαντικό παράγοντα κινδύνου
για καρκίνο του προστάτη και συχνά δι-
καιολογεί περαιτέρω αξιολόγηση.

2. Προληπτικός έλεγχος για τον καρκίνο
του προστάτη: Η εξέταση PSA αποτελεί
ακρογωνιαίο λίθο του προληπτικού ελέγ-
χου για τον καρκίνο του προστάτη. Ωστόσο,
η χρησιμότητά της στον έλεγχο ρουτίνας
παραμένει θέμα συζήτησης λόγω των ανη-
συχιών για υπερδιάγνωση και υπερθερα-
πεία. Τα υψηλά επίπεδα PSA μπορεί να
προκαλέσουν πρόσθετες εξετάσεις και

διαδικασίες προσυμπτωματικού ελέγχου
για την επιβεβαίωση ή τον αποκλεισμό του
καρκίνου.

3. Παρακολούθηση του καρκίνου του
προστάτη: Για τα άτομα που έχουν διαγνω-
στεί με καρκίνο του προστάτη, η παρακο-
λούθηση των επιπέδων PSA με την πάροδο
του χρόνου είναι ζωτικής σημασίας για την
αξιολόγηση της εξέλιξης της νόσου και της
αποτελεσματικότητας της θεραπείας. Οι
αλλαγές στα επίπεδα PSA μπορεί να υπο-
δεικνύουν υποτροπή ή εξέλιξη του καρκί-
νου, καθοδηγώντας τις αποφάσεις και τις
παρεμβάσεις για τη θεραπεία.

4. Απόκριση στη θεραπεία: Μετά τη θε-
ραπεία του καρκίνου του προστάτη, όπως η
χειρουργική επέμβαση ή η ακτινοθερα-
πεία, η παρακολούθηση των επιπέδων PSA
βοηθά στην αξιολόγηση της αποτελεσματι-
κότητας της παρέμβασης. Η μείωση των
επιπέδων PSA μετά τη θεραπεία υποδηλώ-
νει ευνοϊκή ανταπόκριση, ενώ η αύξηση
των επιπέδων μπορεί να υποδηλώνει απο-
τυχία της θεραπείας ή υποτροπή του καρ-
κίνου.

Αντιπαραθέσεις και προβληματισμοί
Παρά την ευρεία χρήση της, η εξέταση 

PSA έχει περιορισμούς και αμφισβητή-
σεις. Είναι δυνατόν να προκύψουν ψευδώς
θετικά και ψευδώς αρνητικά αποτελέσμα-
τα, που οδηγούν σε περιττές βιοψίες ή χα-
μένες διαγνώσεις, αντίστοιχα. Επιπλέον, τα
επίπεδα PSA μπορεί να κυμαίνονται λόγω

διάφορων παραγόντων, όπως η ηλικία, το
μέγεθος του προστάτη, τα φάρμακα και η
πρόσφατη σεξουαλική δραστηριότητα. Κα-
τά συνέπεια, οι πάροχοι υγειονομικής πε-
ρίθαλψης πρέπει να ερμηνεύουν τα αποτε-
λέσματα του PSA με προσοχή, λαμβάνον-
τας υπόψη τους ατομικούς παράγοντες του
ασθενούς και το κλινικό πλαίσιο.

Συμπέρασμα
Το ειδικό προστατικό αντιγόνο (PSA)

αποτελεί πολύτιμο βιοδείκτη για την ανί-
χνευση, την παρακολούθηση και τη διαχεί-
ριση των παθήσεων που σχετίζονται με τον
προστάτη, ιδίως του καρκίνου του προστά-
τη. Ενώ η εξέταση PSA παραμένει ένα βα-
σικό εργαλείο στην υγειονομική περίθαλ-
ψη, η ερμηνεία της απαιτεί προσεκτική
εξέταση διάφορων παραγόντων για την
αποφυγή περιττών παρεμβάσεων ή χαμέ-
νων διαγνώσεων. Καθώς η έρευνα συνεχί-
ζει να εξελίσσεται, ο ρόλος του PSA στον
έλεγχο και τη διαχείριση του καρκίνου του
προστάτη θα γίνει πιθανότατα πιο εκλεπτυ-
σμένος, συμβάλλοντας στη βελτίωση των
αποτελεσμάτων για τα άτομα με παθήσεις
που σχετίζονται με τον προστάτη. Οι τακτι-
κές συζητήσεις με τους παρόχους υγει-
ονομικής περίθαλψης σχετικά με την εξέ-
ταση PSA και τις επιπτώσεις της είναι απα-
ραίτητες για την τεκμηριωμένη λήψη απο-
φάσεων και την εξατομικευμένη φροντίδα. 

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΣΤΑΤΙΚΟ ΑΝΤΙΓΟΝΟ (PSA)

Σημασία και εξετάσεις

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η εαρινή ισημερία πραγματοποιείται μαζί
με την είσοδο του Ήλιου στο δικό σας ζώ-
διο. Είναι η ευκαιρία σας να φροντίσετε το
συναισθηματικό σας τοπίο και να δουλέ-
ψετε πάνω σε νέα σχέδια. Βέβαια, όλα
θέλουν σωστή διαχείριση και μην αφήσε-
τε τον εγωισμό ή τις κακές επιρροές να
σας χαλάσουν εκείνο που δίκαια σας
αναλογεί.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η εαρινή ισημερία θα σας γεμίσει με συ-
ναισθήματα, αλλά θα πρέπει να τα ελέγχε-
τε και να μη βιαστείτε να πάρετε αποφά-
σεις. Φροντίστε να έχετε κοντρόλ στη συμ-
περιφορά σας για να επικοινωνήσετε δη-
μιουργικά και χρήσιμα με τους άλλους.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια περίοδο που η κοινωνική σας
ζωή είναι στα καλύτερά της. Γνωριμίες και
καταστάσεις θα σας ωθούν σε νέα σχέδια
για το μέλλον. Η υλοποίηση ενός έργου και
η επιθυμία σας να κάνετε πολλά περισσό-
τερα απ’ όσα μπορείτε θα έρθουν στην επι-
φάνεια.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η εαρινή ισημερία είναι ένα κύμα επαγγελ-
ματικής ανανέωσης για τους περισσότε-
ρους από εσάς, οπότε και βάζετε ένα νέο
πρόγραμμα να σας καθοδηγεί για περίπου
έναν μήνα. Η αγάπη έρχεται σε δεύτερη
μοίρα και ίσως να βρεθείτε υπόλογοι στα
αγαπημένα σας πρόσωπα για αυτό τον λόγο.  

Λέων
(23/7-22/8)
Προχωράτε σε μια περίοδο μεγάλων αλ-
λαγών, πολλών μετακινήσεων, συμβο-
λαίων και έντονων προβληματισμών.
Ίσως να έχετε μια δυσκολία στα οικονο-
μικά σας, αλλά σταδιακά θα βρίσκονται
οι κατάλληλες λύσεις.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε συντονισμένοι με τις οικονομικές σας
ανάγκες, ενώ τα συναισθήματα γίνονται πιο
βαθιά για τη σχέση σας, αλλά αντίθετα πα-
γερά όταν πρόκειται για ανθρώπους που
δεν αξίζουν να βρίσκονται στη ζωή σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ήλιος περνά στο διαμετρικά απέναντι
ζώδιο από το δικό σας και οι σχέσεις
μπαίνουν στο μικροσκόπιο. Έχετε έναν
μήνα περιθώριο να επαναπροσδιορίσετε
το μέλλον της σχέσης σας, αν πραγματικά
αξίζει να υπάρχει στη ζωή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η καθημερινότητά σας αναβαθμίζεται,
βρίσκεστε στην εργασία που σας ταιριά-
ζει, αλλά ζείτε με έντονα συναισθήματα
κοντά στα αγαπημένα σας πρόσωπα. Η
εαρινή ισημερία σάς δίνει σωματική δύ-
ναμη και κίνητρο για να κάνετε επανεκκί-
νηση σε ό,τι τοξικό χαλάει την υγεία σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι η εποχή που σας πάνε ο έρωτας, τα
φλερτ και η έντονη διασκέδαση. Είναι
καιρός να μάθετε από τις παλιές σας εμ-
πειρίες και να προχωρήσετε σε κατα-
στάσεις που θα τις αξιολογήσετε με πε-
ρισσότερη ωριμότητα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η εαρινή ισημερία θα σας βγάλει από τη χει-
μερία νάρκη, θα έχετε τη διάθεση να φωτί-
σετε ό,τι είναι σημαντικό για εσάς, αρκεί να
μη βιαστείτε να κάνετε κινήσεις που μπορεί
να βλάψουν την προσωπική και συναισθη-
ματική σας ηρεμία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε έτοιμοι για αλλαγές, ταξίδια και συ-
ζητήσεις. Ίσως να πάρετε μια ικανοποί-
ηση από έναν μακρινό τόπο, όπου μπορεί
να έχετε βλέψεις επαγγελματικές. Ίσως
η άνοιξη φέρει στη ζωή σας μια παλιά
συναισθηματική υπόθεση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός για να φροντίσετε τα οικονο-
μικά σας και αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα
να νιώσετε περισσότερο αυτοπεποίθηση
και ηρεμία. Για εσάς των τελευταίων ημε-
ρών ο Άρης ενεργοποιεί τον παράγοντα
«τύχη».
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Σήμερα η είσοδος του Ήλιου στο ζώδιο του Κριού στις
5.06 ώρα Ελλάδας σηματοδοτεί την έναρξη της
εαρινής ισημερίας. Είναι καιρός να βάλουμε σε

εγρήγορση τους νέους μας στόχους.
* Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά είναι μια περίοδος έντονων προβληματισμών για
καταστάσεις που θα σας κρατήσουν στο παρελθόν.
Χρειάζεται να δραπετεύσετε και αυτό θα γίνει όταν
τακτοποιήσετε οικονομικές και συναισθηματικές σας
εκκρεμότητες.  
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Στέφανε, 
το χαμαιτυπείο
ξέρεις 
τι είναι; 

Λ
ίγο πριν μπει στο

στρατόπεδο της

Θήβας, σε

ερώτηση αν θα καθαρίσει

την «Καλλιόπη» (σ.σ.: οι

τουαλέτες), ο Κασσελάκης

είπε: «Φαντάστηκα ότι η

“Καλλιόπη” ήταν η

τουαλέτα, αλλά μου

φάνηκε λίγο σεξιστικό. Να

αλλάξει, να γίνει ο

“Καλλιόπος” ή ο

“Κούλης”». Κι αυτός είναι

αρχηγός της αξιωματικής

αντιπολίτευσης!


